


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๘ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------- 

         หนา 
เรื่องหารือ 
    
  ผูอภิปราย 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย       ๑,๓ 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ        ๓ 
  - นายยุคล ชนะวัฒนปญญา          ๔ 
  - นายอนันต ผลอํานวย          ๖ 
  - นายเจือ ราชสีห          ๗ 
  - นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย         ๘ 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ         ๙ 
  - นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน        ๑๐ 
  - นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ        ๑๒ 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล        ๑๔ 
  - นางทัศนียา รัตนเศรษฐ        ๑๖ 
  - นายนิยม เวชกามา         ๑๘ 
  - นายอันวาร สาและ         ๑๙ 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท        ๒๐ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล        ๒๑ 
  - นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข                  ๒๓ 
  - นายชนินทร รุงแสง         ๒๓ 
  - นายซูการโน มะทา         ๒๕ 
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  - นายวิทยา แกวภารดัย         ๒๕ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ         ๒๗ 
  - คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช         ๓๐ 
  - นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง          ๓๑ 
  - นายสําราญ ศรีแปงวงศ         ๓๒ 
  - นายสถาพร มณีรัตน          ๓๓ 
  - นายสมเกยีรติ พงษไพบูลย         ๓๕ 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ         ๓๖ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
 
  ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
   ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง โครงการที่ไดรับผลกระทบจากเขื่อนปากมูล ของ 
นายอิสสระ สมชัย ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
  ผูอภิปราย 
   - นายอิสสระ สมชัย            ๕๖, ๖๑, ๖๕ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล           ๕๙, ๖๓ 
    ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง การกอสรางมัสยิดกลางจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ของ นายอภชิาต ศักดิเศรษฐ ถาม นายกรัฐมนตรี (ซึ่ง นายอนสุรณ วงศวรรณ รัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงวัฒนธรรม ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบแทน) 
  ผูอภิปราย 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ            ๗๕, ๘๑ 
  - นายอนุสรณ วงศวรรณ             ๓๙, ๘๔ 
   ๑.๑.๓ กระทูถาม ของ นายวิชาญ มีนชัยนันท เร่ือง การแกไขปญหา 
และสนับสนนุกิจการอาสาสมัครกูภัยของมูลนิธิตาง ๆ ถาม นายกรัฐมนตรี (ซึ่ง นายไชยา 
สะสมทรัพย รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบ) 
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  ผูอภิปราย 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท             ๓๙, ๘๔, ๕๑ 

- นายไชยา สะสมทรัพย                 ๔๕, ๔๙, ๕๔ 
 
๑.๑ กระทูถามสด 
 ๑.๒.๑ กระทูถามสด เร่ือง ปญหาผลผลิตทางการเกษตรราคาตกต่ํา 

ของ นายอาคม เองฉวน ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
  ผูอภิปราย 
  - นายอาคม เองฉวน             ๘๕, ๙๑, ๙๕ 

- นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ                 ๘๙, ๙๔, ๙๗ 
 ๑.๒.๒ กระทูถามสด เร่ือง กรณีคําสัมภาษณของนายกรัฐมนตรี 

ที่เกี่ยวกับธนาคารพาณิชยที่มีปญหา ของ นายกรณ จาติกวณิช ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายกรณ จาติกวณิช             ๖๖, ๗๐, ๗๓ 

- นายสมัคร สุนทรเวช                          ๖๙, ๗๒, ๗๔ 
 ๑.๒.๓ กระทูถามสด เร่ือง ราคาขาวนาปรังตกต่ําเกินความเปนจริง 

ของ นายสชุาติ ลายน้ําเงนิ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
  ผูอภิปราย 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ           ๑๐๐, ๑๐๔, ๑๐๗ 

- นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ                ๑๐๑, ๑๐๕, ๑๐๙, 
              ๑๑๒ 
- นายวิทยา แกวภราดัย           ๑๑๑ 

ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
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ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมี 
 
เรื่องดวน 
  การสรรหากรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตใจภาครัฐ (ซึ่งเปน 
การพิจารณาตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที ่๒๒ 
(สมัยสามัญทั่วไป) วันพธุที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๕๑ 

  
  ผูอภิปราย 
  - นายสมพงษ อมรวิวัฒน           ๑๑๔, ๑๒๑, ๑๒๖ 

- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ            ๑๒๐, ๑๒๑ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ             ๑๒๑ 

- นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร           ๑๒๓ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย            ๑๒๔, ๑๒๘ 

  - นายวิทยา บุรณศิริ             ๑๒๕ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ           ๑๒๕, ๑๓๐, ๑๓๑ 

- นายสุขุมพงศ โงนคํา             ๑๒๗, ๑๓๐ 
  -  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ           ๑๒๗ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ            ๑๓๑ 
เรื่องหารือ 
   ผูอภิปราย 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ           ๑๓๒, ๑๓๓ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร                   ๑๓๓, ๑๔๓, 

       ๑๔๔, ๑๔๕, 
       ๑๔๖, ๑๕๐, ๑๕๒ 

- นายสาธิต ปตุเตชะ            ๑๓๔ 
  - นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย           ๑๓๔ 
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  - นายนคร มาฉิม          ๑๓๕ 
  - นายไชยยศ จิรเมธากร         ๑๓๖ 
  - นายธวัชชยั อนามพงษ         ๑๓๗ 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ          ๑๓๗  
  - นายอดุลย วันไชยธนวงศ         ๑๓๘ 
  - นายเจือ ราชสีห               ๑๓๙ 
  - นายฮอชาลี มาเหร็ม          ๑๓๙ 
  - นางสาวอรุณี ชํานาญยา         ๑๔๐ 
  - นายเรวัต อารีรอบ          ๑๔๒ 
  - นายชุมพล จุลใส          ๑๔๒, ๑๔๔, ๑๔๕ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย         ๑๔๙, ๑๕๖ 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร        ๑๔๙, ๑๕๑ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน          ๑๕๓, ๑๕๕ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย         ๑๕๓, ๑๕๕ 
  - นายชัย ชิดชอบ          ๑๕๕ 
 
ญัตติดวน 
   - เร่ือง ปญหาราคาผลผลติทางการเกษตรตกต่ํา ของ นายอํานวย คลังผา 
   - เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาภาวะผลผลิต 
ทางการเกษตรราคาตกต่ํา ของ นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์

- เร่ือง ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาแกไขปญหาราคา
ผลไมของเกษตรกรตกต่ํา ของ นายสาธิต ปตุเตชะ 
   - เร่ือง ขอใหเรงจัดเงินทนุหมุนเวียนแกไขปญหาราคาผลไมราคาตกต่ํา ของ 
นายยุคล ชนะวัฒนปญญา 

- เร่ือง ปญหาผลผลิตทางการเกษตรราคาตกต่ํา ของ นายสถาพร มณีรัตน  
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ผูอภิปราย 
  - นายอํานวย คลังผา     ๑๕๗ 
  - นายสาธิต ปตุเตชะ     ๑๕๙, ๑๘๓, ๒๑๙ 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์    ๑๖๘ 
  - นายสถาพร มณีรัตน     ๑๗๘ 
  - นายยุคล ชนะวัฒนปญญา    ๑๘๔ 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ    ๑๘๙ 
  - นายวิชัย ล้าํสุทธ ิ     ๑๙๙ 
  - นายธวัชชยั อนามพงษ    ๒๐๔ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน    ๒๐๖, ๒๑๔ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร    ๒๐๗ 
  - นายพงศเวช เวชชาชีวะ    ๒๑๒ 
  - นายชุมพล จุลใส     ๒๑๔ 
  - นายทศพล เพ็งสม     ๒๑๗ 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล    ๒๑๙ 
  - นายนคร มาฉิม     ๒๒๖ 
 

    
    

 
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๘ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

______________________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๑ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๔๖  คน 

 
   (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช  ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดลาออก
จากตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง  ติดราชการ พันเอก  อภิวันท  วิ ริยะชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง จึงปฏิบัติหนาที่แทน)    
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีผูมาลงชื่อครบตามองคประชุม ผมขอเปดประชุมวาระกระทูถาม 
กอนจะเขาวาระกระทูถามจะเปดโอกาสใหทานสมาชิกไดหารือถึงปญหาความเดือดรอน
ของพี่นองประชาชนคนละ ๓ นาที ขอความกรุณาเรื่องเวลาดวย เชิญคุณทวีวัฒน  
ฤทธิ์ฤาชัย ครับ  
   นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน เขตเลือกตั้งที่ ๑ 
ของจังหวัดสกลนคร  กระผมขอกราบเรียนหารือทานประธานเปนประเด็นสั้น  ๆ  
เพียงเรื่องเดียวเพื่อใหบันทึกไวในสภานี้คือ ในปจจุบันนี้มีประชาชนประกอบธุรกิจขายตรง
หลายบริษัท เปนอาชีพที่สรางรายไดใหแกตนเองและครอบครัว และทํารายไดจาก 
การเสียภาษีเขารัฐแตละปหลายรอยลานบาท แตเนื่องจากวามีสมาชิกในสภานี้บางทาน
อาจมีความเขาใจคลาดเคลื่อนในธุรกิจขายตรงบางประเภท ยกตัวอยาง บริษัทแอมเวย 
(Amway) สมาชิกทั่วประเทศไดโทรศัพทมาหาผมในฐานะนักธุรกิจขายตรงแอมเวย  
ไดทําความเขาใจเพื่อความถูกตอง เนื่องจากเขาไดยินสมาชิกอภิปรายในสภานี้ 
 



 ๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                          ดวงใจ ๑/๒ 
 
เปนทํานองวาไมเหมือนพวกทําแอมเวย ทานประธานที่เคารพ ความจริงก็ไมใชถอยคํา
รุนแรงถึงกับทําใหเสียหาย แตเพื่อความเขาใจที่ถูกตองกระผมจึงถูกขอรองใหชวยอธิบาย
ในสภานี้วาธุรกิจแอมเวยเปนอยางไร กระผมเคยเดินทางไปศึกษาดูงานที่สํานักงานใหญ
ของบริษัทที่เมืองเอดา รัฐมิชิแกน สหรัฐอเมริกาดวยตัวเองพบวาธุรกิจนี้เปนธุรกิจสวนตัว
ที่ผูสมัครเขารวมธุรกิจไมใชพนักงานหรือลูกจางของบริษัท แตเปนเสมือนคูคาหรือหุนสวน
กับบริษัท ทั้งไมไดเปนลูกนองคนที่ชวนเขารวมธุรกิจ ลักษณะเดนก็คือวามีผลิตภัณฑ 
ที่รับประกันความพอใจและพัฒนาอยูเสมอและมีรายไดเปนมรดกตกทอดถึงลูกหลานได 
และสุดทายคือความมั่นคงของบริษัทที่ดําเนินกิจการมาตั้งแตป ๒๕๐๒ ขยายไปทั่วโลก
กวา ๔๐ ประเทศ ที่กระผมพูดเรื่องนี้ไมใชโฆษณาแทนบริษัท และบริษัทไมไดมอบหมาย
ใหกระผมพูด แตกระผมพูดเพื่อความเขาใจในธุรกิจนี้เนื่องจากมีธุรกิจขายตรงเกิดขึ้น
หลายบริษัท มีบริษัทที่ดําเนินกิจการถูกตองตามกฎหมายและมีบริษัทที่เขาขายผิดกฎหมาย  
 
            - ๒/๑ 
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กระผมเองเปนคนแรกที่เสนอกฎหมายขายตรงเขาสภาในสมัยรัฐบาล พลเอก ชวลิต  
ยงใจยุทธ แตกฎหมายฉบับนี้มาสําเร็จในรัฐบาลยุคตอมา โดยมีคุณจุรินทร ลักษณวิศิษฏ 
ขอประทานอภัยที่ เอยนาม เปนรัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรีผู รับผิดชอบ 
ในกฎหมายฉบับนี้เปนผูเสนอรางเขามาในนามของรัฐบาล กระผมเปนกรรมาธิการ
พิจารณากฎหมายฉบับนี้ดวย ประกาศใชเมื่อป ๒๕๔๕ บริษัทแอมเวย (ประเทศไทย) 
และบริษัทขายตรงตาง ๆ ทั่วประเทศไดรับความคุมครองจากกฎหมายฉบับนี้ ทานประธาน
ที่เคารพ บริษัทแอมเวย (ประเทศไทย) ไดเสียภาษีเขารัฐโดยผูจําหนายถูกหักภาษี 
เปนรายเดือน 
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง) : ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานทวีวัฒนมีผูประทวงนะครับ 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นิพิฏฐ  
อินทรสมบัติ พรรคประชาธิปตย พัทลุง ความจริงผมไมอยากขัดจังหวะทานที่กําลัง
อภิปรายอยู แตวาการระบุถึงชื่อบริษัทในสภาแหงนี้ผมคิดวาไมเหมาะสม ถาทานจะพูด
ถึงเรื่องการขายตรงก็ไมควรพูดถึงบริษัทใดบริษัทหนึ่ง ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ผมวินิจฉัยนะครับ ทานทวีวัฒนกรุณาอยาเอยชื่อบุคคลภายนอกหรือนิติบุคคลภายนอก 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ครับทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอความกรุณาดวยครับ เพราะเวลาของทานหมดลงแลวนะครับ   
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร) : ขอนิดเดียวครับทานประธาน มีบริษทั
ขายตรงทุกบริษัทที่เขาขายและเสียภาษีถูกตองเปนประโยชนตอประเทศชาติอยางมหาศาล 
ผมเลยอยากจะทําความเขาใจกับบริษัทขายตรงทุกบริษัทดวยครับ ไมใชบริษัทที่ผม 
กลาวอางถึงเมื่อกี้นี้เปนเพียงบริษทัเดียว ขอกราบขอบคุณทานประธานครับ 
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  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณยุคล ชนะวัฒนปญญา ครับ 
  นายยุคล ชนะวัฒนปญญา (จันทบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายยุคล ชนะวัฒนปญญา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด
จันทบุรี ผมขอหารือทานประธานผานรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของเพื่อขอใหแกไขปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในจังหวัดจันทบุรีอยางเรงดวน วันนี้ผมขอหารือ 
ทานประธานเพียง ๓ เร่ืองสั้น ๆ  
  เร่ืองที่ ๑ ผมไดรับรองเรียนความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในจังหวัด
จันทบุรี เปนทายาท จาสิบตํารวจ สุพจน ชัยราช เร่ืองขอความเปนธรรมในการรับเงิน
ชวยเหลือฌาปนกิจสงเคราะหตํารวจ จากเอกสารหลักฐานที่ทายาทรองเรียนมายังผมคือ
บิดาไดเสียชีวิตมาแลวปกวาแตยังไมไดรับเงินฌาปนกิจสงเคราะหเลย ไมทราบวา
เจาหนาที่ปฏิบัติหนาที่บกพรองหรืออยางไร จากระเบียบการรับเงินฌาปนกิจสงเคราะห 
หมวด ๖ ขอ ๑๕ ผูเสียชีวิตสามารถมอบสิทธิใหกับทายาทรับได ผมขอหารือทานประธาน
ขออนุญาตสงเอกสารที่เกี่ยวของใหกับทานประธานเพื่อสงมอบใหกับรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ 
และขอไดโปรดใหรัฐมนตรีชวยตอบเปนหนังสือไปยังทายาทผูรองดวย 
  เร่ืองที่ ๒ เปนเรื่องที่สําคัญเรงดวนที่สุด สืบเนื่องมาจากผมเคยหารือ 
กับทานประธานผานรัฐมนตรีหลายครั้งเกี่ยวกับเร่ืองการหามาตรการการแกปญหา 
ราคาผลผลิตตกต่ําหรือราคาผลไมตกต่ําที่จังหวัดจันทบุรีตั้งแตปลายเดือนเมษายน 
ที่ผานมา เดือนนี้เขาเดือนพฤษภาคมแลวครับ วันนี้มีชาวสวนผลไมของจังหวัดจันทบุรี
กําลังรวมตัวกันอยูและกําลังจะนําผลผลิตเงาะ ทุเรียน มังคุดไปเททิ้งที่หนาศาลากลาง
ของจังหวัดจันทุบ รี  ผมอยากจะเรียนถามทานรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของโดยเฉพาะ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานประกาศชัดเจนวาทานตองการชวยเหลือพี่นอง
ชาวสวนผลไมจังหวัดจันทบุรีแตขณะนี้ยังไมมีวี่แววเลยครับ ผมเรียนทานประธานวา  
วันนี้เงาะโรงเรียนลดราคาอยางไมนาเชื่อเลยขนาดเปนตนฤดูกาลเทานั้นเหลือกิโลกรัมละ 
๖  บาท  ทั้ งที่ตนทุนจริง  ๆ  ในฐานะที่ผมมีสวนอยูดวยราคาไมต่ํากวา  ๑๐  บาท  
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เหลือ ๖ บาทเทานั้น ผมอยากจะใหรัฐมนตรีที่เกี่ยวของทั้งกระทรวงพาณิชย กระทรวงเกษตร
และสหกรณชวยไปประกันราคาหรือพยุงราคานําตลาดไดไหมครับ ขอบพระคุณมากครับ 
 

- ๓/๑ 
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   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับคณะนายกองคการบริหารสวนตําบล คณะผูบริหารโรงเรียน
ในจังหวัดมหาสารคาม ประสานงานโดยทาน ส.ส. สรรพภัญู ศิริไปล ตองขอขอบคุณ
และขอใหเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพครับ คุณอนันต ผลอํานวย ครับ  
   นายอนันต ผลอํานวย (กําแพงเพชร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม นายอนันต ผลอํานวย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกําแพงเพชร พรรคพลังประชาชน 
ขอหารือทานประธานเพียง ๒ เร่ืองสั้น ๆ  
   เร่ืองแรก คงไมใชเร่ืองหารือแตวาจะขอบคุณรัฐบาลที่ไดใหการชวยเหลือ
เกษตรกรชาวไรออยตามที่ผมไดหารือไปเมื่อเดือนที่แลว บัดนี้คณะกรรมการกองทุนออย
และน้ําตาลทรายไดจัดสรรเงินใหกับเกษตรกรชาวไรออยไปอีกตันละ ๑๖๙ บาท เพื่อชวย
บรรเทาความเดือดรอนของเกษตรกรชาวไรออย คาดวาเงินสวนนี้ประมาณตนเดือนหนา 
ก็จะโอนเขาผานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณใหกับชาวไรออยตอไป ก็ตองขอบคุณ
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม แลวก็
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณที่ไดใหความกรุณาใสใจทําใหคนที่อยูใน
อุตสาหกรรมออยและน้ําตาลทรายนั้นพอจะยืนอยูได  
   เร่ืองที่สอง ขอหารือทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
ถึงเรื่องของสลากกินแบงรัฐบาล วันนี้ทานเดินไปทุกที่ทุกหนทุกแหง สลากกินแบงรัฐบาล
ไมมีราคาต่ํากวาใบละ ๙๕ บาท ผมก็ถามคนขายวาทําไมสลากกินแบงรัฐบาลมันแพง 
ไหนบังคับวา ๘๐ บาท คนขายบอกวาไปรับมาก็ ๙๓-๙๔ บาทแลว เทาที่ทราบออกมา
จากสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล ๗๐ กวาบาท เมื่อ ๗๐ กวาบาทแลว อีก ๒๐ กวาบาท
สวนตางมันหายไปไหน ซึ่งสมัยรัฐบาลอดีตนายกรัฐมนตรีทักษิณเราตองยอมรับวา 
เร่ืองของหวยนั้นไดหยิบขึ้นมาบนดินแลวทําใหเด็ก ทําใหบาน ทําใหวัด ทําใหโรงเรียน
อะไรทั้งหลายไดรับอานิสงสไป เพราะอบายมุขทําอยางไรมันก็ไมหมดไปจากเมืองไทย 
วันนี้ไมมีหวยบนดินแตวาหวยใตดินมันก็เต็มบานเต็มเมืองหมดไมมีทางแกได ดังนั้น 
สวนตางที่หายไป ๒๐ กวาบาท ขอฝากเรียนทานประธานถามไปยังรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังวาจะหามาตรการอยางไรจะทําใหมันเขาไปสูระบบ อยางนอยคนซื้อ 
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ก็ไดซื้อหวยถูกลง หรือทําอยางไรทําใหมันเร็วขึ้น เอาหวยเหลานี้ขึ้นมาอยูบนดินเสีย  
อยางนอยเด็ก ๆ ก็จะไดอานิสงสไดอะไรหลาย ๆ อยางดวยกัน ก็ฝากหารือทานประธาน
ไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังวาจะแกปญหาหวยแพงอยางไร คนขายหวยบางที
ก็ถูกจับวาขายเกินราคา แตจริง ๆ เขาก็รับมา ๙๐ กวาบาทแลว สวนตาง ๒๐ บาท 
มันหายไป ก็ขอหารือประธานสั้น ๆ เพียง ๒ เร่ือง ขอขอบคุณครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณเจือ ราชสีห ครับ  
   นายเจือ ราชสีห (สงขลา) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
เจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต
หารือทานประธานสัก ๒ เร่ืองครับ  
   เร่ืองแรก ตอนนี้ความไมสงบชายแดนภาคใตมีผลกระทบตอเรื่องการทองเที่ยว
มากครับ โดยเฉพาะอยางยิ่งจังหวัดสงขลานักทองเที่ยวนอยมาก พวกผมในฐานะเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้ง ๘ คน ก็พยายามคิดกันวาเราจะใหนักทองเที่ยวมา 
จังหวัดสงขลาอยางไร จังหวัดสงขลามีสถานที่ทองเที่ยวมาก อันหนึ่งที่นาสนใจมากก็คือ
สวนสัตวสงขลาซึ่งสามารถที่จะเชิญชวนใหนักทองเที่ยวมาเที่ยวไดเพราะวาสวนสัตว
สงขลามีความพรอมมีสถานที่สวยงาม เรามีสัตวมากสัตวที่เชิดหนาชูตาของสวนสัตว
สงขลาก็คือนกเงือก นกเงือกเรามี ๙ ชนิด มีประมาณ ๕๐ ตัว นกเงือกทั่วประเทศของไทย
มีทั้งหมด ๑๓ ชนิด สวนสัตวสงขลาจะพยายามหามาใหครบทั้ง ๑๓ ชนิด แตวาขณะนี้
ปญหาก็เปนอยางนี้ครับ สถานที่เขาสวนสัตวมันเปนถนนสายรองก็คือจากสงขลา 
ไปอําเภอนาทวีมันไปเขาทางดานหลังของสวนสัตว จริง ๆ แลวนาจะเขาทางขางหนาคือ
ถาเรามาจากหาดใหญ ถนนลพบุรีราเมศวรเขามาในเขตเทศบาลนครสงขลาผานหาแยก
น้ํากระจาย ตรงนั้นเลยมาหนอยหนึ่งจะเปนทางเขาสวนสัตว ถนนกาญจนวณิชย ถาเขา
ทางนั้นเราจะเห็นเดนมาก ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                         - ๔/๑ 
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แตวาปญหาก็คือทางเขาทางออกตรงนั้นเรายังทําไมได ตองขออนุญาตทานประธาน 
ทําหนังสือไปเรียนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมวา 
เราตองตัดทางเขาทางออกจากถนนกาญจนวณิชยเขาไปในสวนสัตวสงขลาตรงนั้น
ประมาณกิโลเมตรเศษ ๆ แลวจะทําถนนเชื่อมกับถนนกาญจนวณิชย ตองขออนุญาต
เรียนไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมดวย เพราะวาผานทางหลวงตรงนั้น  
ถาเขาออกตรงนี้ไดจะเปนประโยชนแลวจะเดนมาก นักทองเที่ยวจะเพิ่มมาในจังหวัด
สงขลามากขึ้นครับ  
   เร่ืองที่สอง  มีพี่นองในเขตเทศบาลตําบลพะวงฝากมาถึงทางรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณและรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยในฐานะดูแล 
เร่ืองงบทองถิ่น คือที่คลองบานน้ํากระจาย หมู ๒ ตําบลพะวง เปนคลองธรรมชาติ ตอนนี้
ปญหาก็คือวาคลองนั้นมีวัชพืช มีสิ่งสกปรกมากมายตองขุดลอกเวลาน้ําทวมลงมาทําให
ทวมหมูบานของชาวบานในแถวนั้น ตองขอเงินงบประมาณสนับสนุนไปยังทองถิ่นแลวก็
ทางกรมชลประทานเพื่อชวยมาดูแลใหดวยนะครับ ผมขออนุญาตฝากทานประธาน  
๒ เร่ือง ขอบพระคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานผูเขาเยี่ยมสภาผูแทนราษฎรครับ ขณะนี้ยังอยูในขั้นตอนการหารือโดยสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรของทานไดหารือถึงปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน  
ซึ่งสภาผูแทนราษฎรก็จะแจงไปยังสวนราชการที่เกี่ยวของเพื่อแกไขปญหา อันนี้คือ 
การทําหนาที่ของบรรดาผูแทนราษฎรของทานนะครับ ตอไปเชิญคุณทนุศักดิ์ เล็กอุทัย ครับ  
   นายทนุศักดิ์ เล็กอุทัย (อุตรดิตถ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
ทนุศักดิ์ เล็กอุทัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุตรดิตถ พรรคพลังประชาชน  
ผมขออนุญาตทานประธานชวยแจงไปที่กระทรวงพาณิชยเปนการลวงหนา เนื่องจากวา
สภาของเราประมาณสัปดาหหนาก็ปดแลว แตวาจังหวัดของผมคือจังหวัดอุตรดิตถ  
ซึ่งมีสโลแกน (Slogan : คําขวัญ) ของจังหวัดอยูวา เมืองลางสาดหวาน บานพระยาพิชัย 
ถิ่นสักใหญของโลก ปรากฏวาทุกปที่ผานมาลางสาดจะเปนพืชที่มีปญหาตลอด ชาวบาน 
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ก็จะมีปญหาวาขายลางสาดไมไดราคา ตนทุนชาวบานไมเคยไดรับเลยขาดทุนตลอด  
แลวก็กลายเปนผลไมประจําจังหวัดที่กําลังจะสูญพันธุไปเพราะชาวบานเขาจะโคน 
ทิ้งหมดเนื่องจากวาไมไดรับการดูแลดานการตลาดจากรัฐ เพราะฉะนั้นอีก ๑ เดือนกวา ๆ 
ที่ผลผลิตจะออกสูตลาด แลวก็เปนชวงที่ปดสภาเราเปนผูแทนราษฎรเราก็ไมรูจะไปชวย
ประชาชนอยางไรในชวงนั้น ก็เลยอยากจะฝากทานประธานชวยแจงไปที่กระทรวงพาณิชย 
ผูเกี่ยวของตาง ๆ ใหเตรียมการไวดวยวาอีกเดือนกวา ๆ ที่ลางสาดของจังหวัดอุตรดิตถ 
จะออก ใหทางกระทรวงพาณิชยชวยเตรียมการแกไขปญหาใหประชาชนไวดวย 
เพียงเทานี้ละครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปอาจารยผองศรี ธาราภูมิ ครับ  
   นางสาวผองศรี  ธาราภูมิ (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย  
จากการที่ดิฉันไดเดินทางลงพื้นที่พบปะเยี่ยมเยียนราษฎรก็ไดรับฟงปญหาความเดือดรอน
หลายเรื่อง วันนี้ดิฉันขออนุญาตนํามาหารือกับทานประธาน ๒ เร่ืองนะคะ  
   เร่ืองที่ ๑ ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงกลาโหมเกี่ยวกับปญหาความเดือดรอนของลูกจางชั่วคราว ซึ่งอยูในสังกัด
หนวยงานกระทรวงกลาโหมรวมถึงหนวยงานราชการอื่น ๆ ดวย ขณะนี้ลูกจางชั่วคราว
ไดรับเงินเดือนขั้นต่ําก็คือ ๔,๒๓๐ บาท ซึ่งไมสอดคลองกับภาวะเศรษฐกิจขาวยาก 
หมากแพงแลวก็ไมสามารถดํารงชีวิตอยูได จริง ๆ ก็เปนลูกจางชั่วคราวของทุกหนวยงาน 
แตวาที่ไดฝากมาเปนกรณีพิเศษก็คือ อาสาสมัครลูกจางชั่วคราวของกองพันปฏิบัติการ
จิตวิทยา ศูนยสงครามพิเศษ จังหวัดลพบุรี ซึ่งกองพันปฏิบัติการจิตวิทยาหรือวา  
กองพัน ปจว. ไดทําภารกิจที่สําคัญของประเทศเราทั้งในเรื่องของการรณรงคสรางการมี
สวนรวมมวลชนสัมพันธ ความมั่นคงทั้งในพื้นที่แลวก็ชายแดนดวย ปจจุบันมีอาสาสมัคร
ลกูจางชั่วคราวอยู ๒๘ คน ตั้งแตกอตั้งกองพันปฏิบัติการจิตวิทยาแหงนี้มา ๓๘ ป ลูกจาง
ชั่วคราวยังไมเคยไดรับการบรรจุเปนลูกจางประจําเลย ---------------------------------- - ๕/๑ 
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ทั้ง ๆ ที่เปนงานตองใชทักษะแลวก็มีจิตใจอาสาเพราะวาตองทํางานมวลชน ดังนั้นจึงมี
อาสาสมัครทยอยลาออกแลวก็ตองรับคนใหมประจําเปนปญหาของหนวยงาน ขณะนี้เอง
อาสาสมัครก็ทอแทจะพากันลาออกหมดแลว ก็ฝากทานประธานผานไปยัง ฯพณฯ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมไดชวยดูแลเรื่องของการปรับอัตราคาจางหรือวา 
จัดสวัสดิการเพื่อขวัญกําลังใจของผูปฏิบัติงานรวมทั้งสวนราชการอื่น ๆ ดวย คิดวา
ลูกจางชั่วคราวก็คงจะมีความทุกขความเดือดรอนเชนเดียวกัน  
   เร่ืองที่ ๒ ที่ขอหารือนําเรียนทานประธานก็คือ ตามที่ไดเกิดวาตภัยขึ้น 
ในหลายพื้นที่ในหลายจังหวัด ที่จังหวัดลพบุรีก็ไดรับผลกระทบไดรับอิทธิพลของพายุ 
ฤดูรอนหลายพื้นที่ การจายเงินชดเชยของราษฎรของกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยนั้น 
จะมีระเบียบคือจายไดเฉพาะในสวนที่เปนบานพักอาศัย ซึ่งความเสียหายของราษฎร
บางครั้งก็ไมไดอยูเฉพาะที่ตัวบาน เชน อาคารในสวนที่เปนโรงเก็บของหรือวาโรงสีชุมชน 
ซึ่งไมไดเปนบานพักอาศัยแตเปนสาธารณสถานของชุมชน ตรงนี้ก็ไมเขาระเบียบ 
ที่กระทรวงมหาดไทยจะจายได ก็ยังไมทราบวาจะใชเงินชดเชยสวนใด ถาจะโยนไปให
องคกรปกครองสวนทองถิ่นชวยดูแลทางทองถิ่นบางแหงก็ไมมีเงินเพียงพอ ก็ขอฝาก 
ทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยวาใหชวยพิจารณาทบทวนดูแล 
สวนที่เปนสาธารณสถาน อยางเชน โรงสีชุมชนที่ตําบลหัวสําโรง อําเภอทาวุง เมื่อสัปดาห
ที่แลวหลังคาโรงสีชุมชนไปทั้งหมดเลยแลวก็เปนของสวนรวม ก็ยังไมทราบวาจะไดรับเงิน
ชดเชยจากสวนใด ก็ขอใชเวลากราบเรียนทานประธานหารือ ๒ เร่ือง ขอขอบพระคุณคะ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ของพรรคพลังประชาชน วิป (Whip) ไดเสนอรายชื่อมาแลว แตผมก็ไดจดตามที่ทานยกมือ
ไปแลวประมาณ ๑๐ กวาทานเหมือนกัน เพราะฉะนั้นก็จะสลับเรียกกัน ตอไปคุณอนุวัฒน 
วิเศษจินดาวัฒน  
   นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๔ จังหวัดนครราชสีมา 
พรรคเพื่อแผนดิน อยากจะกราบเรียนหารือทานประธานอยู ๒ เร่ือง เร่ืองแรก ปญหาเกี่ยวกับ 
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งบน้ําทวม ปจจุบันนี้ทางรัฐบาลไดจัดเงินไปใหกับอําเภอพิมายเกี่ยวกับงบน้ําทวมแลว  
แตปญหาสําคัญก็คือชาวบานขอขอบคุณทางรัฐบาลมาที่เรงดําเนินการจัดเกี่ยวกับ 
เงินน้ําทวมให แตชาวบานไดรองเรียนกับผมมาวาปญหานั้นเกิดจากการที่ราชการ
ดําเนินการเกี่ยวกับการฝงทอระบายน้ําในคลองชลประทาน ซึ่งเปนการดูแลรับผิดชอบ
ของกระทรวงเกษตรและสหกรณนั้นไมไดไปดูปญหาที่แทจริงของพื้นที่ แตเปนลักษณะ
นั่งเทียนเขียนออกแบบเกี่ยวกับเอกสารตรงจุดนั้น เวลาถึงฤดูหนาฝนน้ํามาก็ทวมไรนา  
ทําใหพืชเกษตรนั้นเสียหาย อยากจะกราบเรียนทานประธานฝากไปถึงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของนั้นใหชวยดําเนินการแกไขเกี่ยวกับคลองชลประทานของบานทุงพิกุลทอง  
หมู ๑๐ ตําบลชีวาน อําเภอพิมาย ซึ่งจากภาพที่ทางนายก อบต. ไดรองเรียนมานั้น  
จะเห็นไดวา บล็อก คอนเวิรท (Block convert) นั้นมีสภาพเพียงแค ๔ เมตร แตชองระบายน้ํา
คือคันคลองนั้นประมาณ ๘ เมตร นี่คือปญหาสําคัญที่วาทําไมน้ําจึงทวมซ้ําซาก ทําไม
ปญหาไมมีการแกไขอยางตอเนื่อง อีกอันหนึ่งก็คือ บล็อก คอนเวิรท ของบานหมู ๔  
โนนพะเนียม ตําบลชีวานก็ลักษณะเดียวกันครับ ซึ่งเปนลักษณะคลายกับภาพที่ ๑  
คลองนี้กวางแตทําชองระบายน้ําเพียงเล็กนอย อีกอันหนึ่งครับ จริง ๆ อันนี้ก็คือปญหา
สําคัญของพื้นที่อําเภอพิมาย เปนพื้นที่ของตําบลกระชอน อําเภอพิมาย คือตลาดประดู 
ทานจะเห็นไดวาประตูระบายน้ํานั้นมีอยู ๔ ประตู แตการที่ทําทอนั้นเพียง ๘๐ เซนติเมตร 
คลองกวางประมาณ ๔๐ เมตร จะเห็นทอ ๔ ทอ ทอละ ๘๐ เซนติเมตร แตเวลาน้ํามา 
ขวางถนน  จะเห็นไดวาตรงจุดนี้ก็คือปญหาของพื้นที่  ๒  ตําบล  ของตําบลชีวาน  
ตําบลกระเบื้องใหญ ความเสียหายทั้งหมด ๑๖ ลานกวาบาท ๒ ตําบล ประชาชน
เดือดรอน ๑,๗๐๐ กวาคน --------------------------------------------------------------------------- 
 

   - ๖/๑ 
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แตในพื้นที่ของอําเภอพิมายทั้งหมดเกิดจากภัยน้ําทวมนั้น ๓๖ ลานบาท ๑๒ ตําบล  
นี่ครับคือปญหา อยากจะใหทานประธานฝากถึงหนวยงานที่เกี่ยวของชวยแกไขปญหา
ความเดือดรอนดวยครับ  อีกเรื่องหนึ่งคือ เร่ืองถนนของอําเภอประทายอยากจะให 
ทานประธานชวยประสานกระทรวงที่เกี่ยวของจัดทําแสงสวางของทางหลวงแผนดิน 
หมายเลข ๒๐๒ บริเวณสายประทาย-บานใหม ซึ่งมืดไมมีความปลอดภัยเกี่ยวกับ 
การสัญจร แลวถนนอีกเสนหนึ่งก็คือ เสนทาง ๒๒๘๕ ประทาย-ชุมพวง ก็ลักษณะเดียวกนั
เปนทางที่มืดสนิท อยางภาพที่เขารองเรียนมาใหผมชวยประสานหนวยงานที่เกี่ยวของ  
ผมขอฝากทานประธานไวแคนี้ครับ ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปทานอารีเพ็ญ อุตรสินธุ ครับ  
  นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
อารีเพ็ญ อุตรสินธุ ใครขอหารือทานประธาน ๒ เร่ืองนะครับ  
  เร่ืองที่ ๑ เปนเรื่องเกี่ยวกับเรือนจําจังหวัดนราธิวาส ซึ่งขณะนี้เปนที่ทราบดี
วาเรือนจําจังหวัดนราธิวาสนั้นมีผูตองขังอยูประมาณ ๑,๐๘๐ คน ซึ่งมีผูตองขังเกินกวา
มาตรฐานของเรือนจําที่จะรับได เรือนจําของจังหวัดนราธิวาสนั้นมีเนื้อที่เพียง ๔ ไรเศษ 
สามารถที่จะรับผูตองขังไดประมาณ ๖๐๐ คน ทําใหเกิดปญหาความแออัด ทําใหคน 
ที่ตองขังในเรือนจําดังกลาวนั้นอยูในสภาพที่ไมคอยไดรับความสะดวกเทาที่ควร ซึ่งเรื่องนี้
เมื่อป ๒๕๓๕ สมัยที่ผมเปนผูชวยเลขานุการรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ขณะนั้น
กรมราชทัณฑอยูในการดูแลของกระทรวงมหาดไทย ก็ไดทําโครงการยายเรือนจํา 
จังหวัดนราธิวาสจากที่ตั้งในปจจุบันซึ่งอยูในใจกลางเมืองหางศาลประมาณ ๒๐๐ เมตร 
ซึ่งดูตามสภาพนั้นเปนสภาพไมเหมาะที่เรือนจําอยูในใจกลางเมือง ซึ่งในขณะนั้น 
ก็ไดเสนอไปทางกรมราชทัณฑ แตวาตองใชงบประมาณประมาณ ๑๐๐ กวาลานบาท  
ที่จะตองยายไปสูเรือนจําที่ใหมที่มีเนื้อที่ประมาณ ๑๐๐ ไรในเขตศูนยราชการในปจจุบัน 
หลังจากนั้นเรื่องดังกลาวก็หายเงียบไป ซึ่งขณะนั้นผูตองขังในเรือนจําก็มีจํานวนไมมาก  
แตในปจจุบันนี้เมื่อมีคดีมากมายไมวาจะเปนคดียาเสพติดหรือคดีที่เกี่ยวกับความมั่นคง 
 



 ๑๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๖/๒ 
 
ทําใหเรือนจําแหงนี้มีความคับแคบไมเหมาะในการที่จะขังผูตองหามาก ๆ ซึ่งอยูในสภาพ
บรรยากาศที่ไมคอยจะคลองตัวเทาที่ควร เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะฝากไวกับหนวยงาน
ที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงยุติธรรมซึ่งดูแลกรมราชทัณฑใหรับเรื่องนี้ไปพิจารณา 
เพราะวาถาเรายายไปสูที่ตั้งใหมของเรือนจําแหงนี้ซึ่งมีที่ดินประมาณ ๑๐๐ ไร ถาเรา 
ไดสรางเรือนจําขนาดใหญ เราสามารถที่จะรับผูตองขังซึ่งเต็มอัตราอยูในจังหวัดปตตานี
และจังหวัดยะลา ซึ่งขณะนี้ก็ทราบวามีจํานวนผูตองขังอยูเกินกวาตามมาตรฐานของ
เรือนจําทั่วไป ทานประธานที่เคารพครับ เกี่ยวกับคดีตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในจังหวัดนราธิวาส 
จังหวัดปตตานี จังหวัดยะลา ขณะนี้สวนใหญคดีซึ่งเกี่ยวของกับความมั่นคงนั้นกระผมมี
ความเห็นวาคดีบางคดีหรือวาคดีที่ยังไมไดมีการฟองศาล หรือคดีที่อยูในระหวาง 
การสอบถามผูตองหาโดยใช พ.ร.ก. บริหารราชการฉุกเฉิน ถาเรามีสถานที่ที่จะควบคุม 
คนเหลานี้โดยอยูในสภาพที่ทางการเอาใจใสในการดูแลใหความสะดวกกับญาติพี่นอง 
ที่สามารถจะเยี่ยมไดเกือบทุกวัน -------------------------------------------------------------------- 
 

             - ๗/๑ 



 ๑๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     สุทธาทิพ ๗/๑ 
 
ทําใหปญหาความขัดแยงในดานสังคมจิตวิทยานั้นลดนอยลง ขณะนี้ที่ผานมานั้น 
คนที่โดนคดีหรือตองสงสัยตามพระราชกําหนดบริหารราชการฉุกเฉินตองสงตัวไปขังไว 
ที่ระนองก็มี ที่จังหวัดสุราษฎรธานีก็มี ซึ่งไปขังในที่ไกล ๆ และบางคนที่ถูกขังไปนั้น  
เกิดจากการที่มีการกลาวหาใสราย เมื่อมีการสอบปากคําสอบสวนก็ปรากฏวาบริสุทธิ์ 
และบุคคลเหลานั้นตองเสียเวลา ตองเสียการทํามาหากิน แลวก็ทําใหเกิดความรูสึก
ในทางที่เปนปฏิปกษตอรัฐไมวาจะเปนญาติพี่นองหรือเพื่อนมิตรสหาย เพราะฉะนั้น 
ผมมีความเห็นวาการที่เราจะยายเรือนจําจากจังหวัดนราธิวาสที่ปจจุบันอยูในใจกลางเมือง
หางศาล ๒๐๐ เมตร นอกจากตามสภาพไมเหมาะแลว ผมวาถาหากยายไปที่ใหมแลวก็
ไดสรางขึ้นใหใหญกวานั้นเราจะสามารถรองรับคดีตาง ๆ ที่เกิดขึ้นแลวก็จะไดสราง 
ความสะดวกสบายใหกับพี่นองประชาชนที่นั่น นี่คือเร่ืองที่ผมใครหารือกับทานประธาน  
   เร่ืองที่ ๒ ครับทานประธาน  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานอารีเพ็ญครับ ทานใชเวลาเกินไปเกือบ ๒ นาทีแลวขอใหรวบรัดดวยครับ 
   นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ (แบบสัดสวน)  :  ถาอยางนั้นผมขอหารือวันอื่น 
ก็แลวกัน ขอบคุณมากครับทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณครับ ตอไปคุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล ครับ  
   นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดสุโขทัย 
ผมขอหารือกับสภาแหงนี้อันเนื่องมาจากวาไดรับการรองเรียนจากกํานัน ผูใหญบาน 
ผูชวยผูใหญบาน  สารวัตรกํานัน  แพทยประจําตําบล  เกี่ยวกับเ ร่ืองคาสวัสดิการ 
และสิทธิประโยชนของกํานัน ผูใหญบานซึ่งไมสอดคลองกับภาวะปจจุบันที่ราคาน้ํามัน
และคาครองชีพอยางอื่นสูงขึ้นอยางมากมายถาเปรียบเทียบกับองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น หรือ อบต. ทานประธานครับ ถาเปนขององคการบริหารสวนตําบลนั้น 
เขาจะมีทั้งเงินเดือน เงินคาตอบแทนตําแหนง เงินคาตอบแทนพิเศษใหกับผูบริหาร 
 



 ๑๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     สุทธาทิพ ๗/๒ 
 
และสมาชิก ซึ่งถาหากวาองคการบริหารสวนตําบลใดที่มีงบ ๑๐-๒๐ ลานบาท นายกองคการ
บริหารสวนตําบลนั้นจะไดถึง ๑๒,๐๐๐ บาท สมาชิกองคการบริหารสวนตําบลไดถึง 
๕,๑๐๐ บาท ถา ๒๐-๕๐ ลานบาทนั้นนายกองคการบริหารสวนตําบลได ๑๒,๖๐๐ บาท 
สมาชิกองคการบริหารสวนตําบลได ๕,๓๐๐ บาท ถาเกินกวา ๕๐ ลานบาท นายกองคการ
บริหารสวนตําบลได ๑๓,๒๐๐ บาท สมาชิกองคการบริหารสวนตําบลได ๕,๕๐๐ บาท 
แตถาเปนของกํานัน ของผูใหญบาน กํานันนั้นไดบรรทัดฐานเดียวกันทั้งหมดทั่วประเทศ 
ถาเปนของกํานันจะได ๕,๐๐๐ บาทตอเดือน ผูใหญบานได  ๔,๐๐๐ บาทตอเดือน  
แพทยประจําตําบลได ๒,๕๐๐ บาทตอเดือน สารวัตรกํานันและผูชวยผูใหญบานได 
๒,๕๐๐ บาทตอเดือน ทานประธานครับ ความเหลื่อมล้ําตรงนี้เกิดขึ้นอันเนื่องมาจากวา
ทางกํานัน ผูใหญบานนั้นมีหนาที่ รับผิดชอบซึ่งเปนตัวแทนจากอําเภอไปทําหนาที่ 
ในตําบล ในหมูบาน ตามที่ พ.ร.บ. ลักษณะปกครองทองที่ที่มอบใหกับกํานัน ผูใหญบาน
ไดดูแลทุกขสุขของชาวบานในตําบลนั้น ๆ ฉะนั้นผมฝากถึงทางรัฐบาล โดยเฉพาะ 
ทางกระทรวงมหาดไทยไดพิจารณาเรื่องคาตอบแทนใหกับกํานัน ผูใหญบานใหมเพื่อให
สอดคลองกับภาวการณปจจุบันที่ตองมีคาใชจายที่สูงขึ้น แมกระทั่งการเดินทางมาอําเภอ 
หรือแมกระทั่งการที่จะดูแลการบริหารราชการสวนภูมิภาคที่ไปหาผูใหญบาน ในการที่ 
จะทํากิจกรรมตาง ๆ กํานัน ผูใหญบานตองเปนคนออกคาใชจายทั้งหมด ก็ตองฝากกับ
ทางสภาแหงนี้ไดแจงไปทางกระทรวงมหาดไทยดวย   
   สวนอีกเรื่องหนึ่งเรื่องสั้น ๆ ผมขอทวงถามเกี่ยวกับเร่ืองสิทธิคาตอบแทน
ของคาภาคหลวงปโตรเลียมที่ผมไดเคยอภิปรายไป  ทางสภาไดทําหนังสือไปถึง
กระทรวงมหาดไทย แตกระทรวงมหาดไทยทําหนังสือแจงไปที่ผูวาราชการจังหวัด
กฎกระทรวงนี้เปนอํานาจของรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไมใชของผูวาราชการ
จังหวัด -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๘/๑ 
   
 



 ๑๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุภาภรณ ๘/๑ 
 
ฉะนั้นการแกกฎกระทรวงอยูที่กระทรวงมหาดไทยและอยูที่กรมการปกครองสวนทองถิ่น
ดังนั้นฝากชวยดําเนินการขั้นตอนตรงนี้ใหถูกตองดวยนะครับ ขอบคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณทัศนียา รัตนเศรษฐ ครับ  
  นางทัศนียา รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ทัศนียา รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
ทานประธานคะ ดิฉันและเพื่อนสมาชิกพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ไดรับขอรองขอจาก 
พี่นองประชาชนในจังหวัดนครราชสีมาดวยกัน ๓ เร่ือง 
  เร่ืองที่ ๑ เรื่องของการขึ้นคาจางและคาแรงงานขั้นต่ําตามที่คณะกรรมการ
คาจางแรงงานกลางภายใตการดูแลของกระทรวงแรงงานทานไดประกาศใหมีการขึ้น
คาจางแรงงานในอัตราที่หลากหลาย ๒ บาท ถึง ๑๑ บาท เชียงราย ๑๑ บาท กรุงเทพฯ 
ปริมณฑล ๙ บาท แลวในสวนจังหวัดนครราชสีมาของดิฉันนั้นก็อยูที่ประมาณ ๗ บาท 
บางจังหวัด ๒ บาท ซึ่งการขึ้นคาจางในลักษณะนี้ทําใหพี่นองแรงงานโดยเฉพาะ 
ในจังหวัดนครราชสีมานั้นมีความรูสึกวาเขาไมไดรับความเปนธรรม แลวเขาไดรับการดูแล
ที่หลากหลาย ทั้งนี้ดวยเหตุผลทางสภาพของเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นทุกภาคสวนนั้นลําบาก
เหมือนกัน ขาวของขึ้นราคา น้ําตาล ๕ บาท ก็ขึ้น ๕ บาทเทากัน น้ํามัน ๓๗ บาท  
ก็ ๓๗ บาทดวยกัน แลวเมื่อมาดูทางสภาพของภูมิประเทศก็จะเห็นวาในอีสานนั้น 
เปนทองที่ที่ทุรกันดารยากแกการทํามาหากิน พี่นองประชาชนตองขึ้นรถมาทํางาน 
ในจังหวัดซึ่งตองเสียคาใชจายเพิ่ม เพราะฉะนั้นก็อยากฝากทางหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ทานไดชวยทบทวนการขึ้นคาจางแรงงานวาขอใหเปนอัตราเดียวกัน เพื่อสมเหตุสมผล
ตามความเปนจริง  
  เร่ืองที่ ๒ ในเรื่องเบี้ยยังชีพของผูสูงอายุตามที่กรุงเทพมหานครไดประกาศ
ใหผูสูงอายุ ๖๐ ปขึ้นไปที่มีรายไดนอยไมสามารถเลี้ยงตัวเองไดไรที่พึ่งพิงใหมาขึ้นทะเบียน
เพื่อรับเบี้ยยังชีพ ๕๐๐ บาท ปรากฏวาพี่นองประชาชนโดยเฉพาะปูยาตายายที่อยูในชนบท
ทานก็รองถามวาแลวเมื่อไรทานจะไดเรียกใหมาขึ้นทะเบียนบาง ทําใหทานมีความรูสึกวา 
 



 ๑๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุภาภรณ ๘/๒ 
 
ทานนั้นไดรับการทอดทิ้ง รัฐบาลดูแลเฉพาะคนกรุงแลวทอดทิ้งคนชนบทหรือเปลา  
ทานประธานคะ ในความเปนจริงนั้นปูยาตายายอยาวาแตอายุ  ๖๐ ป  ๗๐ ป  ๘๐ ป  
เลยคะ อายุจะ ๑๐๐ ปในชนบทนั้นยังมีอีกมากที่ไมไดรับการดูแลในเรื่องเบี้ยยังชีพ  
ก็ฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลวารัฐบาลสรางอะไรก็สรางได สรางถนน สรางรถไฟฟา 
สรางสนามบิน ๔ แสนลานบาท ๕ แสนลานบาททานก็สรางมาแลว ชวยสรางชีวิต 
ความเปนอยูใหปูยาตายายดวยเงิน ๕๐๐ บาทใหถวนทั่วทุกทานก็จะเปนพระคุณอยางยิ่ง 
ใหปูยาตายายในรุนนี้ทานไดจารึกไวในดวงจิตวารัฐบาลยุคนี้ยุคที่ไดชื่อวารัฐบาลขี้เหร 
นี่แหละ รัฐบาลที่มีคุณภาพหรือฉายาตาง ๆ ที่ทางสื่อมวลชนเรียกขานนี่แหละเปนผูใหชีวิต 
ที่ดีขึ้นแกปูยาตายายถวนทั่วกันทุกคนนะคะ  
  เร่ืองที่ ๓ อีกหนึ่งความหวังที่พี่นองเขารอคอยนั่นก็คือเงินกองทุนหมูบาน 
เงินลานของคนจนซึ่งเปนนโยบายทุกรัฐบาล แลวโดยเฉพาะรัฐบาลที่เปนแกนนํานั้น 
ทานไดใชในการหาเสียง แลวก็เปนสิ่งที่พี่นองประชาชนเขารอคอย ก็อยากฝากทาน 
ไดชวยเติมเต็ม ทานใหเงินเอสเอ็มแอล (SML : โครงการพัฒนาศักยภาพของหมูบานและ
ชุมชน) ไปแลวก็ชวยกองทุนหมูบานเพื่อใหเขาไดกูยืมในการที่จะนําไปประกอบอาชีพ 
นะคะ  

เร่ืองที่ ๔ ทางพี่นองประชาชนก็ฝากกราบเรียนถึงรัฐบาลอีกเรื่องหนึ่งคือ 
เร่ืองเกี่ยวกับเงินของ อสม. อปพร. ตํารวจบาน เงินนี้ทุกรัฐบาลก็ใชหาเสียง แลวโดย 
การทํางานนั้นพี่นอง อสม. อปพร. ตํารวจบาน ทานก็ทํางานจริง ทํางานหนัก แลวที่สําคัญ
ก็คือทุกยางกาวที่เขาเดินไปทํางานแมจะเปนอาสาดวยใจก็เปนคาใชจายทั้งนั้น ก็ฝาก 
ทางรัฐบาลใหขวัญกําลังใจหาวิธีหาแนวทางในการที่จะใหเบี้ยเลี้ยงหรือวาเบี้ยยังชีพ 
จะเปน ๑,๐๐๐ บาท หรือ ๑,๕๐๐ บาทอะไรก็แลวแตฐานะของประเทศที่จะใหได ก็ฝาก
ทานประธานผานไปยังรัฐบาลที่เกี่ยวของดวย ขอกราบขอบพระคุณคะ 

 
- ๙/๑ 



 ๑๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                               ประภาลักษณ ๙/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณเกียรติกร พากเพียรศิลป ครับ คุณนิยม เวชกามา ครับ  

นายนิยม เวชกามา (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร เขต ๑ พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานครับ วันนี้กระผมขอหารือทานประธานเกี่ยวกับความเดือดรอนของประชาชน
ในเขตพื้นที่ที่เปนผูปกครองนักเรียนซึ่งมีความประสงคจะเอาลูกเขาเรียนในโรงเรียน 
ยอดนิยมของจังหวัด โรงเรียนยอดนิยมของจังหวัดสกลนครในระดับมัธยมศึกษาคือ
โรงเรียนสกลราชวิทยานุกูล ปรากฏวาในแตละปก็มีการฝากเขามาทุกปโดยเฉพาะ
ผูแทนราษฎรในพื้นที่ซึ่งเปนหนังหนาไฟ จริง ๆ ก็ไมอยากฝากแตวาเปนเรื่องจําเปน  
เมื่อมีการขอรองจากชาวบานก็ฝากทุกปนั่นละครับ โดยขอฝากไปหลายรายแลวแต
โรงเรียนจะพิจารณา ปนี้ก็เหมือนกัน เร่ืองนี้ตองขอกราบเรียนวา ปรากฏวาผูแทนราษฎร
ทั้ง ๓ คนในเขตก็ไมไดรับการพิจารณาสักคนเดียว แตไมเปนไรเพราะทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการบอกวาไมรับฝากเพราะถือวาเปนกติกาหนึ่งที่ทานแถลงขาวอยู 
เปนประจํา แตบังเอิญเมื่อ ๒–๓ วันที่ผานมาปรากฏวามีชาวบานไปฝากอยู ๒ ราย  
บอกใชโควตาของครูในโรงเรียน ซึ่งผมเองก็ของใจวาถาใหครูในโรงเรียนมีโควตาฝาก 
คนละ ๑ ราย ครู ๒๐๐ กวาคน เปนอันวาคนอื่นก็ไมมีสิทธิที่จะเขาไดแตวาฝากแลว 
เปนโควตา แลวที่รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการบอกวาไมใหมีเงินใตโตะอะไร  
ผมก็ไมทราบวารายละ ๕๐,๐๐๐ บาทที่ชาวบานตองจายนี่เงินใตโตะหรือบนโตะ 
ก็ ไมทราบ  เพราะฉะนั้นฝากถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการวา เรื่ องนี้ 
มีความเปนมาอยางไร ไมโปรงใส  

อีกเรื่องหนึ่ง ซึ่งตองหารือทานประธานถึงความเดือดรอนของพี่นองในพื้นที่
ของกระผมวา เนื่องจากในตําบลบานแปนซึ่งมีอยู ๘ หมูบาน ปรากฏวาชาวบานออกไป
อยูในที่ไรที่นามีบานเรือนอยูหนาแนนกลุมละ ๑๐ หลังคาเรือน ๒๐ หลังคาเรือน  
แตปรากฏวาไมมีไฟฟาใชเพราะวาขยายไฟฟาไปไมถึง ชาวบานก็ทําหนังสือรองไปที่ อบต. 
อบต. ก็ทําหนังสือขอไปที่การไฟฟาสวนภูมิภาคแตปรากฏวางบประมาณตรงนี้ไมมี  
 



 ๑๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                               ประภาลักษณ ๙/๒ 
 
ก็ฝากวาความเดือดรอนของชาวบานมีอยูเกือบ ๑๐๐ หลังคาเรือนที่ขยายออกไปมนัไมมีเงนิ
ในสวนนี้ ขอฝากถึงผูที่มีสวนเกี่ยวของดวยวาหาทางชวยเหลือพี่นองประชาชนในสวนนี้ดวย 
ขอบพระคุณมากครับ  

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณนิยมคุณประสานงานไดแตฝากไมไดเพราะวาขัดรัฐธรรมนูญครับ ตอไปเชิญ 
คุณอันวาร สาและ ครับ 
   นายอันวาร สาและ (ปตตานี) : กราบเรียนทานประธาน ผม อันวาร สาและ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ผมมีประเด็นปญหาของชาวบาน 
๒ ประเด็นสั้น ๆ ที่จะปรึกษากับทานประธานนะครับ  

เ ร่ืองที่ ๑  ในเรื่องของประปา  ในพื้นที่ของผมในเขตจังหวัดปตตานี 
มีหลายพื้นที่ บางพื้นที่มีประปาเขาไปติดตั้งแลวแตเนื่องจากอายุการใชงานที่คอนขาง
นานและการดูแลรักษาอาจจะไมทั่วถึงทําใหเกิดความเสียหายวันนี้ก็เลยไมมีน้ําประปา 
ใชครับ อยางเชน ในกรณีของหมู ๔ ตําบลนาเกตุ อยูในเขตอําเภอโคกโพธิ์ ตรงนี้ประมาณ 
๑๐๐ หลังคาเรือนก็ไมมีน้ําประปาใช และหมู ๕ ตําบลลิปะสะโง ในเขตอําเภอหนองจิก 
ตรงนี้ยังไมมีเลยครับ อยางไรผมอยากใหหนวยงานที่เกี่ยวของเขาไปดูแลตรงนี้ดวย  
แลวก็อยากจะใหไปดูในภาพรวมไมวาจะเปนอําเภอยะหริ่ง รอบนอกในอําเภอเมือง  
ไมวาจะเปนอําเภอปะนาเระ อะไรตาง ๆ ยังมีปญหาอีกหลายที่ที่ไดรับการรองเรียนแลวก็
คิดวาสิ่งเหลานี้เจาหนาที่ที่เกี่ยวของคงตองไปดูแลหนอยครับ เพราะวาในเหตุการณปจจุบัน
ความไมสงบก็ทําใหคนที่อยูในพื้นที่ก็ลําบากที่จะใชชีวิตอยูแลว อยางนอยที่สุดปจจัย 
ยังชีพเบื้องตนนาจะเขาไปใหไดรับการใชแลวก็อยาใหมีปญหาตรงนั้นนะครับ 

                          
        - ๑๐/๑ 

 



 ๒๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                  จงถนอม ๑๐/๑ 
 
   เร่ืองที่ ๒ ในเรื่องของไฟฟาแสงสวาง ระยะหลังซึ่งมีปญหาในเรื่องของ
ความไมสงบ มีการระเบิดเสาไฟฟา มีการระเบิดหมอแปลงทําใหไฟฟาดับบอยมาก  
ในคราวที่แลวผมก็ไดเสนอโครงการอยูโครงการหนึ่งเกี่ยวกับเร่ืองโซลา เซลล โครงการนี้ 
มีประโยชนก็คือวาในกรณีที่เกิดการทําลายหมอแปลงหรือวาทําลายสายไฟฟาอะไรตาง ๆ 
ที่ดับกันทั้งเมือง สายไฟฟาอันนี้หรือวาตนไฟฟาที่เกี่ยวกับเร่ืองของไฟฟาแสงสวาง 
โซลา เซลลจะติดนอกจากคุณจะตองไปทําลายเกือบทุกตนมันถึงจะดับได แตวันนี้ 
การชวยเหลือจากโครงการนี้ทําใหไมไดรับเพราะวาแบตเตอรี่ที่อยูติดกับเสาไฟฟา 
ถูกขโมยหมดเลยในพื้นที่ ๓ จังหวัด ผมอยากใหทางหนวยงานราชการที่เกี่ยวของเขาไป 
ผมคิดวาใชงบประมาณไมเยอะที่จะเสริมเขาไป เพราะอยางนอยที่สุดเราลงทุนกับตน 
แตละตนไปเปนจํานวนหลายสตางคแลว และอีกอยางหนึ่งสมมุติวาถาเกิดยังเปน 
อยางนี้อยูมันจะเปนอนุสาวรียที่ประจานการทํางานของรัฐบาลแลวก็ประจานการทํางาน
ของคนที่เกี่ยวของดวยครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณวิชาญ มีนชัยนนัท ครับ 
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ ผม วิชาญ  
มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน ขอหารือ 
ทานประธานครับ มีเร่ืองรองเรียนไปถึงทานนายกรัฐมนตรี มีพี่นองประชาชนที่ประกอบ
ธุรกิจการคาอยูในเขตพื้นที่มีนบุรีในตลาดจตุจักร ๒ มีจํานวนหลายพันรายซึ่งไปลงทุน 
กับตลาดจตุจักรแลวก็ไมไดมีการดูแล วันนี้จะมีการเก็บเงินยอนหลังอีกประมาณ  
๗,๐๐๐-๘,๐๐๐ บาทตอราย การลงทุนครั้งนี้ชาวบานกูเงินมาผมก็เลยนําหนังสือตรงนี้
ฝากทานประธานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีไดลงไปดูรายละเอียดในเรื่องของตลาดนัด
จตุจักรครับ เพราะวาเปนคํารองผานไปยังทานนายกรัฐมนตรี 
   สวนที่ ๒ มีคํารองแจงมาวาในเขตพื้นที่ลาดกระบังขณะนี้น้ําเนาเสีย 
ในคลองประเวศบุรีรมย คลองลําปะทิว คลองหลวงแพง คลองทับยาว คลองสี่ คลองประเวศ   
คลองสองตนนุน สาเหตุยังไมทราบครับ ทราบวาเปนการไหลเวียนของน้ํา ตอนนี้น้ําเนา 
 



 ๒๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๐/๒ 
 
เกือบทุกคลองชาวบานเดือดรอนมากครับ สวนตอมาก็คือ ฝากแกไขปญหาเรื่องน้ําทวม  
วันนี้ฝนเริ่มจะมาแลว กทม. คงจะตองลงไปดูในเขตรอยตอตาง ๆ ที่มีปญหา 
   อีกเรื่องหนึ่ง เร่ืองตูคอนเทนเนอร (Container) ที่รถบรรทุกตาง ๆ คงจะตอง
จัดระบบ กรมการขนสงทางบกโดยกระทรวงคมนาคม จะสังเกตเห็นวารถตูคอนเทนเนอร 
เหลานี้เวลาตีวงเลี้ยวตาง ๆ ตูจะรวงลงมา ไมรวงก็ลมไปทั้งรถเลยครับ วันนี้ก็ลมอีก 
แถวมีนบุรี เพราะวาเปนศูนยขนถายอยูที่ลาดกระบัง ดังนั้นรถเหลานี้คงจะตองมี
มาตรการปองกันอุบัติภัย บางทีมีทอนเดียวแตก็บรรทุกวิ่งไปดวยความเร็วหามลอไมอยู 
ตูก็ไหลลงมาทับคนอีกครับ 
   สวนตอมาคือภาชนะที่บรรจุใสของ วันนี้ทางกระทรวงสาธารณสุขคงจะตอง
ลงไปดูครับ เพราะภาชนะเหลานี้เปนพลาสติกที่มารีไซเคิล (Recycle) เอามาใสของ  
ของตาง ๆ มีความรอน ความเย็นในลักษณะตาง ๆ กัน ไมมีคนเขาไปควบคุมดูแลในเร่ือง
ดังกลาว 
   อีกเรื่องหนึ่งครับ วันนี้รัฐบาลเองสนับสนุนในเรื่องของพลังงานทดแทน  
เร่ืองของการนํากาซธรรมชาติเขามาติดตั้งแทนน้ํามันเพราะมีราคาสูงขึ้น แตปมเอ็นจีวี 
(NGV) ไมไดมีการแพรหลาย ดังนั้นคนที่ใชเอ็นจีวีวันนี้ตอแถวยาวมากแลวพรรคพวกกไ็ปขอ
กันมากมายครับ  เขามาแจงผมบอกวาขอยากลําบาก  ขอยากลําบากไมวาครับ  
การพิจารณาก็ลําบาก ไมทราบวาทางรัฐบาลโดยกระทรวงพลังงานจะสามารถดําเนินการ
อยางไรใหงายเขาในการพิจารณา เพราะวาทุกสวนการติดตั้งหรือการขออนุญาต 
ปมดังกลาวเหลานี้ขอยากมากในการปโตรเลียมแหงประเทศไทย ปตท. ก็ขออนุญาต 
ทานประธานลงไปดูในเรื่องตาง ๆ เหลานี้ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ   
 

         - ๑๑/๑ 
 
 



 ๒๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๑๑/๑ 
 
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้จะขออนุญาตหารือเรื่องพายุไซโคลนนารกีสซึ่งพัดเขาสู
ประเทศพมาทําใหพี่นองประชาชนเสียชีวิตถึง ๓๐,๐๐๐ คน แลวก็คิดวาอาจจะมี 
การสูญหายหลายหมื่นคนดวยกัน  ความสูญเสียครั้งนี้ รุนแรงกวาสึนามิที่ เกิดขึ้น 
ในประเทศไทยเสียอีกครับ แลวโดยเฉพาะเมื่อวานนี้ทานอธิบดีกรมอุตุนิยมวิทยาไดแจงวา
ใน ๑-๒ วันอาจจะมีลมมรสุมตะวันออกเฉียงใตพัดเขาสูประเทศไทย โดยเฉพาะวันที่  
๙-๑๒ อาจจะมีภาวะน้ําปาไหลหลาก เพราะฉะนั้นก็เตือนไว แลวทานก็ไดบอกวา 
ไมแนนะครับประเทศไทยของเราอาจจะมีพายุไซโคลนแบบพมาสัก ๒-๓ ลูก ซึ่งเขาสู 
ทางภาคเหนือหรือภาคตะวันตกของประเทศแลวก็ชายฝงทะเลอันดามัน ทานประธานครับ
ในกรณีภาคเหนือ ภาคตะวันตกนี่ยังคงไมเปนไรครับ เพราะเนื่องจากมีภูเขาถนนธงชัย
แลวก็ภูเขาตะนาวศรีเปนเทือกเขาที่ปองกันอยู แตฝงอันดามันครับ ซึ่งฝงอันดามันนั้น 
พี่นอง ๖ จังหวัดไดเห็นภาพผูเสียชีวิตในไซโคลนนารกีสที่ประเทศพมาแลวเคยประสบ
กับสึนามิโดยตรง เพราะฉะนั้นขณะนี้เลยเกิดความวิตกกังวลนอนไมหลับ แลวก็ตอง
ยอมรับวาขณะนี้กรมอุตุนิยมวิทยาของเรามีความแมนยําในการเตือนภัยถึง  ๙๐ เปอรเซ็นต 
แตทานประธานครับ เปนขอคิดวาประเทศพมารูวามีพายุไซโคลนเขากอน ๔๘ ชั่วโมง  
แตมีความสูญเสียขนาดนี้ เนื่องจากเขาคิดวาเมื่อกรมอุตุนิยมวิทยาของประเทศทราบแลว
เตือนภัยถึงประชาชนไดแคไหน ประเทศไทยของเราโดยเฉพาะฝงอันดามันมีจุดเตือนภัย
หลายจุดดวยกัน และหลังจากที่ผานมาหลายปในรัฐบาลของ พลเอก สุรยุทธก็ไดเพิ่มศนูย
เตือนภัยเขาไปอีก จุดเตือนภัย อาคารหนีภัยหลายรอยลานบาทดวยกัน แตวาพอถึง
รัฐบาลนี้กลับหยุดใหงบประมาณไปขณะนี้เลยไมไดสราง ผมเลยเรียนวาขอใหทาน 
ไดติดตามเรื่องนี้เปนที่เรงดวนดวยครับ เพราะวาอาจจะเกดิพายุไซโคลนเขาสูประเทศได 
  เร่ืองที่ ๒ อยากฝากเรียนถึงกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นครับ 
เนื่องจากที่อําเภอกันตังมีสนามที่อยูในความดูแลของเทศบาลเมืองกันตัง ที่นั่นจะเปน 
ที่ออกกําลังกายของพี่นองประชาชนทั้งอําเภอแลวก็เปนศูนยรวมของการแขงขันกีฬา 
 



 ๒๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๑๑/๒ 
 
ระดับอําเภอ ความผูกพันคนในอําเภอก็จะมาแขงขันกีฬาที่สนามเทศบาลเมืองกันตัง 
ขณะนี้เทศบาลเมืองกันตังของบประมาณในการปรับปรุงซอมแซมสนามกีฬาดังกลาว 
ถึงกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่น เพราะฉะนั้นอยากฝากใหทานไดชวยทําหนังสือ 
ถึงกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นไดดูแลเรื่องการพัฒนาคนของประเทศดวยครับ 
ขอบคุณครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณมนตไชย ชาติวัฒนศิริ คุณเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ครับ 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย)  :  กราบเรียนทานประธาน ดิฉัน
เปลงมณี เรงสมบูรณสุข ไดหารือไปเมื่อวานแลว ขอบคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณปาริชาติ ชาลีเครือ ตามที่วิปสงมานะครับ พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ  
คุณชนินทร รุงแสง ครับ 
  นายชนินทร รุงแสง (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
ชนินทร รุงแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย กระผม 
ขออนุญาตทานประธานหารือผานไปยังรัฐบาล โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงศึกษาธิการ
และกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย ซึ่งเปนปญหาที่ผมไดรับ 
เร่ืองรองเรียนจากประชาชนจํานวนมากในชวงนี้โดยเฉพาะอยางยิ่งชวงเปดเทอม  
เปนปญหาจากการจัดการศึกษาที่ทําใหเกิดภาระคาใชจาย โดยเฉพาะอยางยิ่งปญหา
ดังกลาวเกิดขึ้นจากเรื่องของการจัดการคุณภาพการศึกษาที่ไมเทาเทียมกัน ขณะนี้ยังมี
ความตองการของประชาชนที่ตองการจะเรียนในสถานศึกษาที่ตนเองตองการ เพราะฉะนั้น
ทําใหเกิดการวิ่งเตนแลวก็การฝากเด็กอยางที่ทราบกันดีนะครับ เปนเรื่องของการที่จะตอง
เกิดภาระคาใชจายเพิ่มมากขึ้น  

 
         - ๑๒/๑ 

 



 ๒๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๒/๑ 
 
  อีกประการหนึ่ง เร่ืองของการใหเงินอุดหนุนที่ไมเพียงพอกับสถานศึกษา 
ถึงแมวาจะมีสถานศึกษาบางแหง อยางเชน ของกรุงเทพมหานคร ก็เปนเรื่องที่โชคดี 
ที่โรงเรียนสังกัดกรุงเทพมหานคร ๔๓๕ โรงเรียน นักเรียนกวา ๓๕๐,๐๐๐ คน ไดเรียนฟรี
อยางจริงจัง แตวาโรงเรียนสังกัดกระทรวงศึกษาธิการของ สพฐ. ยังนาเปนหวงอยู 
ถึงแมวารัฐบาลจะใหการสนับสนุนเงินเพิ่มขึ้น ๒,๙๑๗ ลานบาท แตวาเทียบกับนักเรียน 
ที่ยังมีความตองการในการเรียนอยางมีคุณภาพถึงกวา ๑๖ ลานคน เพราะฉะนั้นภาระ
คาใชจายตาง ๆ ยังมีมากกับประชาชนในชวงนี้ ดังนั้นอยากจะกราบเรียนรัฐบาลที่มี 
สวนเกี่ยวของกับเร่ืองของการแกไขปญหาเฉพาะหนาโดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องของ
คาใชจาย ประการแรก เร่ืองของโรงรับจํานําซึ่งเปนที่พึ่งแหงหนึ่งของประชาชนในชวงนี้ ซึ่ง
ตองกราบเรียนวาโรงรับจํานําหรือสถานธนานุบาลและสถานธนานุเคราะหมี ๒ สังกัด
ดวยกัน ตองเรียนวา ๒ สังกัดนี้ก็ยังมีมาตรฐานไมเทาเทียมกัน อยากจะชื่นชมสังกัดของ
กรุงเทพมหานครก็คือสถานธนานุบาลที่ขณะนี้ก็มีโครงการพิเศษใหกับผูปกครอง  
แลวก็นักเรียน นักศึกษา แตวาอยางที่เรียนคือยังมี ๒ มาตรฐาน เพราะวาสถานธนานุเคราะห 
สังกัดกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยยังมีความแตกตางเหลื่อมล้ํา 
ต่ําสูงกันเรื่องของดอกเบี้ยซึ่งตางกันถึง ๓๐ สตางค ถาหากเทียบกับประชาชนกู  
๑๐,๐๐๐ บาทตอเดือน ประชาชนก็จะตองมีการเสียคาใชจายเพิ่มมากขึ้นถึง ๓๐๐ บาท 
เพราะฉะนั้นอยากจะใหรัฐบาลโดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษยไปดูเร่ืองของการชวยเหลือผูปกครองนักเรียน โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ชวงเปดเทอม เพื่อเปนการลดภาระคาใชจายเปนการแกไขปญหาเฉพาะหนาเบื้องตน  
แตอยางไรก็ตามผมหวังเปนอยางยิ่งวารัฐบาลคงจะใหความสําคัญเรื่องของการแกไข
ปญหาระยะยาว เร่ืองของการศึกษาโดยที่จะใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ ก็คือมีการศึกษา 
ที่มีคุณภาพเทาเทียม ทั่วถึง และที่สําคัญก็คือไมมีภาระคาใชจายอยางแทจริงตอไป 
ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณซูการโน มะทา ครับ 
 



 ๒๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๑๒/๒ 
 
   นายซูการโน มะทา (ยะลา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ซูการโน 
มะทา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชาชน วันนี้ผมขออนุญาต
หารือทานประธานผานไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ เร่ืองปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนในพื้นที่ของอําเภอรามัน จังหวัดยะลา เนื่องจากผมไดรับการรองเรียนจาก 
พี่นองประชาชนในพื้นที่ตําบลกาลอ หมูที่ ๓ อําเภอรามัน จังหวัดยะลา เร่ืองของ 
การออกโฉนดที่ดินทํากิน เทาที่ทราบตําบลกาลอมีทั้งหมด ๔ หมูบาน แตมีหมูที่ ๓  
ทางเจาหนาที่ไมไดไปดําเนินการสํารวจออกโฉนดที่ดิน จึงฝากทานประธานผานไปถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของใหเรงดําเนินการออกโฉนดที่ดินใหกับพี่นองประชาชนในพื้นที่ 
หมูที่ ๓ ตําบลกาลอ อําเภอรามันดวยครับ 
  เร่ืองที่ ๒ เนื่องจากตอนนี้เปนที่ทราบกันดีวาราคาขาวอยูในเกณฑที่มีราคา
แพง พื้นที่ อําเภอรามันมีทั้งหมด ๑๖ ตําบล ตําบลของอําเภอรามันเปนอูขาวอูน้ํา  
แตสภาพปจจุบันขาดแคลนแหลงน้ําเพื่อการเกษตรกรรม ทางพี่นองประชาชนในเขต  
๘ ตําบลของอําเภอรามันไดมาหารือถึงปญหาความเดือดรอน อยากฝากทานประธาน 
ผานไปถึงกรมชลประทานใหดําเนินการจัดการสรางแหลงน้ําเพื่อการเกษตรกรรมใหกับ 
พี่นองประชาชนในตําบลกาลอ ตําบลยะตะ ตําบลโกตาบารู ตําบลกาลูปง แลวก็ 
ตําบลวังพญา เพื่อพี่นองประชาชนจะไดฟนฟูที่ดินวางเปลาซึ่งเปนพื้นที่สําหรับปลูกขาว 
แลวก็เปนอูขาวอูน้ําของชาวจงัหวัดยะลาดวยครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิทยา แกวภราดัย ครับ  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ ผมตองขอประทานโทษทานประธานดวย เพราะปกติเร่ืองหารือ 
ก็อยากจะใหเพื่อน ส.ส. ที่นําปญหาความเดือดรอนเขามาพูดกันในสภา แตสิ่งที่ผมจะหารือ
ผมคิดวาจะเปนประโยชนตอแนวทางในการที่จะแกปญหาใหพี่นองประชาชนตามที่
ประธานตองการ ----------------------------------------------------------------------------- - ๑๓/๑
           



 ๒๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๓/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมก็ขออนุญาตชื่นชมยินดีกับทิศทางของทานประธานในการที่จัดใหมี
การหารือทุกวันเพื่อเปนทางออกของเพื่อนสมาชิก แตผมขออนุญาตที่จะเรียนกับ 
ทานประธานวา บรรยากาศเชนนี้เกิดขึ้นมาเนื่องจากปญหาในระบอบประชาธิปไตย 
ของเรา สมัยกอนเวลาประชุมสภาเราจะเห็นคณะรัฐมนตรีเขามานั่งกันอยูเต็มครับ  
แตวันที่รัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ของเราแกไข แยกรัฐมนตรีจาก ส.ส. ใครอยากจะเปน
รัฐมนตรีเขาก็ตัดออกจาก ส.ส. แลวไปนั่งอยูทําเนียบ ใหม ๆ ก็ยังมาเยี่ยมสภาครับ  
แตนานวันเขาทานรัฐมนตรีทุกคนมีภารกิจที่กระทรวงเพียบไปหมดไมมีโอกาสมาเจอ  
ส.ส. เลย หนักเขาคนที่ไปเปนรัฐมนตรีอยาวาแตมาเจอ ส.ส. ในสภาเลย เจอ ส.ส.  
ในพรรคเองยังไมมีโอกาสเลยครับ สภาเลยหาชองทางออกวันนั้นวาเอาอยางนี้ดีกวา  
สภาเราหารือกันพอหารือกันเสร็จทานประธานสภาก็จะทําเรื่องทั้งหมดสงไปใหรัฐมนตรี 
รัฐมนตรีเอาไปแกไข ทานประธานครับ โดยโครงสรางของระบอบประชาธิปไตย  
ระบบรัฐสภาเรารัฐมนตรีทั้งหมดไปจากสภา รัฐบาลไปจากสภา แลวโครงสรางที่มี 
สภาทั้งหมดเพื่อเอาพวกผมที่นั่งอยูขางลางทั้งหมดไปฟงดูครับวาทุกครั้งที่ เราปด 
วันเสาร วันอาทิตยกลับบานไปลงพื้นที่กันทั้งหมด ไปฟงดูชาวบานเขาเดือดรอนอะไร  
พอชาวบานเดือดรอนพวกผมมาที่ไหนครับ กลับมาที่นี่เพื่อบอกกับใครครับ เพื่อบอก 
กับรัฐบาล ไมใชพวกผมมานั่งปรึกษาหารือกับทานประธานแลวเปนภาระทานประธาน
ทั้ งหมด  กลายเปนสภาประเทศไทยวันนี้ ก็คือพวกในสภามานั่ งบนฟ งกัน เอง  
สวนคณะรัฐมนตรีทานก็ประจําอยูกระทรวง สุดทายหนักเขาเรื่องไหนเปนเรื่องที่รอน 
ก็โยนกลับมาใหสภา ยกตัวอยาง เชน รัฐบาลอยากแกรัฐธรรมนูญ เมื่อคืนก็ไดผลครับ 
กลายเปนเรื่องสภาอยากแก วันนี้หนาสภาเลยเต็มไปหมด จริง ๆ พวกผมไมไดเร่ิมตน 
จากเรื่องนั้นครับ ปญหาทั้งหมดนี้ผมคิดวาจะเสนอเปนแนวทางวาสมัยประชุมหนา 
ทานประธานตองตรวจเช็คดูวารัฐมนตรีที่เปน ส.ส. ใครมาเซ็นชื่อประชุมบาง เพราะวา
รัฐมนตรีวันนี้ ผมขออนุญาตชื่นชมทานรัฐมนตรีไชยาทานนั่งอยูในที่ประชุม ผมอยากเห็น
อยางนี้ครับ ชาวบานเดือดรอนผมบอกใหทานแก ทานตอบ ชาวบานบนพึมพําในสภา
รัฐมนตรีนั่งเดี๋ยวเดียววันละ ๒ ชั่วโมง ทานก็กลับไปทํางานกระทรวงได อยูกระทรวง  
 



 ๒๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๓/๒ 
 
๕ วัน ๗ วันไดเลยครับ ขอสภา ๒ วัน วันละ ๒ ชั่วโมงสละกันไมได เพราะฉะนั้นผมคิดวา
ตองเปนแนวทางครับทานประธาน ตองสรางความศักดิ์สิทธิ์ของสภา ไมเชนนั้นแลว 
พวกผูแทนราษฎรเราที่ไปเอาปญหาความเดือดรอนมาในสภาเพื่อมานั่งบนฟงกันเอง  
คนที่เปนเสนาบดีไมรูเร่ืองครับ ผมยกตัวอยางเมื่อวาน วันนี้ทั้งประเทศไทยเกษตรกร
ประทวง ถามวาปญหานี้พวกผูแทนราษฎรจะไปบอกใครครับ นี่จะปดสมัยประชุมกันแลว 
กลับไปอีสาน กลับไปชัยภูมิราคาขาวที่นั่นตกต่ํา ถามวาผูแทนราษฎรจะหันหนาไปหาใคร 
กลับไปที่พรรครัฐมนตรีก็ไมมาที่พรรค ไปหาที่กระทรวงรัฐมนตรีก็ยุงหมด มีทางเดียว 
ตองใชอํานาจของสภาครับ ทานตองตรวจเช็คเลยวาใครที่เปนรัฐมนตรีที่มาจากระบบนี้ 
ไปจากผูแทนราษฎรเราแลวไปนั่งอยูในกระทรวง ไปนั่งอยูในทําเนียบมาเซ็นชื่อประชุมสภา
หรือเปลา ถาเซ็นชื่อประชุมสภาขออนุญาตวาสละเวลาวันละ ๒ ชั่วโมงมาฟงปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชน แลวผมคิดวาประเทศชาติ ประชาชนก็จะหวังกับ 
พวกผูแทนราษฎรได กฎหมายรัฐธรรมนูญเขาตรึงไวแข็งครับ พวกผมมีอยางเดียวก็คือ 
เอาเรื่องชาวบานมาบอกกับทาน  และที่สําคัญก็คือบอกทานประธานไมพอครับ  
ผมอยากฝากบอกทานรัฐมนตรีถาทานนั่งอยูเต็มครับ ปญหาไดรับการแกไขแลวระบบ 
ของเราจะไปดวยดีไมตองเสียระบบอีก เพราะถาระบบไปไมไดชาวบานไมฝากความหวัง
กับพวกเราระบบจะเสียหายและพวกเราจะเสียใจกันหมด ขอบคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เห็นดวยกับทานวิทยา แกวภราดัย จะรับไปประสานกับรัฐบาลครับ เชิญนายแพทยประสิทธิ์ 
ชัยวิรัตนะ ครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ 
พรรคพลังประชาชน ตองขอบคุณทานประธานครับ วันนี้ผมมีเร่ืองที่จะปรึกษาหารือ 
ทานประธานเพื่อผานไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ 
 
 
 



 ๒๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๑๓/๓ 
 
  เร่ืองแรก ที่ผมอยากเรียนฝากทานประธานคือเร่ืองคาแรงขั้นต่ําของ 
จังหวัดชัยภูมิ มันนานอยใจมากครับทานประธานไดเพียง ๒ บาท มี ๓ จังหวัดที่ได  
๒ บาท จังหวัดอื่น ๆ เขาได ๙ บาท ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
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สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    ณัฐชนก ๑๔/๑ 
 
ผมถึงอยากฝากปญหานี้ไปถึงกระทรวงแรงงาน โดยเฉพาะรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน
และหนวยงานที่เกี่ยวของ ฉันทนาที่จังหวัดชัยภูมิเดี๋ยวนี้มากขึ้นเพราะวาจังหวัดชัยภูมิ
เปนจังหวัดที่เรียกวากรอบทําสิ่งทอ โรงงานที่ทอผาไปตั้งไวตอนนี้ ๔๐ กวาโรงงาน ดังนั้น
ถาแรงงานขั้นต่ําได ๑๔๘ บาท อยูใกลกรุงเทพฯ ได ๒๐๐ กวาบาท ดูแลวมันไมเปนธรรมเลย
ฝากทานประธานผานไปถึงหนวยงาน โดยเฉพาะรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน  
ขอใหเพิ่มหนอยครับ จาก ๒ บาท เปน ๕ บาทไดไหมครับ เพราะวา ๒ บาทมันดูนอยมาก 
เดี๋ยวนี้ซื้อไอศกรีมก็ยังไมไดแลวครับ ๒ บาทไมรูจะเอาไปทําอะไร ถึงอยากฝาก 
ทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงานหนอยครับ ฉันทนาตอนนี้ 
เขานอยใจแลวนะครับ 
   เร่ืองที่สอง ที่ผมอยากฝากทานประธาน โดยเฉพาะตอนนี้เพื่อนสมาชิก 
ก็พูดวาสินคาเกษตรอาทิตยที่แลวบอกวาแพงเกินไป วันนี้บอกวาถูกเกินไป ผมถึงบอกวา
ตอนนี้ที่สําคัญที่สุดคือแหลงน้ํา ตอนนี้ตองยอมรับวาเมืองไทยนาจะเปนอูขาวสําหรับ
ชาวโลกได แตการบริหารจัดการตองยอมรับวาพอคาเดี๋ยวนี้คอนขางเอารัดเอาเปรียบ 
รัฐบาลจะตองจริงจังเรื่องการที่ไปปนราคาขาว ปนราคาพืช ปนราคาทําใหตกต่ําลงไป 
เร่ืองที่สําคัญของพี่นองชาวจังหวัดชัยภูมิคือเร่ืองแหลงน้ํา จังหวัดชัยภูมิมีแหลงน้ํา
มากมายมีแมน้ํา ๖-๗ สาย แตปรากฏวาสิ่งที่กักเก็บมีเพียงประมาณ ๘ เปอรเซ็นต 
ที่ชวยเหลือเกษตรกร โดยเฉพาะตอนนี้อยากฝากทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ เร่ืองลําน้ําลําปะทาว ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไดให
งบประมาณทําคลอง ทําทอตอลงไปฝงขวาแลว ฝงซายยังไมไดตองใชงบประมาณ
ประมาณ ๒๐๐-๓๐๐ ลานบาท มันจะไดหลายหมื่นไรเลยครับ ฝากทานประธาน 
ผานไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ตอนนี้โครงการมีเรียบรอย  
แบบมีเรียบรอย เพียงแตรออนุมัติงบประมาณเทานั้นครับ ขอบคุณครับทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกพรรคประชาธิปตยที่วิปไมไดเสนอชื่อมา พอยกมือผมก็จดรายชื่อตอจากคิว 
อยางเชน คุณสมควร โอบออม ก็จะตอคิว อยางนี้เปนตน ตอไปดอกเตอรคุณหญิงกัลยา 
โสภณพนิช ครับ  



 ๓๐
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  คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานคะ ดิฉันตองขอรบกวนเวลาของสภาในวันนี้ก็เพราะวามีพี่นองชาวแท็กซี่ 
ผูขับแท็กซี่ในกรุงเทพมหานครมีเปนหมื่นเปนแสนแลวก็กระทบกับครอบครัวเขาอีก 
เพราะฉะนั้นเมื่อเขามารองเรียนแลว ดิฉันเปน ส.ส. กรุงเทพฯ ก็คงจะนิ่งเฉยไมได  
และผูขับแท็กซี่ก็ไมใชคนกรุงเทพฯ สวนใหญเปนชาวตางจังหวัดที่เขาหนีรอนมาพึ่งเย็น 
คิดวาจะมาหากินที่กรุงเทพฯ ดิฉันก็อยากจะสะทอนความเดือดรอนของผูขับแท็กซี่ 
ที่มารองเรียนที่พรรคบาง มาเลาใหดิฉันฟง บางคนก็ฝากมา เพราะวาเขาไมอยากจะ
เสียเวลาที่จะตองมาขอรองใหดิฉันเปนตัวแทนของเขาสะทอนความเดือดรอนของเขา 
ใหรัฐบาลไดชวยแกไขโดยแกไขเฉพาะหนาคะ ความเดือดรอนของเขาก็คือวา ๑. ขณะนี้
รถแท็กซี่เกือบจะทุกคันปรับเปลี่ยนเปนระบบใชแกสทั้งนั้นเพราะวาราคาถูก ซึ่งดิฉัน 
ก็เห็นดวยวาเปนนโยบายที่ดี แตวาการที่คนขับแท็กซี่จะตองวิ่งหาปมก็เสียคาใชจาย 
ในการวิ่งหาปม  ๒. เสียเวลา ถาทานประธานดูทีวีบางก็จะเห็นวาบางครั้งเขาจะตองรอคิว
ถึงครึ่งชั่วโมงถึง ๑ ชั่วโมง เพราะฉะนั้นความเสียหายเรื่องการทํามาหากินซึ่งมีจํากัด  
บางคนที่เขาจะตองสงรถในเวลาเทานั้นเทานี้แลวก็เสียคาใชจายสูงขึ้นอยางนี้ดิฉันก็คิดวา
ทานประธานกรุณาชวยรับเร่ืองนี้ไปใหกับผูที่เกี่ยวของวาเฉพาะหนาจะมีปมเพิ่มขึ้น 
ในเวลาเทาไร ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๑๕/๑ 



 ๓๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๑๕/๑ 
 
หรือวาจะมีวิธีแกไขปญหาความเดือดรอนของคนตางจังหวัดที่มาขับแท็กซี่ในกรุงเทพมหานคร
ไดอยางไร แลวก็อยากจะทราบดวยวามีแผนในการที่จะขยายปมใหเพียงพอกับผูที่ตองการ
จะเติมแกสไมวาจะเปนแอลพีจี (LPG) หรือเอ็นจีวีก็ตาม ก็อยากจะกราบเรียนทานประธาน 
ทานประธานไมไดอยูกรุงเทพฯ แตทานก็คงทราบปญหานี้เชนเดียวกัน ขอบคุณมากคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :
ขณะนี้ทานรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถามแรกกับกระทูถามที่สองยังเดินทางไมถึง 
เพราะฉะนั้นผมจะเปดโอกาสใหหารืออีกสัก ๒-๓ ทาน ตามลําดับที่วิปเสนอรายชื่อมา 
คุณสุรสิทธิ์ ตรีทอง ครับ 
  นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานครบั ผม สรุสทิธิ ์
ตรีทอง พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน ผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธานเกี่ยวกับ 
การรองเรียนของพี่นองประชาชนผูประกอบการการคาชายแดน ซึ่งจังหวัดแมฮองสอน
เปนจังหวัดที่มีการคาชายแดน ชองทางหวยตนนุน หวยผึ้ง น้ําเพียงดิน แลวก็เสาหิน 
กรณีนี้ผูประกอบการไดรับความเดือดรอนที่ทางดานศุลกากรเกี่ยวกับการคาชายแดน 
ตรงนี้ซึ่ งดานศุลกากรก็ไดเก็บภาษีในการนําเขาและสงออกเดือนหนึ่งประมาณ  
๑๐ ลานบาทได ทั้งจังหวัดมีอยูที่ดานอําเภอแมสะเรียง แลวก็ดานที่ อําเภอเมือง  
จังหวัดแมฮองสอน เร่ืองนี้ก็เกี่ยวเนื่องมาจากอางถึงความมั่นคงในการนําเขาและสงออก
มีการจํากัดสินคาหลายอยางที่การคาชายแดนชวงนี้ไมใหมีการคาขายไมเกี่ยวกับ 
เร่ืองการเปดดานตรงนี้ ก็อยากจะรบกวนฝากทานประธานชวยแจงใหกับหนวยงาน 
ที่ เกี่ยวของ  รัฐมนตรีที่ดู เกี่ยวกับงานนี้ เนื่องจากจังหวัดแมฮองสอนมี  ๗ อําเภอ  
มีโรงเลื่อยอยู ๔ โรง ขณะนี้ไมมีไมที่ถูกตองขาย ชาวบานจําเปนจะตองสรางบานหรือวา 
มีงานกอสรางตาง ๆ ในจังหวัดแมฮองสอนมากมายไปหาซื้อไมถูกตองไมมีสักแผนหนึ่ง
เนื่องจากไมมีการนําเขาตรงนี้ ทางผูประกอบการก็ไดหารือกับหนวยงานที่เกี่ยวของ 
แลวในการนําเขาตรงนี้ขอจํากัดเขาก็บอกวาเกี่ยวกับความมั่นคง เร่ืองนี้ผมคิดวาจะเกิด
การกระทบในเรื่องของความเปนอยูของพี่นองประชาชนเนื่องจากจะตองทําการ 
 
 



 ๓๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๑๕/๒ 
 
ซอมบานก็ดี ทําบานใหมก็ดี ไมมีไมถูกตองจะขายในพื้นที่ จําเปนจะตองซื้อไมจาก
ตางจังหวัดเขามาจังหวัดแมฮองสอน โดยลําพังก็จะซื้อไมกับชาวบานเองก็มีปญหา 
ในการตัดไมทําลายปาตามมามากมาย เร่ืองนี้ก็เปนเรื่องสําคัญที่อยากจะใหหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของชวยไปดูในการเปดดานการคาชายแดนเกี่ยวกับดานศุลกากร โดยเฉพาะ 
ที่จังหวัดแมฮองสอนมีความเดือดรอนกับผูประกอบการ ผมก็อยากจะฝากใหทานประธาน
แจงหนวยงานที่เกี่ยวของดวย ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณสําราญ ศรีแปงวงค ครับ  
  นายสําราญ ศรีแปงวงค (กําแพงเพชร) : กราบเรียนประธานที่เคารพ ผม 
สําราญ ศรีแปงวงศ กําแพงเพชร ผมขอหารือทานประธานครับ ผมไดรับรองเรียนจากราษฎร
โดยเฉพาะกํานันตําบลคลองน้ําไหล กํานันสุทัศน คําใจ ถึงการประชุมกํานัน ผูใหญบาน 
ตําบลคลองน้ําไหล ตําบลคลองน้ําไหลมี ๒๘ หมูบาน ประชากรประมาณ ๒๐,๐๐๐ กวาคน 
ขณะนี้น้ําประปาไมสมบูรณ คือที่มีประปาอยูแลวแหลงน้ําดิบที่สูบก็ไมเพียงพอ แหลงน้ําดิบ
หางจากประปา ๓๐๐-๕๐๐ เมตรอยางนี้เปนตนนะครับ --------------------------------------- 
                       
                                                                                                                      - ๑๖/๑ 
 



 ๓๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๑๖/๑ 
 
ทําใหตองใชกระแสไฟฟาเดือนหนึ่ง ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ บาทตอเดือน ผลที่สุดก็ทําให
ปญหาขาดแคลนน้ําเกิดขึ้นเนื่องจากวาไมมีกระแสไฟฟา แลวผูบริหารประปาหมูบาน 
ไมเปดประปาใหกับชาวบานใช ประปาที่มีอยูแลวคือประปาหมู ๓ หมู ๑๖ หมู ๑๙  
หมู ๒๗ อันนี้เอาน้ําไหลมาจากอางเก็บน้ําคลองน้ําไหลโดยไมผานการกลั่นกรอง  
ใชน้ําดิบ ๆ แบบภาษาชาวบาน แลวก็หมู ๑๕ หมู ๑๗ หมู ๑๘ หมู ๒๑ หมู ๒๒ หมู ๒๓ 
หมู ๒๔ หมู ๒๖ หมู ๒๘ อันนี้ไมมีประปาหมูบาน ทั้ง ๆ ที่อําเภอคลองลานก็ตั้งอยูใน
ตําบลคลองน้ําไหลเชนกัน แลวนอกเหนือจากนั้นมีประปาแตก็ไมสมบูรณ เพราะฉะนั้น 
อยากจะฝากทานประธานถึงรัฐมนตรีให เอาจริงเอาจังเกี่ยวกับปญหาแหลงน้ํา  
คือการแกปญหาไมยากเนื่องจากวาแหลงน้ําของอางเก็บน้ําคลองน้ําไหลมีน้ําเพียงพอ 
ในการผลิตประปาน้ําดื่มน้ําใชใหกับหมูบาน และรัศมีของตําบลคลองน้ําไหลกับอางนั้น
ความยาวของเสนผาศูนยกลางก็ประมาณแค ๑๒-๑๓ กิโลเมตรเทานั้นเอง ใชงบประมาณ
ที่มีประปาอยูแลวก็ตอทอจากแหลงเก็บน้ําคลองน้ําไหลไปใหกับประปาที่เขาไปผลิต 
น้ําดื่มน้ําใชใหกับราษฎรได หมูไหนที่ยังไมมีประปาจะสรางประปาขนาดใหญใหกับ 
หมูที่ไมมีประปาใชเลยก็ไดหรือวาจะสรางประปาประจําหมูบานใหมีใชทุกหมูบาน 
ก็เปนการดีนะครับ เพราะฉะนั้นขอฝากทานรัฐมนตรี โดยเฉพาะรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยที่วางบภัยแลงใหกับผูวาราชการจังหวัดป ๆ หนึ่งไมรูกี่หมื่นกี่พันลาน
ไมเห็นแกปญหาเรื่องความเดือดรอนของประชาชนใหตรงจุดเสียที เพราะฉะนั้นขอฝาก
ทานประธานถึงรัฐมนตรีและผูที่เกี่ยวของครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสถาพร มณีรัตน ครับ 
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน กอนอื่น 
ตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ ให โอกาสสมาชิกสภาผู แทนราษฎร 
นําความเดือดรอนมาใหสภาผูแทนราษฎรไดรับทราบและแจงขอมูลผานไปยังรัฐมนตรี 
ที่เกี่ยวของเพื่อแกปญหา สืบเนื่องมาจากพี่นองอําเภอสันกําแพงกับอําเภอบานธิ  
 



 ๓๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๑๖/๒ 
 
อําเภอสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม อําเภอบานธิ จังหวัดลําพูน มีเขตติดตอกันโดยใช 
ลําน้ําแมออนเหนือ ลําน้ําแมกวงรวมกัน ทีนี้ ๒ ลําน้ําดังกลาวเมื่อ ๒-๓ ปที่ผานมานั้น 
มีการไหลบาพัดเอาน้ําทวมอําเภอสันกําแพงและอําเภอบานธิในเขตตําบลหวยยาบ 
จังหวัดลําพูน ทางกรมชลประทานโดยกระทรวงเกษตรและสหกรณไดมีการตั้งงบประมาณ
ขุดลอกลําน้ํา สรางทํานบกันน้ําเพื่อกันลําน้ําแมออน แมกวงลงลําน้ําแมกวงที่อําเภอบานธิ  
ป ๒๕๔๙ อนุมัติงบประมาณทั้งหมด ๑๑๖ ลานบาท ป ๒๕๕๐ อนุมัติงบประมาณ
ทั้งหมด ๑๑๐ ลานบาท คงเหลือตอนที่ ๓ ป ๒๕๕๑ เกิดการปฏิวัติ ๑๙ กันยายน  
ปรากฏวาโครงการนี้ถูกตัดงบประมาณเกลี้ยงครับ ป ๒๕๕๑ ไมมีงบประมาณลง 
โครงการที่ ๓ ทําใหโครงการหยุดชะงัก ผมก็เกรงวาฤดูฝนที่จะมาถึงนี้มันจะเกิดการปดกั้น
ลําน้ําเนื่องจากโครงการไมสิ้นสุดเพราะวามีการตัดงบประมาณซึ่งเปนขออางวาอยูในเขต
จังหวัดเชียงใหม จังหวัดลําพูน เปนเขตของบานทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ ป ๒๕๕๑  
จึงตัดงบประมาณทั้งหมดเลย  ซึ่งตรงนี้ผมเองก็ขอกราบวิงวอนทานประธานวา  
ไดโปรดสงเรื่องใหกระทรวงเกษตรและสหกรณ เร่ืองของการขุดลอกระบายน้ําของ 
อําเภอสันกําแพง จังหวัดเชียงใหม เชื่อมตออําเภอบานธิ จังหวัดลําพูน ซึ่งยังคงคาง 
งบประมาณทั้งหมดนั้น ๑๑๖ ลานบาท ใหโครงการนี้มีประโยชนกับพี่นอง ๒ อําเภอ 
เพราะวาถาไมอนุมัติงบประมาณโครงการนี้ ฤดูฝนนี้พี่นองประชาชนในเขตอําเภอบานธิ 
อําเภอสันกําแพง จังหวัดเชียงใหมจะตองเดือดรอนอยางแนนอน ผมกราบขอบพระคุณ
ทานประธาน และหวังไววาทานประธานคงดําเนินการเรื่องนี้ใหกระทรวงเกษตรและสหกรณ
โดยเรงดวนตอไป กราบขอบพระคุณครับ 
   
                  - ๑๗/๑ 

 



 ๓๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๑๗/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
อาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย ครับ  
   นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน) : ขอขอบคุณทานประธาน ผม 
สมเกียรติ พงษไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย เมื่อวานนี้ผมไปรับ
เร่ืองไทยใหญถูกดําเนินคดีที่จังหวัดเชียงใหม ความเดิมสั้น ๆ อยางนี้ครับ ไทยใหญ 
กลุมหนึ่งมาซื้อที่ดิน ส.ป.ก. ๔-๐๑  ๓๕ ไร จํานวนเงิน ๘ แสนบาท หลังจากนั้นไทยใหญ 
ก็เขามาอยูจํานวนมาก ๑๕๐ ครัวเรือน ประมาณ ๑,๐๐๐ คน ในเนื้อที่ ๓๕ ไร เมื่อมาอยูแลว
ในวันที่ ๓ เมษายน เจาหนาที่ตํารวจ ๓ กลุม ตม. ตรวจคนเขาเมือง ตํารวจตระเวนชายแดน
และสถานีตํารวจแมแตง จังหวัดเชียงใหมไดจับกุมไปทั้งหมด ๖๐ คน ประเด็นที่ผมอยาก
ขอความกรุณาทางรัฐบาลก็คือวามี ๑๙ คนที่จับตั้งแตวันที่ ๓ เมษายน โดยไมตั้งขอหา 
ยังถูกขังอยู ก็เลยขอความกรุณาตั้งขอหา เพราะ ตม. ก็โยนเรื่องไปให สภ. แมแตงเปนคน
ตั้งขอหา ขณะนี้หลักฐานอยูในมือผมแลวผมจะไดมอบใหทานประธานจะไดกรุณาทําไป
ถึงรัฐบาล แปลงเลขที่เทาไร ขายใหใคร มีสัญญาซื้อขาย ส.ป.ก. หมดเรื่องสั้น ๆ แคนี้ครับ 
อยากเห็นแกมนุษยธรรมที่จับไปตั้งแตวันที่ ๓ เมษายนยังไมตั้งขอหา แลววันที่ ๑๘ 
เมษายน ๑๕ วันตอมาคณะกรรมการปฏิรูปที่ดินจังหวัดเชียงใหมก็มีมติใหสั่งรื้อหมดเลย 
ไทยใหญ ๑,๐๐๐ คน ๑๕๐ หลังคาเรือน ที่บานหวยผึ้ง ตําบลอินทขิล อําเภอแมแตงครับ 
เร่ืองที่ ๒ หากเปนไปไดขอความกรุณาไปพิจารณาสรางโรงพยาบาล กิ่งอําเภอเทพารักษ 
อําเภอดานขุนทดดวย อําเภอนี้สรางมานานแลว ผมขออนุญาตเอยนาม ทานเกจิอาจารย
ชื่อดัง หลวงพอคูณ ปริสุทโธ เปนผูสราง ขณะนี้ยังไมมีโรงพยาบาล ขอบพระคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีบางทานที่ยกมือไวกอนที่วิปจะเสนอชื่อแตเผอิญวิปเสนอชื่อมานะครับ ที่ผมเอยไวก็คือ 
คุณสมควร โอบออม แตวิปเสนอชื่อทานเชนมา  ตกลงเอาทานเชน  เทือกสุบรรณ  
แลวกันนะครับ  
 
 
 



 ๓๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๑๗/๒ 
 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี) : ทานประธานที่เคารพ ผม เชน 
เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ จากที่ผมไดหารือทานประธานเมื่อวานนี้ก็ไดทําเรื่องแจง ฯพณฯ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยไดทราบ ปรากฏวาเชานี้มีเกษตรกรผูปลูกปาลมน้ํามัน 
ใน ๒ จังหวัด ขณะนี้คือจังหวัดสุราษฎรธานีและจังหวัดชุมพรชุมนุมกันประมาณ  
๕๐๐   คนเศษและกําลังเดินทางมาสมทบ  มีรถบรรทุกปาลมทะลายบนถนนอยู 
รอยกวาคัน ขณะนี้การจราจรที่สี่แยกถนนสายเอเชียตรงสี่แยกหนองนิล ที่อําเภอทาชนะ  
กําลังติดขัดและกําลังจะปดลงไปในเร็ว ๆ นี้ จราจรตองเดินทางผานไปสายเล็กขางลาง 
ตองกราบเรียนทานประธานครับวา เปนเรื่องของความเดือดรอนที่เกิดขึ้นเนื่องจาก
เกษตรกรผูปลูกปาลมน้ํามันไมสามารถขายปาลมน้ํามันไดซึ่งปาลมน้ํามันหลังจาก 
ตัดออกจากตนภายในระยะเวลา ๒-๓ วันก็จะเนาเสีย แตสิ่งที่เกิดขึ้นครับทานประธาน
นอกจากปญหาไมไดรับการแกไขปรากฏวาลานเทหยุดพรอมกันไปหมดเลย วันนี้ไมมี 
ผูซื้อปาลมนะครับ สิ่งที่เกิดขึ้นก็คือรถบรรทุกปาลมน้ํามันที่ไปขายนี้ตองจอดรอคิวที่จะลง
ปาลมน้ํามันกวา ๓ วัน เพราะฉะนั้นการชุมนุมเกิดขึ้นนี่ตองขอฝากทานประธานกรุณา
ประสานกับทานรัฐมนตรีกับรัฐบาลโดยดวน ผมไมอยากเห็นการบานปลายที่จะทําให
การจราจรภาคใตทั้งสายจะตองหยุดชะงัก เพื่อน ส.ส. พวกเราในจังหวัดชุมพร จังหวัดกระบี่
ตาง ๆ ก็ดี พยายามที่จะประสานกันเพื่อใหการเจรจาไดสัมฤทธิผล --------------------------- 
 

                   - ๑๘/๑ 
 
 
 
 



 ๓๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๑๘/๑ 
 
ที่จริงปญหานี้มันเกิดขึ้นมาประมาณ ๓ สัปดาหเศษแลว แตวาเราไมไดเห็นความกระตือรือรน
ของรัฐบาลเขาไปในการแกไขปญหา เพราะฉะนั้นตองกราบเรียนทานประธานผานไปถึง
รัฐบาลวา ปญหาวิกฤติการณอยางนี้รัฐตองแกไขปญหาโดยเร็ว ขออนุญาตหารือเพื่อให
ทานประธานไดเรียนกับทางรัฐบาลทราบโดยเร็วเพื่อแกไขปญหาเพราะวาถาหลังจากนี้ไป
การจราจรทางภาคใตตลอดตั้งแตจังหวัดสุราษฎรธานีลงไปจะเปนอัมพาตโดยสิ้นเชิงเลย 
ขอบคุณทานประธานครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ เร่ืองที่ทานเชนไดหารือนั้นผมเห็นวามีผลกระทบตอพี่นองประชาชน
คอนขางมาก เมื่อวานตอนที่ขอเลื่อนญัตติขึ้นมาพิจารณาในเรื่องการแตงตั้ง ป.ป.ท.  
เร่ืองปญหาที่ดินทํากิน แลวก็เร่ืองราคาผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา ผมจึงไดขออนุมัติ
เลื่อนเฉพาะเรื่องการแตงตั้ง ป.ป.ท. แตเพียงญัตติเดียว แลวก็ขอความกรุณาใหวิปรัฐบาล 
วิปฝายคานไปคุยกันวาเราอาจจะเลื่อนญัตติอ่ืนไดหรือไมอยางไรก็ใหไปคุยกันนะครับ 
ทานสมาชิกครับ เราไดใชเวลาหารือมาเปนเวลาพอสมควร ถึงแมวาทานรัฐมนตรีที่จะมา
ตอบกระทูถามที่ ๑.๑.๑ กับกระทูถามที่ ๑.๑.๒ ยังไมมาแตทานรัฐมนตรีที่เตรียมมาตอบ
กระทูถามที่ ๑.๑.๓ คือรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานรัฐมนตรีไชยา สะสมทรัพย 
ไดมานั่งอยูแลวผม ขอเขาระเบียบวาระการประชุมในเร่ืองกระทูถามครับ ขอเรียนเชิญ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข  ทานรัฐมนตรีไชยา  สะสมทรัพย  ดวยครับ  
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากรัฐมนตรีที่มาตอบกระทูถามที่ ๑.๑.๑ กระทูถามที่ ๑.๑.๒  
ยังเดินทางมาไมถึง ผมขอหารือเลื่อนการถามตอบกระทูถามที่ ๑.๑.๓ ซึ่งทานรัฐมนตรี 
มาพรอมแลวขึ้นมาซักถามกอน มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่น ก็ขอนํากระทูถามที่ ๑.๑.๓ ขึ้นมาอภิปรายในสภาแหงนี้ครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑.๑.๓ กระทูถาม เร่ือง การแกไขปญหาและสนับสนุน
กิจการอาสาสมัครกูภัยของมูลนิธิตาง ๆ คุณวิชาญ มีนชัยนันท ถามทานนายกรัฐมนตรี  
 



 ๓๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๑๘/๒ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข รัฐมนตรีไชยา 
สะสมทรัพย เปนผูมาตอบกระทูถาม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๑๘/๓ 
 
   เชิญเจาของกระทูถาม คุณวิชาญ มีนชัยนันท ครับ    
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ ผม  
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานครับ ผมไดนําปญหาเพื่อที่จะขอยื่นกระทูถาม แลววันนี้ทานประธานเอง 
ก็ไดบรรจุกระทูถามที่มีปญหากับพี่นองประชาชน เร่ืองกระทูถามที่เกี่ยวกับการแกไข
ปญหาและสนับสนุนกิจการอาสาสมัครกูภัยและมูลนิธิตาง ๆ ขออนุญาตทานประธาน
ที่มาที่ไปของกระทูถามดังกลาว ตามที่ประชาชนทั่วไปไดรับความเดือดรอนจากอุบัติภัย
และมีอาสาสมัครมูลนิธิตาง ๆ ในวันนี้ เชน มูลนิธิปอเต็กตึ๊ง มูลนิธิรวมกตัญู มูลนิธิ
อาสากูภัยรมไทรไดเขาชวยเหลือบรรเทาสาธารณภัยที่เกิดขึ้นแลวก็ชวยนําผูเจ็บปวยสงไป
ตามโรงพยาบาลตาง ๆ แตกลุมอาสาสมัครเหลานี้เปนคนที่อยากจะชวยเหลือสังคม  
เปนคนที่มีงานทํา เปนคนที่สนใจแลวก็ควักเงินหรือออกแรงสนับสนุนในกิจกรรมตาง ๆ  
ที่เกิดขึ้น รวมถึงไดมีสวนหนึ่งซึ่งเขาเรียกวา รวมตัวกันเพื่อจัดตั้งองคกรใหแข็งแรงขึ้น  
ในอดีตนั้นสวนใหญแลวก็จะมีกลุมคนตาง ๆ ที่มารวมตัวกันแลวก็ขอรับการสนับสนุน 
จากองคกรตาง ๆ แตบางครั้งก็ไปทําความเดือดรอนรําคาญให -------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๙/๑ 



 ๔๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             กมลมาศ ๑๙/๑ 
 
จึงมีการรวมตัวเพื่อจัดตั้งเปนองคกร มูลนิธิ หรือสมาคมเพื่อเขามาชวยเหลือบรรเทา 
สาธารณภัย โดยกําลังของภาครัฐเองปจจุบันนี้พูดตรง ๆ วาไมมีศักยภาพเพียงพอ 
ที่จะลงไปดูแลได ในสวนหนึ่งนั้นวันนี้มูลนิธิอาสาตาง ๆ ที่จดทะเบียนในสวนของระบบ
ราชการทั้งหมดเปนกลุมคนที่มาทํางานจริง ๆ แลวมีจํานวนกระจายกันอยูทั่วไปในแตละ
รูปแบบของมูลนิธิหรือสมาคม ซึ่งบอกไดเลยครับวามีจํานวนเปนหมื่นในเขตพื้นที่ตาง ๆ 
ทั่วประเทศ แตทานประธานทราบไหมครับวากลุมมูลนิธิหลัก ๆ ที่ทําหนาที่ในเรื่องของการ
บรรเทาสาธารณภัยเหลานี้นั้นมีที่มาที่ไป แต ณ วันนี้รัฐเองไดใหการดูแลหรือเปลา  
และรัฐเองนั้นใหการสนับสนุนอะไรในสวนของมูลนิธิเหลานี้ในการชวยเหลือหรือบรรเทา
สาธารณภัย ทานประธานครับ ผมขออนุญาตอภิปรายเพิ่มเติมนิดหนึ่งเพื่อนําไปสูคําถาม 
ซึ่งทานรัฐมนตรีเองก็คงจะมีคําตอบเพราะเปนกระทูถามแหงซึ่งไดเขียนคําถามใหกับ 
ทานรัฐมนตรีไปแลว แตขออนุญาตขยายความเพราะกลัววาทานรัฐมนตรีอาจจะไมเขาใจ
ในบางสวนของคําถาม วันนี้หลายองคกร หลายมูลนิธิที่มีความเขมแข็งดวยตัวของเขาเอง 
ดวยอายุหรือการสนับสนุนของกลุมตาง ๆ เชน มูลนิธิปอเต็กตึ๊ง หรือมูลนิธิรวมกตัญูนั้น
เปนองคกรใหญองคกรหลักซึ่งเกิดขึ้นมาหลายสิบป องคกรเหลานี้นั้นมีภาคเอกชน  
มีนักธุรกิจหนุนหลังอยู แลวก็ยังมีความเชื่อในเรื่องของสิ่งที่เรียกวา โชคลาง หรือคําวา เทพ 
หรือเจา หรือพระเขามาเปนสวนรวมในการที่จัดทํามูลนิธิหรือองคกรใหเกิดความศรัทธา
ในการรวมพลังหรือกําลังที่จะทําใหองคกรนั้นเดินหนาไปดวยดี ดังนั้นไมแปลกหรอกครับ 
๒ องคกรหลักที่ผมไดกลาวมานั้นมีความเปนปกแผน และสังเกตเห็นวาถาเกิดอะไรขึ้น 
ในเรื่องของอุบัติภัย  อุบัติ เหตุ  แมกระทั่งทั้งในกรุงเทพมหานครและตางจังหวัด  
เชน ในกรณีตึกถลมที่จังหวัดนครราชสีมา ในขณะนั้นที่มีโรงแรมถลมลงมาก็มีหนวยกูภัย 
หนวยบรรเทาสาธารณภัยตาง ๆ เขาไปชวยเหลือ แตพอมาถึงวันนี้ระดับของอาสาสมัคร
เหลานี้ซึ่งใชรถปกอัพตาง ๆ วิ่งไปรับคนเจ็บคนปวย ถาเกิดเหตุบุคคลเหลานี้จะเขาไปชวย
บรรเทาความเดือดรอนหรือบรรเทาอุบัติเหตุอุบัติภัยเบื้องตนกอนที่เจาหนาที่ของรัฐ 
จะเขาไปถึงไมวาจะเปนเจาหนาที่ตํารวจหรือรถในสวนของพยาบาลตามโรงพยาบาล 
เขาไป พวกนี้ไปถึงกอนเพราะกระจายอยูทั่วพื้นที่ เมื่ออยูทั่วพื้นที่นั้นเขาเองจะตองมี 
 



 ๔๑
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ระบบระเบียบในการจัดของเขาเองซึ่งเปนกลุมเปนกอน บางทีก็จัดถูกบางผิดบางแลวแต
ความถนัด ความสามารถ นั่นก็คือสวนที่ชาวบานเองรวมตัวกันแลวทํางานไดเต็มที่เทาไร 
ก็คือเทานั้น ทานประธานครับ ในสวนที่ลึกเขาไป วันนี้ไดมีระเบียบออกมามากมาย เคยใช
รถปกอัพ เคยใชอาสาสมัครทั่ว ๆ ไปไปฝกอบรมแคบรรเทาสาธารณภัยเบื้องตนในการยก
หรือใชเครื่องมือ เชน คนขาหักจะเคลื่อนอยางไร จะตองใสเฝอกหรือใชไมที่เรียกวา 
เปนการปองกันไมใหกระดูกหรือขอตอขยับในระหวางที่จะเคลื่อนยาย หรือกานคอที่เกิด
จากการกระแทกรุนแรงของรถเมื่อเกิดอุบัติแหตุ หรืออุปกรณของตาง ๆ เชน หนาอกจะทํา
อยางไรเมื่อประสบภัย พวกเขาเหลานี้ก็ฝกทักษะมาสวนหนึ่งแลวก็นําขึ้นรถที่เขามีอยู  
เชน รถปกอัพ ผมเองก็เคยใชบริการเพราะเกิดอุบัติเหตุ -------------------------------------- 
 

 - ๒๐/๑ 
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แตทานประธานทราบไหมครับวาผมเคยประสบอุบัติเหตุบนทางดวน เมื่อประมาณ  
๑๐ ปกอนที่ไดประสบภัยกับตัวเองเลย แตเปนเรื่องตลกครับ เขาเอาผมใสรถไมใช 
รถปฐมพยาบาลรถอะไรครับ รถปายสําหรับไปติดตั้งอุปกรณในเรื่องของถาเกิดอุบัติเหตุ 
มีปายสําหรับวาง ๆ นั่นคือทางดวน งัดผมออกมาจากรถครับ เพราะตอนนั้นรถตัดหนา
แลวผมชนเขาไป  เขาดึงออกมาไปใสหลังรถปกอัพยกขึ้นไปนั่งเลือดก็ไหลไปสง
โรงพยาบาลตํารวจ นั่นคือเคส (Case) หนึ่งซึ่งบอกไดเลยวาบนทางดวนนั้นก็ไมมีหนวยอาสา
หรือหนวยกูชีพกูภัยที่ขึ้นไปดูถาเกิดอุบัติเหตุอุบัติภัยขึ้นมา สวนหนึ่งนั้นเมื่อมาถึงวันนี้
ตางจังหวัดยังไมเทาไรครับ ยังใชอาสาสมัครเหลานี้ในการรับหรือชวยเหลือบรรเทา 
สาธารณภัยไปสงตามโรงพยาบาล ซึ่งโรงพยาบาลวันนี้ก็แขงขันกัน โรงพยาบาลแขงขันกัน
เพราะมีโรงพยาบาลเอกชนเกิดขึ้นมามากมาย เขาบอกวาถาเกิดเคสมี พ.ร.บ. ในการที่จะ
ชวยเหลือเบื้องตน จักรยานยนตรับจางก็มี พ.ร.บ. เขาก็ดึง พ.ร.บ. ไปแลวไปสงผูเจ็บ
ผูปวย ไปสงเคสหนึ่งแลวแตตกลงเขาไดประมาณ ๓๐๐ บาทบาง ๕๐๐ บาทบาง  
เปนคาน้ํามัน คาดูแลก็เกิดปญหาแยงชิงกันวาองคกรใดจะเขาไปถึงกอน ไปดูแล  
เปนการชวยเหลือนะครับ  แตทายที่สุดก็ มีปญหาตามมาคือในการแยงชิง เคส 
เพื่อทําความดี ตอมาภาครัฐเองก็เร่ิมแข็งแรงขึ้นมา วันนี้กระทรวงสาธารณสุขไดไปกําหนด
แนวทางตาง ๆ ขึ้นมาวาคงจะตองมีแนวทางในการดูแลใหความชวยเหลือในเรื่องของ 
การบรรเทาสาธารณภัยไปจัดตั้งขึ้นมาครับเปนศูนยเรียกวา ศูนยนเรนทร เปดขึ้นมา 
เมื่อวันที่ ๑๐ มีนาคม ๒๕๓๘ มีระบบเรียบรอย มีขายความถี่ที่ ๑๗๑.๔๕๒ เมกะเฮิรตซ
หรือใชโทรศัพทหมายเลข ๑๕๕๔ เรียกวาโทรเขาไปปุบศูนยนเรนทรนั้นเปนศูนยแม 
ที่จะกระจายลงไปตามศูนยเขตตาง  ๆ  ของหนวยงานหรือองคกร มูลนิธิที่ตั้ งอยู  
ทานประธานทราบไหมครับวาพอบอกอยางนี้ปุบใครตองปฏิบัติครับเพราะเปน 
ขอกฎหมาย ถาใครไมปฏิบัติมูลนิธิที่เคยทําหนาที่ปฏิบัติมาในการชวยเหลือบรรเทา 
สาธารณภัยเบื้องตนจะตองไปปรับปรุงจะตองไปหาอุปกรณตาง ๆ ถาไมอยางนั้น
อาสาสมัครเองทําไดแคอาสาบรรเทาสาธารณภัย ทําไดแคไปหามรถ ไปดูแลเคสเบื้องตน
วาเจ็บแคนี้ทําไดแคนี้ แตถาจะทําไดมากกวานั้นเขาเรียกวา กูชีพ หรือที่ผานการฝกอบรม 
 



 ๔๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๒๐/๒ 
 
ประมาณ ๑๑๐ ชั่วโมง หรืออีเอ็มเอส (EMS) ที่เขาเรียกกัน หนวยงานตรงนี้ดีครับ ถามวา
ดีไหม ดี เพราะสามารถทํางานไดระดับหนึ่งในการดูแลปองกันคนที่เจ็บปวย มีอุปกรณ
เบื้องตนในการชวยเหลือเปนออกซิเจน เปนเฝอกออนตาง ๆ ซึ่งไมใชที่ผมกลาวมาตอนตน
เขาใชไมใชอะไรไป อันนี้เปนสิ่งที่ใชกันจริง ๆ มีรถกูชีพซึ่งเปนรถพยาบาลเหมือนกับ 
รถโรงพยาบาลทั่ว ๆ ไป บางครั้งมูลนิธิก็ไปซื้อจากโรงพยาบาลที่เขาปลดระวางลงมา 
คาใชจายตอคันตกประมาณ ๓-๔ แสนบาทในการตออุปกรณเหลานี้ใหครบ มีถังออกซิเจน 
มีเครื่องมือปองกันทุกอยางอยูในตูอยูในรถ ทานประธานครับ สิ่งที่เกิดขึ้นวันนี้ยิ่งเพิ่ม
มาตรการยิ่งอะไรเยอะแยะมากมาย องคกรเหลานี้ยิ่งตองมีคาใชจายยิ่งตองขยับตัว  
และถามวาถาองคกรเหลานี้ไมชวยเหลือสนับสนุนภาครัฐ ผมถามวาโรงพยาบาลของรัฐ
รถคันหนึ่งปลดระวางกวาจะจัดซื้อได กวาจะหางบประมาณมาลงได วันนี้ไปถามดูสิครับวา
โรงพยาบาลแตละโรงพยาบาลมีปญหาไหม ตอบไดคําเดียววามี รถคันหนึ่งใชเปน ๒๐ ป
ยังมีครับ จะปลดระวางก็ไมไดเพราะไมมีรถมาทดแทน  โรงพยาบาลของเอกชนก็ขึ้นกันเยอะ
มากมาย หมอก็ขาดแคลน ในสวนตาง ๆ --------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๑/๑ 
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แตมูลนิธิองคกรเหลานี้พอขยับตัวเขามาชวยเหลือภาครัฐเองก็มีเงินคาตอบแทนใหบาง
เล็กนอยเพียง ๕๐๐ บาทตอเคสถาไปสง แตตองผานศูนยนเรนทรนะครับ พอผานปุบ 
แจงเหตุเขามาเขาจะโทรศัพทมาบอกตามศูนยเขตวาขณะนี้เกิดเหตุตรงนี้เรียก ว ลงไป 
ในสวนตาง ๆ แลวก็ใชคลื่นความถี่ เมื่อไปถึงที่หมายก็จะไปดูเคสแลวก็จับสงไปตามจุด 
ตามโรงพยาบาลตาง ๆ ที่กําหนดขึ้นมา เพราะเดี๋ยวนี้มี พ.ร.บ. คุมครองผูประสบภัยจากรถ 
มีบัตร ๓๐ บาทซึ่งใชกันโดยไมตองหวงวาจะมีเงินจายหรือไมก็เปนเรื่องที่ดี ก็เขาไปตาม
โรงพยาบาลตาง ๆ ของรัฐบาล ของเอกชน ทานประธานครับ สิ่งหนึ่ง ณ วันนี้มีคาใชจาย
ทั้งหมด ครั้งที่แลวผมเคยหารือทานประธานในที่ประชุม เคสบางเคสวันนี้ก็ยังจายไมหมด
มีบางเคส ๔ เดือนแลว เปนเงินของมูลนิธิที่จายออกไปเปนคาน้ํามัน คาใชจาย ยิ่งวันนี้
น้ํามันแพง ๔-๕ แสนบาทเพิ่งไดรับเงินหลังจากที่พูดในสภา เขาเริ่มเอาเงินทยอยออกมา
จายใหก็รอดตายไปครับ ไมอยางนั้นรถมูลนิธิไมมีน้ํามันวิ่งเปนเรื่องแปลก รถไมมีกําลัง 
ที่จะจายเงินในเรื่องของเงินเดือน เปนองคประกอบตาง ๆ เพราะมูลนิธิเหลานี้บางมูลนิธิ
นอกจากมูลนิธิ ๒ มูลนิธิที่รํ่ารวยมีเงินเยอะพอสมควรที่สรางแลวชวยเหลือสังคมดวยดี 
ไมมีปญหา แตมูลนิธิเล็ก ๆ เยอะแยะมากมายตองการเงินที่จะมาอุดหนุนชวยเหลือ  
แตถาบอกวาไมเปนไรไมตองใชมูลนิธิเล็กเอามูลนิธิใหญ มูลนิธิใหญก็ดูแลไมทั่วถึง 
ดังนั้นมันก็ตองดูแลกันในระบบ สิ่งที่ผมจะขออนุญาตครับวาวันนี้กลุมมูลนิธิตาง ๆ  
เกิดปญหา เมื่อมีนโยบายในการที่จะจัดทํารถกูชีพที่จะใหความชวยเหลือกับประชาชน 
ที่ประสบภัยปญหาในเรื่องตาง ๆ เหลานี้ใหดีขึ้นมันก็เกิดปญหาวากลุมเหลานี้จะตอง 
หาเงิน จะตองเรี่ยไรเงิน จะตองจัดกิจกรรมตาง ๆ แลวก็เอาเงินรายไดนั้นมาชวยเหลือ
สนับสนุนโครงการกิจกรรมตาง ๆ ใหมีประสิทธิภาพใหมีประสิทธิผลดีขึ้น ณ วันนี้ 
องคกรตาง ๆ เขาขึ้นรถอีเอ็มเอสประมาณ ๓,๒๘๙ คันทั่วประเทศซึ่งเยอะมาก แลวทาน
เชื่อไหมครับวาตั้งแตมีโครงการศูนยนเรนทรขึ้นมาลดอุบัติเหตุชวยเหลือชีวิตคนไดเทาไร 
๖๐,๐๐๐ รายโดยประมาณครับ วันนี้คนที่ตายประมาณ ๖๐,๐๐๐ รายตอป เขาบอก 
เกิดเหตุแลวเจ็บ ทุพพลภาพ แลวก็เสียชีวิตประมาณ ๖๐,๐๐๐ ราย  เราลดในเรื่องของ
อุบัติภัยลงมาถึงประมาณ ๑๒,๐๐๐ กวาราย ซึ่งแสดงใหเห็นวาเขาเปาที่ รัฐบาล 
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วางเกณฑไวตรงนี้ ผมไมไดเปนหวงมูลนิธิใหญครับ วันนี้ผมเปนหวงมูลนิธิเล็กวาจะยืนได
หรือเปลา ถามีมาตรการการจัดฝกอบรม คาใชจายพวกเราเองมูลนิธิที่ตั้งขึ้นมาตองเขาไป
ดูแล คนที่ทํามูลนิธิทราบครับ ผมเองไมปฏิเสธผมก็เปนคณะกรรมการมูลนิธิหลายมูลนิธิ
ที่เขาบอกวาใหมาชวยดูแลเราก็ไปชวยดูแล แลววันนี้ถึงเอากระทูถามเขามาสูสภา  
ขออนุญาตคําถามแรกเพราะมีคําถามอยูแลวเปนคําถามที่ตอเนื่อง บางทีทานรัฐมนตรี
ตอบแลวผมเองอาจจะขอถามแลวก็อภิปรายซึ่งบางครั้งอาจจะไมตรง ถาตรงผมคง 
ไมถามตอเพื่อที่จะนําไปสูคําถามตาง ๆ นะครับ คําถามแรกมีวา รัฐบาลมีนโยบาย
เกี่ยวกับการแกไขปญหาและสนับสนุนอาสาสมัครกูภัยอยางไร เปนคําถามแรกครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข รัฐมนตรีไชยา สะสมทรัพย ครับ 
  นายไชยา สะสมทรัพย (รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข) : ทานประธานสภา 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายไชยา สะสมทรัพย ในฐานะรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงสาธารณสุข ไดรับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรีใหมาทําหนาที่ตอบกระทูถาม
ของทานวิชาญ มีนชัยนันท -------------------------------------------------------------------------- 
 

                                            - ๒๒/๑ 



 ๔๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๒/๑ 
 
ขอเรียนวาเรื่องของการกูภัยนั้นไมไดขึ้นโดยตรงกับกระทรวงสาธารณสุข โดยเฉพาะ
กระทรวงสาธารณสุขนั้นที่เราเขาไปในพื้นที่ที่เกิดอุบัติเหตุคือเขาไปกูชีพ ก็ขอเรียนวา
ลักษณะของการกูชีพซึ่งสรางชื่อเสียงใหกับกระทรวงสาธารณสุขคือแพทยฉุกเฉินนเรนทร 
จากผลงานที่ผานมากระผมเองนําตัวเลขในอดีตกับปจจุบัน ซึ่งการพัฒนาในเรื่องของ 
การกูชีพนี่คอนขางจะมีประสิทธิภาพขึ้นมากเปนลําดับ ขอเรียนวา เนื่องจาก พ.ร.บ. 
การแพทยฉุกเฉินมีมติของคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๘ เมษายน ๒๕๔๗ แลวหลังจากนั้น 
ไดมีพระราชบัญญัติการแพทยฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๕๑ ซึ่งมีผลบังคับใชในเดือนมิถุนายน 
๒๕๕๑ ก็คงจะตองตัดองคาพยพของแตละพื้นที่ ขอเรียนวา วันนี้การทําหนาที่ของอาสา 
ซึ่งมีจิตเปนกุศลนั้นก็คือทํางานชวยสังคมภาพรวม แตเนื่องจากกระทรวงสาธารณสุขนั้น 
ก็พยายามจะมุงเนนในเรื่องของประสิทธิภาพในเรื่องของการเขากูชีวิตมากกวาการกูภัย 
ตองขอเรียนวา วันนี้หลังจากที่ พ.ร.บ. อันนี้บังคับใชแลวเราเองคงจะตองมอบหนาที่ 
ให สสจ. หรือสาธารณสุขจังหวัดนั้นจัดพื้นที่ใหอาสาตาง ๆ ไดรับการเรียนรูในเรื่องของ
การกูชีพ โดยเฉพาะสิ่งที่ผานมานั้นหลายทานก็ทํางานไดดี อยางทานวิชาญ มีนชัยนันท  
พูดวาบางครั้งอาสาซึ่งเขาไปชวยในพื้นที่สวนมากจะไปอํานวยความสะดวกเรื่องของ
การจราจรเมื่อเกิดอุบัติเหตุ รถที่เกิดอุบัติเหตุขวางถนนพวกอาสาจะเขาไปชวยตรงเรื่องนี้
แลวหลังจากนั้นเมื่อชุดนี้ เห็นสภาพความเปนจริงในจุดเกิดเหตุก็มีใจอันเปนกุศล 
ทนไมไดอีกก็ตองเขาไปชวย โดยเฉพาะเรื่องของการสนับสนุนนั้นผมเองก็เห็นถึง 
ความจําเปนและความสําคัญของอาสาแพทยทั้งหมดวาชุดพวกนี้คือชุดที่ทํางานใหสังคม 
ผมก็พยายามใหสาธารณสุขจังหวัดทั้งหมดสนับสนุนในเรื่องของอุปกรณตาง ๆ แมกระทั่ง
ถุงมือ  ผา  แลวก็ในเรื่องของออกซิเจน  ก็ขอเรียนวาอยางที่ทานวามูลนิธิใหญ  ๆ  
ในกรุงเทพมหานครนี้ไมมีปญหาเพราะวามีเงินสนับสนุนจากประชาชนที่ใหความศรัทธา
คอนขางจะสูง สวนในเรื่องของอาสาที่อยูบานนอกนั้นทําดวยใจเปนกุศลนี่คือปญหาหนัก
ที่พวกเราจะตองวางแผนกันใหดี ๆ โดยเฉพาะครั้งนี้เรามีหนวยงานซึ่งมีรถออกไปในพื้นที่
๓ หนวยงาน หนวยที่ ๑ หนวยบริการการแพทยฉุกเฉินระดับสูง ซึ่งเปนโรงพยาบาล 
ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน ขณะนี้มีอยู ๙๙๗ หนวย หนวยที่ ๒ หนวยบริการแพทยฉุกเฉิน 
 



 ๔๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๒๒/๒ 
 
ระดับพื้นฐาน ซึ่งจะเปนหนวยที่มาจากอาสาสมัครกูภัยในพื้นที่ ซึ่งเกิดขึ้นแลวจํานวน 
๑,๑๙๙ หนวย และหนวยที่ ๓ หนวยบริการฉุกเฉินเบื้องตน เปนการรวมมือระหวาง
กระทรวงสาธารณสุขกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น จัดตั้งหนวยบริการกูชีพในตําบล  
ซึ่งบางสวนเปนอาสาสมัครกูภัยหรือ อปพร. ในพื้นที่นั้น ๆ ขณะนี้มีแลวถึง ๔,๑๒๑ หนวย 
และจะขอขยายใหครบทุกพื้นที่ที่กฎหมายมีผลบังคับใช ซึ่งหนวยกูภัยหลายหนวย 
ไดจดทะเบียนรวมกันเปนหนวยกูชีพกับกระทรวงสาธารณสุข โดยกระทรวงสาธารณสุข 
จะสงเสริมเร่ืองของความรูในดานการกูชีพ เพราะทุกครั้งเราพยายามจะเรียกอาสา
ทั้งหมดเขามาเรียนรูในวิธีการปฐมพยาบาลเบื้องตน หรือถาหากมีรถอีเอ็มเอสผมวา 
จะสงผลใหผูที่เกิดเหตุนั้นนําสงโรงพยาบาลแลวจะมีโอกาสรอดสูง เพราะวาจากอดีต 
บางทานที่ เขาไปกูชีพดวยที่ มีเจตนาอยากใหเอาคนเจ็บสงใหถึงโรงพยาบาลเร็ว  
แตในการเคลื่อนยายผูปวยบางครั้งไมมีวิชาการก็ทําใหผูปวยพิการได นี่คือสิ่งที่เรา
ตระหนักดี และหลังจากที่เรารูปญหาตรงนี้นั้นผมเชื่อวาตอไปในอนาคตหนวยกูชีพ
ทั้งหมดที่ขึ้นทะเบียนกับเราจะตองมาทําการปฐมนิเทศใหญแลวก็มีวิธีการสอนใหถูกตอง 
แลวก็อุปกรณในการนําผูปวยสงโรงพยาบาลใหมีสวนรอดมากกวาสวนที่ตองเสียชีวิต  
นี่คือสิ่งที่กระทรวงตระหนักแลวก็ดําเนินการอยูครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนคณะอาจารยและนักเรียนโรงเรียนนานาชาติเซนตแอนดรูว  
จาก กทม. หลาน ๆ ครับ ขณะนี้อยูในวาระกระทูถาม  ถามเรื่องการสนับสนุนหนวยกูภัย
และมูลนิธิตาง ๆ ถามโดยคุณวิชาญ มีนชัยนันท ตอบกระทูถามโดยรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงสาธารณสุข ทานรัฐมนตรีไชยา สะสมทรัพย เชิญคุณวิชาญตอครับ  
 

- ๒๓/๑ 
 
 



 ๔๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๓/๑ 
 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผม วิชาญ  
มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ 
ทานรัฐมนตรีตอบขอแรกนี่ผมพอใจ แตมีสวนหนึ่งซึ่งเกี่ยวของกับการลงทะเบียน  
ที่ทานรัฐมนตรีบอกวาการลงทะเบียนในสวนของอาสาตาง ๆ ซึ่งมีการขึ้นทะเบียนไวกับ
สาธารณสุขจังหวัด แลวก็เปนการใหการสนับสนุนอุปกรณหรือเครื่องมือเครื่องใช 
เบื้องตนนั้น บังเอิญกรุงเทพมหานครไมมีในสวนของสาธารณสุขจังหวัดโดยตรง  
เพราะกรุงเทพมหานครเปนเขตปกครองพิเศษ และบังเอิญอีกครับ มูลนิธิใหญ ๒ มูลนิธิ
ผมคิดวาเขาชวยเหลือตัวเองได แตมูลนิธิเล็ก ๆ หรือระดับกลางลงมา มูลนิธิเหลานี้ 
ผมยกตัวอยางไดเพราะอยูใกล ๆ กัน อยางมูลนิธิอาสาหนองจอก มูลนิธิกูภัยรมไทร 
เขตมีนบุรี หรือมูลนิธิในสวนของเขตสะพานสูง เขตคันนายาว ก็มีอีกหลายมูลนิธิซึ่งดูแล
คลายคลึงกัน แตบังเอิญเขาขึ้นทะเบียนมูลนิธิแลวก็ทําหนาที่ตาง ๆ ในการสนับสนุน 
ก็ไมเคยมีเขามาครับ แมกระทั่งในอดีตสมาชิกสภากรุงเทพมหานครที่อยูในพื้นที่ 
จะแปรญัตติงบประมาณลงไปใหเกิดการทํางานในการสนับสนุนชวยเหลือสวนรวม 
ขอบัญญัติกรุงเทพมหานครยังใหไมไดเลย เขาบอกวาชวยเหลือตัวเองมาตลอด  
และการชวยเหลือตัวเองอยางนี้ อปพร. (อาสาสมัครปองกันภัยฝายพลเรือน) เองยังมี
งบประมาณโดยตรงที่สนับสนุน มีทั้งเครื่องแบบ มีทั้งอุปกรณเครื่องมือเครื่องใช จะทํา
อยางไรครับวากลุมเหลานี้จะขึ้นทะเบียนเพราะขึ้นทะเบียนเปนมูลนิธิแลว และมิหนําซ้ํา
ไปขอเร่ียไรบริจาคเงินออกไดแตใบเสร็จรับเงินแตไปหักภาษีไมได คนบริจาคก็ไมอยาก 
จะบริจาคเพราะหักภาษีไมได ถาจะตรวจสอบกันวาทํางานมากี่ป ผมยกตัวอยาง  
อยางมูลนิธิรมไทร ๑๗ ป ถาพูดถึงกรุงเทพมหานครอยูติด ๑ ใน ๓ วันนี้ไปถามดูได  
ดูแลกลุมภาคตะวันออกหมด แตบอกวาออกใบเสร็จรับเงินไดแตหักภาษีไมได นี่เปน
ผลตางนะครับ มูลนิธิใหญหักได มูลนิธิอยางนี้หักไมได ไปงานมัสยิดหรือไปงานวัด
ใบเสร็จรับเงินมาหักคาใชจายได มันทํางานเพื่อสวนรวมแตปรากฏวาทําอะไรไมได 
  ผมขออนุญาตเรียนถามคําถามที่สอง รัฐบาลมีนโยบายที่จะเปดใหมี 
การจดทะเบียนอาสาสมัครกูภัยอยางไรหรือไม เพื่อที่จะใหมีการสนับสนุนในเรื่องของ 
 



 ๔๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๓/๒ 
 
งบประมาณในขอแรก ที่ทานรัฐมนตรีไดตอบวามีการสนับสนุนเงินคาบริการลงทะเบียน
อันนี้จะมีการเปดจดทะเบียนไหมครับ จะไดมีงบประมาณมีอะไรสนับสนุนบางเปนกําลังใจ
ไมตองมากหรอกครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีไชยาครับ 
  นายไชยา  สะสมทรัพย  (รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :  ผมเรียน
อยางนี้ครับ คําวา อาสา เราไมสามารถที่จะจัดในรูปของเงินเดือนไดเลย มีแตจะสนับสนุน
ในเรื่องของอุปกรณแลวก็คําชี้แนะ โดยเฉพาะอาสาที่ทานวานั้นผมขอเรียนวาทุกคน 
มีความตั้งใจจริง แลวหลังจากที่ พ.ร.บ. ประกาศใชอยูในกรรมวิธีกําลังสรรหาคนที่ 
จะขึ้นมาเปนผูอํานวยการตรงนี้แลวก็จะมีคณะกรรมการ โดยเฉพาะผมไดเชิญจาก 
สป.สช. (สํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาติ) สสส. (สํานักงานกองทุนสนับสนุน 
การสรางเสริมสุขภาพ) แลวก็ สช. (สํานักงานคณะกรรมการสุขภาพแหงชาติ) แลวก็
ผูอํานวยการตามโรงพยาบาลตาง ๆ พรอมทั้งอธิบดีของกระทรวงมานั่งที่บอรด (Board) 
เนื่องจากสิ่งนี้ที่ผมเรียนวา อาสาเบื้องตนเกิดโดยกรมการปกครอง ขณะนั้นตํารวจ 
ยังไมไดยายออกจากกระทรวงมหาดไทย  อาสาพวกนี้เกิดโดยกระทรวงมหาดไทย 
เปนผูดําริขึ้นมาแลวก็หาอาสาพวกนี้ เขามาทํางานแทนตํารวจในขณะที่ เกิดเหตุ 
บนทองถนน ดังนั้นเมื่อเปนเชนนี้สวนของกระทรวงสาธารณสุขก็คือเร่ืองของการเขาไป 
กูชีพ ขณะนี้เราเอากูภัยกับกูชีพมารวมกัน -------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 



 ๕๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สายชล ๒๔/๑ 
 
ผมก็พยายามจะอธิบายใหฟงวาพวกเราเปนอาสาที่ เบื้องตนก็รู เ ร่ืองของการกูภัย 
อยางตึกถลมชวยไปงัดตึกเอาคนเจ็บออกมา อยางนี้เขาเรียกวา การกูภัย สวนของการกูชีพ
เมื่อไปถึงคนเจ็บนอนอยูขางถนนเรามีวิธีการในการเคลื่อนยายผูปวยทําอยางไรอยาให
เสียหายในเรื่องของกระดูกสันหลัง กระดูกตนคอ เปนเรื่องที่สามารถทําใหผูปวย 
เปนอัมพฤกษ อัมพาตไดเราคํานึงตรงนี้ ฉะนั้นเมื่อเปนเชนนี้กลไกของกระทรวงสาธารณสุข
ไมครอบคลุมเทาของอาสาซึ่งทําหนาที่กูภัย เราก็เลยเสริมทักษะตรงนี้วาขอใชอาสานี้
รวมกับพวกเราดวยเม่ือเขาไปกูชีพตองรูจักวิธีในการกูชีพ ผมถึงบอกตอไปในอนาคต 
เมื่อมาขึ้นทะเบียนอยางถูกตองแลว พื้นที่ที่รับผิดชอบแตละที่เราจะรูแมกระทั่งโคด (Code) 
สีเสื้อวาหนวยนี้คือกูภัยของอะไร แลวขอเรียนวาคําวา ศูนยนเรนทร ตองขออนุญาต
เจาของนามสกุล  ซึ่งซี้ซั้วไปตั้งไมได  เพราะเมื่ออาทิตยที่แลวมีหนวยหนึ่งเขาใช 
ศูนยนเรนทร ผมก็เรียนไปวาตรงนี้ยังใชไมไดเพราะเปนนามของบุคคลที่เปนผูริเร่ิม
ทางการแพทย แมกระทั่งที่กระทรวงจะใชหองประชุมศูนยนเรนทร เรายังตองขออนุญาต
บุตรหลานเขาเลยวาจะอนุญาตใหเราใชหรือไม แตเนื่องจากแพทยฉุกเฉินศูนยนเรนทร
ของกระทรวงสาธารณสุขนั้นทําจนมีชื่อเสียงตรงนี้ก็ติดหูติดตา โดยเฉพาะเขาบอก 
ใชศูนยนเรนทร แพทยฉุกเฉินศูนยนเรนทร ๑๖๖๙ คือหมายเลขโทรศัพทที่ มีอะไร 
เราโทรศัพทเขาไป เขาจะมีหนวยที่เปนอาสาแลวก็ศูนยแพทยฉุกเฉินเขาไปในพื้นที่ได 
ไมเกิน ๑๐ นาทีหลังจากไดรับแจง ขอเรียนวา วันนี้แมกระทั่งตัวเลข ๑๖๖๙ ผมก็ไมได 
อยูนิ่ง เพราะวาในระหวางเทศกาลสงกรานตก็มีหลายคนโทรศัพทมาคอมเพลน (Complain) 
วาทําไมโทรศัพทไมติด ดวยปรากฏวามีคนที่ไมประสงคดีนักวันหนึ่งมีโทรศัพทเขามา 
แลวก็ไมไดแจงอะไรเลย โทรศัพทไปกระเซาเยาแหยวันหนึ่งเปนพันครั้ง บางที่ผมก็สั่ง
ติดตั้งหมายเลขโทรศัพทที่โชวเบอรโทรศัพทเขาแลวก็ใหโทรกลับแจงเจาหนาที่ตํารวจ 
ใหไปเตือนวาหนวยงานพวกเราเปนหนวยงานใหบริการไมใชเปนที่ที่มาระบายความเครียด
โทรศัพทมากระเซาเยาแหยเปนเรื่องที่เกิดตลอด แลวจังหวัดราชบุรีเราก็ใชโทรศัพท 
ที่สามารถโชวเบอรโทรศัพทเขาไดแลวก็สงตํารวจเขาไปกําราบ ผลปรากฏวาก็เปนนักเรียน
ระดับมัธยมปลายโทรศัพทมากระเซาเยาแหยเลนเราก็ใหตํารวจไปเตือน หลังจากนั้น 
 



 ๕๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สายชล ๒๔/๒ 
 
ก็ไมพบ ผมก็เชื่อวาหลังจากตรงนี้ไปเมื่อเราจัดองคาพยพในพื้นที่ ๗๐ กวาจังหวัดทั้งหมด 
สวนในกรุงเทพมหานครนี้ผมจะรับไวพิจารณาก็คืออาจจะมอบหมายทานนายแพทยสุรเชษฐ
ซึ่งจะขึ้นมาเปนเลขาธิการของสถาบันการแพทยฉุกเฉินแหงชาตินเรนทรเปนผูรับผิดชอบ
ในเรื่องนี้วา รุงเทพมหานครเปนอะไรที่เกิดอุบัติเหตุมากกวาตางจังหวัด ทั้งเฉี่ยว ทั้งชน ทัง้
อะไรเยอะแยะมากตามที่เราไดรับรายงาน และเชื่อวาอยางทานวิชาญที่มีเจตนาดี 
ในเรื่องของการใหขวัญและกําลังใจ ผมก็เห็นดวยวาอาสามันมีเร่ืองของเงินเขามา
เกี่ยวของเราก็ไมสามารถที่จะใหได คําวา อาสา มีแตเราจะสนับสนุนในรูปไหน ก็ขอเรียน
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิชาญครับ ตามขอบังคับ ขอ ๖๓ ถามได ๒ ครั้ง ยกเวนแตวายังตอบคําถามไมหมด 
แลวประธานอนุญาต เพราะฉะนั้นทานมีสิทธิถามถายังตอบไมหมดนะครับ  
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผม วิชาญ 
มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน กรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ
เปนคําถามตอเนื่องทานรัฐมนตรีที่เรียนแลววายังตอบไมหมด ขออนุญาตครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ 
   นายวิชาญ มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ในสวนที่ทานรัฐมนตรีไดกรุณา
ตอบนั้นผมเขาใจครับ ในการจัดหรือการจดทะเบียนเพื่อที่จะไดมีสวนสนับสนุน แตวันนี้
อุปกรณตาง ๆ ในรถอาสา ผมพูดถึงรถอาสาที่จะตองคูกับรถกูชีพ ไมวาเครื่องมือตัดถาง
ชุดหนึ่ง ๒ แสนกวาบาท อุปกรณตาง ๆ ที่จะตองนํามาใชไมวาการตั้งจุด ตั้งสัญญาณไฟ
ตาง ๆ ซึ่งเปนการปองกัน พอถึงจุดเกิดเหตุแลวเกิดมีเหตุคนเจ็บคนปวยขึ้นมาไมเกิน  
๑๐ นาที ถาเกิดฉุกเฉินขึ้นมารถกูชีพตองมาชวยชีวิตภายใน ๑๐ นาที เพราะฉะนั้นเห็นวา
การทํางานตองรวดเร็วแลวตองมีประสิทธิภาพ  -------------------------------------------------- 
 

           - ๒๕/๑ 



 ๕๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๕/๑ 
 
ทานประธานครับ ตรงนี้ถาไมมีเงินงบประมาณสนับสนุนบาง ผมคิดวาเหนื่อยแน  
เพราะวันนี้ทานอบรมอะไรเยอะแยะมากมาย อุปกรณก็ตองเพิ่มเติมแลวของบางอยาง 
ใชไปแลวมันก็เสียหาย บางสิ่งบางอยางมันเกี่ยวของกับเครื่องมือสื่อสาร วันนี้ทานประธาน
ทราบไหมวารัฐเองนั้นไดมีการกําหนดในเรื่องของคลื่นที่เรียกวาคลื่นความถี่ และกําหนด 
ใหใชในเรื่องของการบรรเทาสาธารณภัย โดยคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ 
หรือ กทช. จัดสรรคลื่นความถี่ไวเพียง ๓ คลื่น ๓ คลื่นนั้นเขาบอกวาแบงกันใช มูลนิธิใหญ  ๆ
ใชไดอยูแลว ทั้งมูลนิธิปอเต็กตึ๊ง ทั้งมูลนิธิรวมกตัญู แตทานประธานทราบไหมครับวา 
มูลนิธิเล็ก ๆ ที่ผมไดกลาวเอยนามมา ไมวาจะเปนมูลนิธิรมไทรหรือมูลนิธิทางหนองจอก 
ทางลาดกระบังหรือทางสะพานสูงนั้นใชคลื่นความถี่ไมได พอใชไมไดการติดตอ
ประสานงานกับทางโรงพักพอเกิดเหตุปุบเขาแจงที่โรงพัก โรงพักแจงมาที่คลื่นความถี่ 
ซึ่งเขาใชเรียกขานกันวาคลื่นเครื่องดํา ก็ถูกจับทันทีครับ ผมยกตัวอยาง มูลนิธิรมไทร 
ใชคลื่นความถี่อยูที่คลื่นความถี่ ๑๕๐.๖๒๐ ใชมา ๑๗ ป ถูกจับไป ๓ ครั้ง ผมเลยบอกวา
ใหตํารวจรับผิดชอบไปประกันตัว เขายึดทั้งเครื่องมือสื่อสารไปดวย นี่ขนาดทํางาน
เพื่อที่จะชวยเหลือสังคมสวนรวมแตถูกจับ ขวัญกําลังใจของอาสานี่งงไปหมดครับ  
เขาบอกวามีคนแจงเขามาเลยตองมาทําตามหนาที่ ผมไมไดวาเจาหนาที่ไมไดโทษ 
ใครครับ แตคลื่นความถี่อันนี้ใชมา ๑๗ ป ทานทราบไหมครับเปนคลื่นความถี่ของใคร 
ชองมันวางอยู ของทหารครับ ทหารไมไดใชหรอกครับ คลื่นนี้มันใชอยูทางใตก็ใชกัน 
ไปใชกันมา เมื่อ ๒ ปที่แลวทหารที่ศาลาแดงเขาไปใช พอใชปุบเขาบอกวามีคลื่นแทรก 
เขามาเขามาใชทีหลัง จริง ๆ ครอบครองปรปกษนาจะไดเพราะมันเกิน ๑๐ ป นี่ผมพูด 
เลน ๆ เพราะมันไมมีใครเปนเจาของ มันอยูในอากาศแตอากาศตรงนี้มันใชเพื่อประโยชน
สวนรวม ไปจับครับ ไปดําเนินคดีครั้งแรกปรับหนักครับ ๕๐,๐๐๐ บาท ศาลก็กรุณา
เพราะวาทําประโยชนศาลก็ปรับลงมาเหลือประมาณ ๑๐,๐๐๐ บาท ครั้งที่ ๒ จับอีก 
ขนาดไปบอกตํารวจนะครับ บอกวาถาอยางนี้ตอไปคงจะตองปดมูลนิธิทิ้งเพราะวา 
ทํางานไมได ติดตอกับตํารวจ ติดตอกับประชาชนในเรื่องของการแจงเหตุแจงขาว 
ใหมันเร็วไมได ตํารวจก็สูอุตสาหไปขอปายมาติดเปนจุดแจงเหตุของตํารวจ สน. มีนบุรี  
 



 ๕๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๕/๒ 
 
ยังเขาไปจับอีกครับ ครั้งนี้จับโดนเอาเครื่องไปดําเนินคดี ไปประกันตัวออกมาอีกครับ  
ผมบอกวาเจาหนาที่ตํารวจไปประกันตัวไมอยางนั้นปดศูนย ผมบอกกับเจาหนาที่ตํารวจ
เลยครับวาชวยไปประกันตัวดวย เพราะอาสาสมัครมันเสียขวัญกําลังใจเปนเรื่องเถื่อนครับ 
ณ วันนี้เขาบอกวาใหอาสาไปใชเครื่องแดงซึ่งถูกตอง เครื่องแดงตองไปซื้ออีก เสาที่มูลนิธิ
มีครับเครื่องแดงขอถูกตองเอาเครื่องแดงไปใช แตถามวาอาสาตองไปซื้อเคร่ืองแดง 
อีกเครื่องหนึ่งประมาณ ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ บาท ยุงอีกครับ เครื่องดําใชไมไดมีความผิด  
แตใชมา ๑๗ ป ตํารวจก็ใชเรียกขานกับทางอาสาสมัคร ผมถึงบอกวาคําถามที่สอง 
มันตอเนื่องมาถึงคําถามที่สามบอกวาถาจดทะเบียนถูกตองอาสาเหลานี้นาจะใชได  
นี่มันใชไมไดเลย วันนี้คลื่นความถี่ก็ขอไมได มูลนิธิขอไป ๕ ปที่ผานมาไมใชไมขอ แตขอ
ไปแลว ๕ ปที่ผานมาไมไดรับคําตอบเงียบหายตายจากไปหมด วันนี้ก็เชนเดียวกัน 
ถูกจับดําเนินคดีคนที่เปนกรรมการมูลนิธิอับอายขายขี้หนากันหมดถูกตํารวจกรูเขามาจับ
เร่ืองคลื่นความถี่ --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๖/๑ 



 ๕๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๖/๑ 
 
ทหารก็ไมไดใช ใชก็ใชนอยกวาพวกมูลนิธิอาสาสมัครแตตองไปเปลี่ยนคลื่นความถี่  
ทานประธานครับ ผมทําหนังสือไปบอกถาอยางนั้นไปใชคลื่นความถี่ชองเดียวกับ อปพร. 
กรุงเทพมหานครไดไหม ยังไมตอบครับ ทานผูอํานวยการเขตทานก็ดีบอกวาทานเอง 
ไมสามารถอนุญาตใหได ทานบอกตองขออนุญาตไปทางผูวาราชการกรุงเทพมหานคร 
เพราะเปนประธานอาสาพลเรือนของกรุงเทพมหานคร นี่ยังไมตอบนะครับ ก็เลยบอก 
ผูกํากับวาถาอยางนั้นใชคลื่นความถี่เดียวกับโรงพักมีนบุรีอนุญาตไหม ทานบอกวา 
ใหกรรมการทําหนังสือไปเขาบอกอนุญาตใหใชกอนได ก็เปนการแกไข แตวันนี้ผมจะถามวา
ทานรัฐมนตรีจะมีทางชวยแกไขอยางไร อาจจะไมเกี่ยวกับทานโดยตรง แตมันเกี่ยวกับ
ประสิทธิภาพในการทํางาน เกี่ยวกับชีวิตทรัพยสินของคน เพราะถาบอกวาผิดกฎหมาย
เลิก วันนี้คณะกรรมการมูลนิธิบอกคําเดียว เลิกก็ตองเลิก เพราะมันผิดกฎหมาย  
เพราะมันไมสามารถติดตออะไรได ใชโทรศัพทคาโทรศัพทก็สูงก็แพงก็ไมทันเวลา  
ครั้นจะใชคลื่นความถี่ก็ถูกจับบอกวามี ๓ คลื่นก็ไมอนุญาตใหเลยครับ ผมขออนุญาต
เรียนถามวา ตรงนี้จะแกไขอยางไรในวิธีการ และถาแกไขไดขอพวงไปคําถามตอเนื่อง 
เลยวาถาแกไขไดมีงบประมาณไหมเพราะเสาตนหนึ่งหลายสตางคเปนแสนบาท  
อุปกรณที่จะใชในคลื่นความถี่วิทยุวันนี้โดนยึดเขาหลวงไปแลวเดี๋ยวไมมีสตางคซื้ออีกครับ 
จะขอทานรัฐมนตรีวาทานมีงบประมาณสนับสนุนหรือไม หรือทานรัฐมนตรีจะชวยกรุณา 
ก็ขออนุญาตสอบถามทางทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี ขอบคุณครับ  
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีไชยาครับ  
   นายไชยา  สะสมทรัพย  ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
ทานประธานสภาที่เคารพ ก็ตองขอขอบคุณทานวิชาญ มีนชัยนันท ผมเองก็เพิ่งทราบวา
ตํารวจแลวก็สื่อสารเขาไมอนุญาตใหใช โดยเฉพาะวันนี้อาสาตาง ๆ ชวยแบงเบาภาระ
ตํารวจผมวา ๖๐-๗๐ เปอรเซ็นต แลวสังเกตดูเวลาเกิดอุบัติเหตุมีผูเสียชีวิตผูที่พิมพ 
ลายมือนิ้วมือใหตํารวจก็คืออาสา เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจะรับเร่ืองนี้ไปดูแลใหทาน 
ผลเปนประการใดก็จะนําเรียนใหทานทราบตอไป เร่ืองของเสานั้นผมเรียนวา วันนี้ 
 



 ๕๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๖/๒ 
 
กระทรวงสาธารณสุขนั้นสวนตัวไมมีงบเลย จะมีก็คืออยูที่ สป.สช. สํานักงานประกัน
สุขภาพแหงชาติ ปหนึ่งจะไดงบแสนกวาลานบาทเพื่อไปซื้อบริการในเรื่องของคนเจ็บ  
๓๐ บาทรักษาทุกโรค นี่คือปญหาที่กระทรวงพบอยู เสาแตละตนนั้นก็อยางที่ทานเรียนวา 
แสนกวาบาทนั่นผมก็ยอมรับบางทีถึงกับ  ๒  แสนบาท  ก็เปนเรื่องของความจริง  
ซึ่งแตละคนก็ทํางานดวยจิตอันเปนกุศล ผมเชื่อวาผมเองก็มีความตั้งใจจริงจะสนับสนุน
สิ่งตรงนี้จะรับไปพิจารณาและหาทางไหนที่จะแบงเบาภาระตรงนี้ได ก็ตองขอขอบคุณ 
ในน้ําใจไมตรีที่ทานมาบอกกับผม ผมจะไดนําสิ่งที่ไดรับรูในวันนี้ไปปฏิบัติแลวก็ดําเนินการ
ใหเขารูปเขารอย ขอใชสิทธิพาดพิงสักนิดที่ทานวิทยา แกวภราดัย บอกเรื่องนี้กอนที่ 
ทานประธานจะนําเสนอคณะรัฐมนตรี ผมคงตองนําเรื่องนี้ไปกราบเรียนวา เปนสิ่งที่
ถูกตองวาคนที่เปนรัฐมนตรีควรจะตองมาฟงปญหาของเพื่อนผูแทนที่ลงพื้นที่แลวนําปญหา
มาบอกกับพวกเราพวกเราจะไดรีบนําไปปฏิบัติ แลวบางครั้งก็ตองขอกราบประทานอภัย 
แทนรัฐมนตรีบางทาน ซึ่งในอดีตเรามีรัฐมนตรี ๔๙ คนรวมทั้งนายกรัฐมนตรี แตวันนี้ 
เราเหลือ ๓๕ คน จํานวนงานตาง ๆ กระทรวงที่ เพิ่มขึ้นแลวก็ปญหาตาง ๆ ที่ เกิด 
ก็คอนขางเยอะ ฉะนั้นบางครั้งรัฐมนตรีติดประชุม ผมเองวันนี้ยังโชคดีวามากอนเพราะวา
ขางหนาก็มีม็อบ (Mob) มา หลายทานก็ตองเดินเขามา ก็ตองขอกราบประทานอภัย 
เพื่อน ส.ส. วาผมจะนําเรื่องที่ทานวิทยา แกวภราดัย ส.ส. ผูทรงเกียรติบอกกับเรานั้น 
ไปนําเรียนกับทานนายกรัฐมนตรีเพื่อใหนายกรัฐมนตรีไดบอกกับคณะรัฐมนตรีวาถาวาง
ใหความสําคัญในการประชุม ขอขอบคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน  
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม 
   ๑.๑ กระทูถามทั่วไป  
   ๑.๑.๑ กระทูถาม เร่ือง โครงการที่ไดรับผลกระทบจากเขื่อนปากมูล 
ของทานอิสสระ สมชัย ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  

                - ๒๗/๑ 



 ๕๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๗/๑ 
 
   เชิญทานอิสสระครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายอิสสระ  สมชัย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปตย กระผมตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดนํากระทูถามของผม
เขาสูระเบียบวาระการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎรในวันนี้ ทานประธานที่เคารพครับ 
กระทูถามที่กระผมไดเรียนถามทานนายกรัฐมนตรีในวันนี้เกี่ยวกับเร่ืองโครงการที่ไดรับ
ผลกระทบจากการสรางเขื่อนปากมูล เขื่อนปากมูลนั้นไดทําการกอสรางที่บริเวณ 
อําเภอโขงเจียม อําเภอสิรินธร จังหวัดอุบลราชธานี ตั้งแต พ.ศ. ๒๕๓๑ เปนตนมา  
และไดเปดดําเนินการผลิตกระแสไฟฟาสวนหนึ่ง อีกสวนหนึ่งไดกักเก็บน้ําไวเพื่อให
เกษตรกรไดใชทําประโยชนในการทําการเกษตรโดยเฉพาะอยางยิ่งในฤดูแลง สําหรับ
เขื่อนปากมูลนั้นหลังจากสรางเสร็จแลวไดมีการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟา 
ไวตามลําแมน้ํามูลและแมน้ําสาขา  เชน  แมน้ําชี  แมน้ําลําเซบกและลําเซบาย  
แมน้ําลําโดมใหญ การที่ไดไปทําการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาตามหมูบาน 
ตาง ๆ นั้น กระผมอยากจะกราบเรียนวาสามารถสูบน้ําขึ้นจากแมน้ํามูลสงไปตาม 
คลองชลประทานใหพี่นองประชาชนไดอาศัยน้ําทําการเกษตรในฤดูแลงไดคอนขางจะมี
ประสิทธิภาพพอสมควร แตเดิมนั้นสถานีสูบน้ําไฟฟาอยูในความดูแลของสํานักงาน
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ ตอมาสํานักงานคณะกรรมการนโยบาย 
พลังงานแหงชาติไดทําการโอนสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาไปใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ไดแก อบต. เปนผูดูแลรับผิดชอบ เกษตรกรที่ไดใชน้ําในการทําการเกษตรนั้นจะตอง 
เสียคาไฟฟาในการสูบน้ํ าจากแมน้ํ าขึ้นมาแจกจายตามลําคลองชลประทาน  
โดยเสียคาใชจายสุดแทแต อบต. จะกําหนด เดิมสํานักงานคณะกรรมการนโยบาย
พลังงานแหงชาติไดกําหนดไวคิดคากระแสไฟฟาชั่วโมงละ  ๗๐  บาท  ตอมาเมื่อ 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นรับมาดําเนินการแลว ลดคากระแสไฟฟาจาก ๗๐ บาท 
เหลือ ๖๐ บาทก็มี ๖๕ บาทก็มี ถึงกระนั้นเกษตรกรก็ยังคิดวาอาจจะไมคุมเสียทีเดียว 
สิ่ งซึ่ ง เกษตรกรอยากจะเรียกรองใหทางรัฐบาลไดดูแลสวนนี้ก็คือถาเปนไปได 
 



 ๕๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๗/๒ 
 
คากระแสไฟฟาสวนนี้อยากจะใหทางราชการรับภาระไป ทานประธานครับ กระผมไดทราบ
มาวาสถานีสูบน้ํา ๑ แหงนั้นเสียคาใชจายในการดําเนินการกอสรางโดยเฉลี่ยแหงละ
ประมาณ ๑๐ ลานบาท และสรางคลองชลประทานผานไปตามที่ตาง ๆ ซึ่งเปนที่ของ
เอกชน ชาวนา ชาวไร แตไมไดมีการซื้อขายกันเปนแตเพียงวาขอใชที่สําหรับสราง 
คลองชลประทานผานไปครอบคลุมพื้นที่ในการทําการเกษตร ๑ สถานีโดยเฉลี่ยแลว
ประมาณ ๑,๐๐๐ ไร ๑,๐๐๐ ไรไดน้ําทําการเกษตรปหนึ่ง ๒ ครั้ง เมื่อคิดกับจํานวน 
เงินลงทุนโดยเฉลี่ยประมาณแหงละ ๑๐ ลานบาทนั้นผมวาเปนการลงทุนที่คุมคามาก  
แตระยะหลังมานี้สถานีสูบน้ําดวยไฟฟาที่ทําเปนโครงการตอเนื่องจากโครงการ 
เขื่อนปากมูลนั้นไมไดทําการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาเพิ่มเติมอีกเลย มีอยูเทาไร 
ก็ใชอยูเพียงเทานั้น ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

               - ๒๘/๑ 
    



 ๕๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๒๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นสิ่งซึ่งราษฎรเขาเรียกรองเวลานี้ ในเมื่อไปสรางเขื่อนกั้นแมน้ํามูลไวแลว
อยากจะกราบเรียนวา แมไมมีเขื่อนปากมูลผมก็เชื่อวาที่จังหวัดอุบลราชธานีตอนลางนั้น
ไมไดอดน้ําครับ ไมตองรอโครงการเมกะโปรเจกต (Megaproject) น้ําลอดทอจาก 
เมืองเลยหรอกครับ ที่จังหวัดอุบลราชธานีตอนลางนั้นน้ําอุดมสมบูรณ เพียงแตวา 
ทําอยางไรจึงจะเอาน้ําจากแมน้ํามูลขึ้นมาใหเกษตรกรไดทําการเกษตรโดยเฉพาะอยางยิ่ง
ในฤดูแลง  ทานประธานครับ ในระยะหลัง ๆ  อยางที่ผมไดกราบเรียนเบื้องตนวา 
การกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟานั้นหยุดชะงักไปไมไดดําเนินการตอ กระผมมี 
ความสงสัยวาในเมื่อโครงการที่เปนประโยชนกับเกษตรกรอยางมากมายมหาศาลเชนนี้ 
ทําไมรัฐบาลจึงไมเอาใจใสที่จะสงเสริมใหทําการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาที่สามารถ
สงน้ําไปถึงใหครบทุกหมูบาน ถาหากวาทําไดเชนนี้ผมเชื่อวาสถานีสูบน้ําจะอํานวย
ประโยชนใหกับพี่นองเกษตรกรไดอยางมากมายมหาศาล  และนอกจากนั้นแลว 
จากภาพตัวอยางที่ราษฎรไดเห็น เกษตรกรไดเห็นสถานีสูบน้ําที่มีอยูเวลานี้สงน้ําไป  
ประชาชนเขาเรียกรองวาอยากจะขอใหขยายคลองสงน้ําในสถานีสูบน้ําที่มีอยูแตเดิม 
ใหยาวออกไปอีกไดไหม เพราะวาประชาชนเขาอยากจะไดน้ําไปทําการเกษตรเพื่อจะมี
รายไดเสริมในครอบครัวขึ้นมาอีกทางหนึ่ง เพราะฉะนั้นผมจึงอยากจะกราบเรียนถาม 
ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งทานดูแลรับผิดชอบอยูเวลานี้วา
ปจจุบันนี้กระผมไดทราบวาหนาที่ในการกอสรางสถานีสูบน้ํานั้นเวลานี้ไดโอนภารกิจอันนี้
ใหกรมชลประทานเปนผูดูแลทั้งสิ้น จึงอยากจะกราบเรียนถามวา สถานีสูบน้ําในหมูบาน
ตาง ๆ ที่ได รับผลกระทบจากโครงการเขื่อนปากมูลและแมน้ําสาขา เชน แมน้ําชี  
แมน้ําเซบก ลําเซบาย แมน้ําลําโดมใหญ ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณมีนโยบาย 
ที่จะสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาเพิ่มเติมใหครบทุกหมูบานหรือไม และหมูบานที่มี 
สถานีสูบน้ําอยูแลวจะทําการกอสรางขยายคลองสงน้ําเพื่อเพิ่มพื้นที่ทําการเกษตร
เพิ่มเติมตอไปอีกไดหรือไม นี่เปนคําถามที่ ๑ ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
 



 ๕๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๒๘/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) :
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณครับ  
ตอคําถามของทานอิสสระ  สมชัย  ที่ ไดก รุณาใหความสนใจเกี่ ยวกับเรื่ องของ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ โดยเฉพาะอยางยิ่งปญหาเรื่องการบริหารจัดการน้ํา  
ซึ่งทานอิสสระ สมชัย นั้นอยูที่จังหวัดอุบลราชธานี ทานเขาใจทานรูวาในวันนี้น้ํา 
ในแมน้ํามูลมีมากพอ ปริมาณฝนที่ตกในแตละปมีปริมาณมากพอ แตปญหาคือน้ํา 
ในแมน้ํามูลที่มีมากพอจะนํามาใชประโยชนในทางการเกษตรอยางไร ผมตองขอชื่นชม 
พี่นองชาวจังหวัดอุบลราชธานีที่ เลือกคุณอิสสระ สมชัย เขามาทําหนาที่แลวก็มี 
ความหวงใยพี่นองในเรื่องปญหารายไดของพี่นองมาโดยตลอด ในเร่ืองนี้กระผมอยากจะ 
กราบเรียนครับวา เราคิดตรงกัน ทานกับทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ และโดยเฉพาะ
อยางยิ่งทางกรมชลประทานคิดตรงกันวา การแกปญหาดวยการนําน้ําในแมน้ํามูล 
ออกมาใชประโยชนในทางการเกษตรนั้นเปนหนทางที่สําคัญที่สุดในการที่จะสรางรายได
ใหเกิดขึ้นกับเกษตรกร เพราะฉะนั้นทางกระทรวงเกษตรและสหกรณจึงไดทําเรื่องเสนอ 
ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี ซึ่งเมื่อวันที่ ๒๔ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๔๖ ----------------------- 
 

            - ๒๙/๑ 



 ๖๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              สุภาภรณ ๒๙/๑ 
 
คณะรัฐมนตรีก็ไดมีมติอนุมัติใหบรรจุแผนดําเนินโครงการชลประทานปากมูลตามกรอบ 
ที่ไดเสนอไวบนหวงระยะเวลา ๖ ป โดยแบงการดําเนินงานออกเปน ๓ ระยะ เพื่อที่จะให
ครอบคลุมพื้นที่ ๒ ฝงแมน้ํามูลตอนลาง รวมถึงลําน้ําสาขาที่ได รับผลกระทบจาก 
การกอสรางเขื่อนปากมูลดวย ทางกรมชลประทานไดวางแผนในการที่จะดําเนินโครงการ
เพื่อใหครอบคลุมทั้งหมดทั้งในแมน้ํามูลและลําน้ําสาขาจํานวน ๖๑ สถานี ๖๑ สถานีนั้น
เราแบงออกเปนแผนงาน ๓ ระยะ  
   แผนระยะแรก ถือวาเปนระยะเรงดวน เปนโครงการกอสรางสถานีสูบน้ํา
ดวยไฟฟาใหมเลย มีจํานวน ๔ แหง การกอสรางสถานีสูบน้ําอยางเดียวไมพอ มันตองมี
พรอมสําหรับระบบคลองชลประทานและอาคารประกอบ ดังที่เมื่อสักครูนี้ทานอิสสระ   
สมชัย ไดเขาใจแลวก็บอกวามันตองมีคลองสงไปดวย ทางกรมชลประทานทําเสร็จสรรพ
เรียบรอยไปแลวในแผนระยะที่ ๑  ๔ แหง  
   แผนงานระยะที่สอง เปนการปรับปรุงขยายพื้นที่ หมายความวามีสถานี 
สูบน้ําเดิมอยูแลว ซึ่งแตเดิมกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเปนผูดูแล แลวตอมา 
มีการถายโอนใหกับทองถิ่น เราจะมีการปรับปรุงสถานีสูบน้ําเดิมใหสามารถที่จะ
ครอบคลุมพื้นที่ในเขตชลประทาน เราไดวางแผนในระยะที่สองไวจํานวนทั้งหมด ๒๖ แหง 
และระยะที่สามเปนการกอสรางเพิ่มเติมพื้นที่ใหมที่ไมเคยมีการกอสรางแลวก็ไมมี 
สถานีเลย ตรงนี้เราจะมีสวนในการที่จะสนับสนุนเพิ่มใหมอีก ๓๑ แหง ทั้งหมดนั้น 
ตองบอกวาเปนโครงการกอสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาพรอมดวยระบบคลองชลประทาน
และอาคารประกอบ นั่นหมายความวาความสมบูรณแบบในเรื่องเครื่องสูบน้ําไฟฟา  
ตัวอาคารและคลองสงน้ํา ถามวาเริ่มตนเมื่อไร หลังจากที่คณะรัฐมนตรีไดอนุมัติเมื่อ  
๒๔ มิถุนายน ป ๒๕๔๖ เร่ิมตนปงบประมาณ ๒๕๔๗ ทางกรมชลประทานก็ไดดําเนินการ 
ในขณะนี้ดําเนินการเสร็จทั้งหมด ๑๙ สถานี ในพื้นที่ชลประทานประมาณ ๓๐,๐๐๐ ไร 
ใชงบประมาณทั้งสิ้น ๑๗๗ ลานกวาบาท อยูระหวางการดําเนินการกอสรางในระหวาง 
ป ๒๕๕๑ คือในระหวางปนี้อีกจํานวน ๕ สถานี ซึ่งคิดวาเมื่อ ๕ สถานีนี้ดําเนินการ
กอสรางเสร็จในปนี้จะไดพื้นที่ชลประทานขยายเพิ่มขึ้นไปอีก ๙,๓๓๐ ไร ซึ่งใชงบประมาณ
จํานวน ๘๕ ลานบาทเศษ  



 ๖๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๒๙/๒ 
 
   แผนงานระยะที่สาม อยูในชวงของแผนการกอสราง แผนการกอสรางนี้ 
ในปงบประมาณ ๒๕๕๒ ถึงป ๒๕๕๔ ในสวนที่เหลืออีกจํานวน ๓๘ สถานี เราจะดําเนินการ
กอสรางใหเสร็จหมด คาดวาพื้นที่ชลประทานจะขยายเพิ่มอีก ๖๑,๖๖๐ ไร ใชงบประมาณ
ประมาณ ๘๙๙ ลานบาทเศษ ซึ่งในสวนนี้ทางกรมชลประทานจะเรงรัดในการดําเนินการ
ตามแผนงานในแตละป แลวก็กราบเรียนกับคุณอิสสระ สมชัย เพื่อใหเกิดความสบายใจวา
การทํางานของโครงการชลประทานวันนี้เราคิดคํานึงถึงเรื่องการที่จะขยายพื้นที่ชลประทาน
ใหเกิดขึ้นไดมากที่สุด วันนี้จะเห็นวาการฟนฟูแหลงน้ําเกาที่มีอยู การปรับปรุงแหลงน้ํา 
ที่ใชอยูแลวใหมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น รวมทั้งในการที่จะขยาย บานผมเรียกวา  
ซอยไสไก เพื่อที่จะใหน้ําไปถึงเกษตรกรไดมากที่สุด นั่นเปนเปาประสงคของทาง 
กรมชลประทานที่ทําอยู เพราะฉะนั้นในประเด็นที่ ๑ ผมขอตอบทานอิสสระ สมชัย  
เทานี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอิสสระ สมชัย ครับ  
   นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นายอิสสระ  
สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ขอกราบขอบพระคุณ 
ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณที่ทานไดใหรายละเอียด จํานวน  
๖๑ แหงซึ่งเปนโครงการเปาหมายภายใน  ๖ ปที่ทานไดเรียนตอที่ประชุม กระผม 
ขอรายละเอียดดวยครับทานรัฐมนตรี ใหเจาหนาที่ถายใหผมดวยเพื่อจะไดไปแจง
เกษตรกรตอไป คําถามที่กระผมจะถามตอไป ก็คือ ---------------------------------------------- 
 

        - ๓๐/๑ 
   



 ๖๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลักษณ ๓๐/๑ 
 
สถานีสูบน้ําดวยไฟฟาที่สรางไวแลว ๑ แหง ที่สถานีสูบน้ําดวยไฟฟาบานหนองโพธิ์  
ตําบลโพธิ์ศรี อําเภอพิบูลมังสาหาร เปนพื้นที่ซึ่งพี่นองเกษตรกรเขาทําการเกษตร 
ในฤดูแลงมาเปนเวลาหลายป เร่ิมตั้งแตทําการขุดเจาะบอน้ําบาดาลเอง แลวก็สูบน้ํา 
ดวยไฟฟาตามบาน ซื้อปมน้ํามาสูบน้ําทําการเกษตร ปรากฏวาเขาสามารถสรางรายได
ใหกับครอบครัวเปนจํานวนมาก จึงไดมีหมูบานตาง ๆ รวมทั้งหมด ๔ หมู ไดแก หมูที่ ๑ 
บานหนองโพธิ์ตะวันตก หมูที่ ๔ บานนาหวา หมูที่ ๑๒ บานทุงนาแพง หมูที่ ๑๔  
บานหนองโพธิ์ฝงทิศตะวันออก ทั้ง ๔ หมูบานนี้ตั้งอยูตําบลโพธิ์ศรี อําเภอพิบูลมังสาหาร 
ไดทําการเกษตรในฤดูแลงไดผลมาโดยตลอด ทางสํานักงานคณะกรรมการนโยบาย
พลังงานแหงชาติสมัยกอนไดทําสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาและทําคลองสงน้ําดวยไฟฟา 
เพิ่มพื้นที่ เขตชลประทานใหกับพี่นองปรากฏวายังมีเกษตรกรอีกเปนจํานวนมาก 
ใน ๔ หมูบานนี้ตองการอยากใหขยายเขต และทางเจาหนาที่จากศูนยสถานีสูบน้ํา 
ไดไปแจงแกราษฎรวา ถาหากอยากใหมีการขยายเขตใหจริงตองใหราษฎรรวมกันยินยอม
ใหกอสรางคลองสงน้ําผานที่นา และนอกจากนั้นก็ใหทําการประชาคมหมูบานเพื่อเปน
การแสดงวาราษฎรนั้นมีความพรอมในการที่จะรองรับโครงการขยายเขตคลองชลประทาน 
มีการลงชื่อ มีการทําประชาคมหมูบานพรอมกับทําหนังสือยินยอมใหสรางคลองชลประทาน
ผานที่ ทําเสร็จเรียบรอยแลวครับ ไดยื่นผานสถานีสูบน้ําดวยไฟฟาเขาใจวาผานมา
ตามลําดับชั้นจนกระทั่งถึงสํานักงานชลประทานจังหวัดอุบลราชธานีเสร็จเรียบรอยแลว 
เขามาถามวากรณีอยางนี้ไดทําถูกตองทุกประการแลว ทางกรมชลประทานจะตั้ง
งบประมาณไปขยายเขตพื้นที่ ขยายคลองชลประทานตอไปใหเขาตามที่เขาตองการ
หรือไม นั่นคือสิ่งที่เขาถามมา และอีก ๒ แหงครับ ที่หมูบานบุงมะแลง หมู ๑ กับหมู ๔ 
และบานปาขา ตําบลบุงมะแลง อําเภอสวางวีระวงศ จังหวัดอุบลราชธานี กรมชลประทาน
ไดไปสํารวจเพื่อจะสรางสถานีสูบน้ําดวยไฟฟา ไดมีการเอากลองไปสองเล็งระดับสําหรับ
สรางคลองเสร็จเรียบรอยแลว ไปดูสถานที่ที่คิดวาจะสรางสถานีสูบน้ําได กระผมเลย
อยากจะกราบเรียนถามวา ทั้ง ๒ แหงนี้มีความคืบหนาไปประการใด ถาจากตัวเลข 
ซึ่งทานรัฐมนตรีทานไดกรุณาบอกที่ประชุมแหงนี้วาในการสรางสถานีสูบน้ําลงทุนไมมาก  
 



 ๖๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๓๐/๒ 
 
๘๐ ลานบาท ๑๐๐ ลานกวาบาท แตสามารถทําน้ําแจกจายไปใหกับเกษตรกรไดทํา
การเกษตร และยิ่งไปกวานั้นอยางทุกวันนี้ราคาผลิตผลทางการเกษตรบางอยาง 
มีราคาแพงทําใหพี่นองประชาชนสนใจอยากจะทําการเกษตรในฤดูแลงมากขึ้น 
เพราะฉะนั้นกระผมจึงอยากจะกราบเรียนถามกรณีการขยายคลองสงน้ําที่สถานีสูบน้ํา
ดวยไฟฟาบานหนองโพธิ์ และโครงการกอสรางสถานีสูบน้ําที่บานบุงมะแลงและบานปาขา 
ตําบลบุงมะแลง อําเภอสวางวีระวงศ จังหวัดอุบลราชธานีวามีความคืบหนาไปเพียงใด 
ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ยินดีตอนรับกลุมสตรีตําบลโคกหมอ อําเภอทัพทัน จังหวัดอุทัยธานี เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ) : 
ทานประธานที่ เคารพ ในคําถามที่สอง ทานอิสสระ สมชัย ไดถามเปน ๒ คําถาม  
ในคําถามแรกเกี่ยวกับเร่ืองสถานีสูบน้ําที่บานหนองโพธิ์ ตําบลโพธิ์ศรี ซึ่งบอกวาไดมี 
การสํารวจเพื่อขยายคลองสงน้ําตั้งแตป ๒๕๔๗ ------------------------------------------------- 
 

 - ๓๑/๑ 
 

                  



 ๖๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๑/๑ 
 
ราษฎรไดทําประชาคมแลว ทําหนังสือยินยอมใหแลวแตบัดนี้ยังไมมีการดําเนินการ  
กราบเรียนอยางนี้ครับ เนื่องจากแผนในการดําเนินการของโครงการชลประทานดังที่ผม 
ไดเรียนตอบไปแลวเมื่อสักครูนี้ในคําถามแรกวาเรามีแผนปฏิบัติการทั้งหมด ๖ ป 
เพราะฉะนั้ นในสวนของสถานีสูบน้ํ าด วยไฟฟาบ านหนองโพธิ์  ตําบลโพธิ์ ศรี  
ทางกรมชลประทานได เตรียมแผนในการกอสรางไว ในปงบประมาณ  ๒๕๕๒ 
นั่นหมายความวาหลังจากสิ้นปงบประมาณ เดือนมิถุนายนเราพิจารณางบประมาณแลว 
วันที่ ๑ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๕๑ เร่ิมตนปงบประมาณใหม เราจะดําเนินการกอสรางให 
ในสวนนี้ ในคําถามที่ ๒ ที่ถามบอกวา ที่บานบุงมะแลงและบานปาขาของอําเภอ 
สวางวีระวงศทั้ง ๒ แหงนี้ เขาแผนไวหลายปจะดําเนินการกอสรางหรือไม ผมตอง 
กราบเรียนขอเท็จจริงเลยวา สําหรับที่บานบุงมะแลงและบานปาขา ตรงนี้ไมไดอยูในแผน
ตามมติคณะรัฐมนตรีที่ไดมีมติเมื่อวันที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๔๖ ไมไดอยูในแผนนะครับ  
แตทางกรมชลประทานเขาใจถึงความตองการและเขาใจถึงความเดือดรอน แลวก็ตองการ
อยากจะใหประชาชนใน ๒ ตําบลนี้ไดรับอานิสงสจากน้ําในแมน้ํามูลดวย เพราะฉะนั้น 
ทางกรมชลประทานจึงไดมีการเตรียมความพรอมโดยการสํารวจและออกแบบใหเสร็จสรรพ
เรียบรอยแลว และพรอม ๆ กันเมื่อมันไมไดอยูในแผนที่จะจัดการ ทางกรมชลประทาน 
ก็ไดประสานงานกับทางจังหวัดในการบรรจุแผนพัฒนาจังหวัดป ๒๕๕๒ ถึงป ๒๕๕๕ 
ตามแผนพัฒนาจังหวัดของจังหวัดอุบลราชธานี ทางกรมชลประทานไดขอเสนอแผน 
ในการบรรจุเร่ืองนี้ไวใหแลวใน ๒ ตําบลนี้ทั้งหมด ๒๗ โครงการ ทั้งในแมน้ํามูลและ 
แมน้ําสาขา  เพราะฉะนั้นทานอิสสระ  สมชัย  กลับไปบอกพี่นองประชาชนไดวา 
ทางกรมชลประทานแมจะไมไดอยูในมติคณะรัฐมนตรี แตเราก็สํารวจแลวก็วางแผน 
ในการที่จะผลักดันเขาสูแผนพัฒนาจังหวัดใหเสร็จสรรพเรียบรอยแลว แลวผมก็เชื่อวา 
ทางจังหวัดคงจะทราบปญหาความตองการ ความเดือดรอนของพี่นองในเขต ๒ ตําบลนั้น 
ก็คงจะไดจัดงบประมาณในป ๒๕๕๒ ถึงป ๒๕๕๕ ซึ่งเปนแผน ๔ ปในการพัฒนาจังหวัด
ใหกับทานอิสสระ สมชัย สวนรายละเอียดเมื่อสักครูนี้ที่ทานอิสสระ สมชัย บอกวา  
๖๑  แห งอยู ที่ ไหนบางตองการอยากได รายละเอียด  ประเดี๋ ยวผมจะมอบให 
 



 ๖๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๑/๒ 
 
ทานประธานสภาไว และทานสมชัยมาขอรับที่ทานประธานสภาจะไดรูรายละเอียด 
ทั้งหมดวาโครงการที่มีผลกระทบจากการกอสรางเขื่อนปากมูลนั้นมีที่ไหน ดําเนินการ
อยางไร ใชงบประมาณเทาไร และตรงไหนดําเนินการเสร็จสิ้นไปแลว ตรงไหนกําลังเตรียม
ในระหวางจะดําเนินการตอไป ขอบพระคุณครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  : ทานประธานครับ นิดเดียวครับ เกรงวา
เจาหนาที่จะบันทึกการประชุมผิดพลาด ทานเรียกผมวา สมชัย อิสสระ ความจริงผมชื่อ 
อิสสระ สมชัย ครับ เดี๋ยวเจาหนาที่จะบันทึกการประชุมผิด ขออนุญาต ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณวาที่ทานไดตอบกระผมนั้นกระผมจะบันทึกเสียงสําหรับไป
เผยแพรใหพี่นองประชาชนไดทราบวาทางรัฐบาลจะดําเนินการใหตามที่ผมไดกราบเรียน
ตอที่ประชุม ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจสําคัญมากมาย แตทานก็ใหเกียรติ
สภาเรามาตอบกระทูถามดวยตัวเองโดยตลอดวันนี้ก็เชนกันแตเนื่องจากเงื่อนเวลาจํากัด
ทานมีหนังสือเรียนมาถึงผมขอหารือที่ประชุมเพื่อเลื่อนกระทูถามสดที่ ๒ ขึ้นมาถามกอน 
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ถาไมขัดของ ผมขออนุญาตดําเนินการตามนี้นะครับ  
  กระทูถามสดที่ ๑.๒.๒ กรณีคําสัมภาษณของนายกรัฐมนตรีเกี่ยวกับ
ธนาคารพาณิชยที่มีปญหา ของ ทานกรณ จาติกวณิช ถาม ทานนายกรัฐมนตรีครับ  
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๓๑/๓ 
 
  เชิญทานกรณครับ 
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  : ขอบคุณทานประธานครับ ผม 
กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ ----- 
 
                            - ๓๒/๑ 
 
 
 



 ๖๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๓๒/๑ 
 
ทานประธานครับ วันนี้ผมมีความจําเปนที่จะตองถามกระทูถามสดตอทานนายกรัฐมนตรี 
ผานทานประธาน ทั้ง ๆ ที่รูวาเรื่องที่ผมตองการที่จะถามทานนายกรัฐมนตรีนั้นทานไมไดเปน
ผูเชี่ยวชาญ แตก็คงปฏิเสธไมไดวาทุกคําพูดของนายกรัฐมนตรีมีผลโดยตรงตอความมั่นคง
ของระบบเศรษฐกิจของประเทศและผลประโยชนของพี่นองประชาชน ทานนายกรัฐมนตรี
ไดออกโทรทัศนเมื่อวานซืนนี้ในรายการถามจริงตอบตรง ชอง ๑๑ หรือที่เดี๋ยวนี้เรียกวา 
เอ็นบีที (NBT) แลวก็ไดใหสัมภาษณในหลาย ๆ เร่ือง แตในบทความสัมภาษณที่ทานไดให
ตอชอง ๑๑ ณ วันนั้นแลวก็มีพี่นองประชาชนฟงอยูอยางกวางขวาง ทานไดเลาใหพวกเรา
ฟงวาทานไดไปพบกับกลุมนักธุรกิจตางชาติแลวไดมีคําถามตอทานถึงนโยบายของ 
ทางกองทุนฟนฟู หรือที่ชื่อเต็ม กองทุนฟนฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน ที่มีนโยบาย
จะขายหุนที่กองทุนฟนฟูถืออยูในธนาคาร ๒ ธนาคาร ทานก็ไดแจงกับนักลงทุนทานนั้น
ผานรายการสัมภาษณเมื่อวันกอนวาเรื่องนี้ทานไมไดรับทราบมากอน และเมื่อมีคําถาม
ตอทานในลักษณะนั้นทานก็ออกอาการตกใจ สุดทายทานก็ไดเลาใหพวกเราฟงวา 
ทานไดแจงกับนักธุรกิจตางชาติทานนั้นหรือกลุมนั้นวาสถาบันการเงินเหลานั้นเปน
สถาบันการเงินที่มีปญหา ทานใชคําวา เจงแลว ทานประธานครับ ความจริงนโยบาย 
ที่กองทุนฟนฟูมีที่จะขายหุนที่เขาไปถืออยูในสถาบันการเงินตาง ๆ นั้นไมใชนโยบายใหม 
เปนนโยบายตอเนื่องมาหลายรัฐบาล  การที่ทานไปรับทราบนโยบายสําคัญของ 
กองทุนฟนฟูผมยังพอเขาใจได แตการที่ทานออกอาการบอกกับนักลงทุนชาวตางชาติ 
และที่สําคัญกวานั้นกลับมาบอกกับพี่นองประชาชนทั้งประเทศวาสถาบันการเงิน 
ที่อยูภายใตการกํากับดูแลของกองทุนฟนฟูซึ่งเปนหนึ่งในหนวยงานของทางธนาคาร 
แหงประเทศไทยนั้นมีสถานะที่เจงแลวทําใหมีความเสียหายครับ ความเสียหายที่พูดถึง
ปรากฏทันที อันดับแรกทั้ง ๒ ธนาคาร ทานไมไดเอยนามวาธนาคารไหน แตกองทุนฟนฟู
ถือหุนอยูเพียงแค ๓ ธนาคาร ธนาคารกรุงไทยเปนธนาคารที่ใหญโตมีความเขมแข็ง  
คงไมมีใครคิดวาทานหมายถึงธนาคารกรุงไทย แตอีก ๒ ธนาคารเปนธนาคารที่เราเรียกวา
ธนาคารขนาดเล็กคือ ไทยธนาคารและธนาคารนครหลวงไทย เพราะฉะนั้นเมื่อทานกลาวถึง 
๒ สถาบันการเงิน คงปฏิเสธไมไดวาทานหมายถึงสถาบันการเงินไหน ความเสียหาย 
 



 ๖๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๓๒/๒ 
 
เกิดขึ้นทันทีครับ อันดับแรกทั้ง ๒ ธนาคารเปนธนาคารที่จดทะเบียนอยูในตลาดหลักทรัพย 
มีผูถือหุนนอกจากกองทุนฟนฟูแลวก็มีนักลงทุนสถาบันอื่น ๆ แลว เปนประชาชนที่เรียกวา
นักลงทุนรายยอยอีกมากมาย ราคาหุนของทั้ง ๒ บริษัทปรับลดลงทันทีและมีผลตอ 
ราคาหุนของธนาคารอื่น ๆ ในหมวดธนาคารพาณิชยที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยดวย 
อันนั้นยังไมเทาไรครับ แตขอเท็จจริงตามที่ผมไดเรียนไปเมื่อสักครูก็คือ กองทุนฟนฟู 
มีนโยบายจริงที่ตองการที่จะลดภาระของกองทุน ลดภาระของแบงกชาติ และลดภาระ
ของรั ฐบาลโดยทางออมด วยการขายหุ นที่ ถื ออยู ใน  ๒  สถาบันนี้  แต ใน เ ม่ือ 
ทานนายกรัฐมนตรีออกมาเผยถึงสถานะที่เปนจริงหรือไม ไมทราบวา ๒ ธนาคารนั้น 
เจงแลว มีผลตอความมั่นใจของกลุมนักลงทุนที่เคยตั้งใจไววาจะเขามาซื้อหุนนี้ออกไป
จากมือของพวกเราทันที นอกจากนั้นครับทานประธาน ผลกระทบที่มีตอผูประกอบการ 
ที่พึ่ งทั้ ง  ๒  สถาบันเปนแหลง เงินกู เพื่ อ ไปดําเนินกิจการตามปกติของเขาเกิด 
ขาดความมั่นใจทันทีวาวงเงินที่เขาไดรับจาก ๒ สถาบันนี้จะมีผลกระทบหรือไม จะขาด
สภาพคลองเหมือนกับที่เคยประสบมาเมื่อ ๑๐ ปกอนหรือไม แลวนี่ก็คือผลกระทบ 
จากคําพูดของทานนายกรัฐมนตรีที่มีอยางกวางขวาง ผลกระทบที่สําคัญที่สุดก็คือ 
กับประชาชนผูไมรูอีโหนอีเหนที่มีบัญชีเงินฝากอยูที่สถาบันการเงินเหลานี้ ------------------- 
 
                  - ๓๓/๑ 

 



 ๖๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๓/๑ 
 
ขยายไปถึงสถาบันการเงินอื่น ๆ ดวยเพราะเขาก็ไมทราบวาทานนายกรัฐมนตรีเท็จจริงแลว
พูดถึงสถาบันการเงินไหน  ผมก็ได รับรายงานจากทางสมาคมธนาคารแจงมาวา 
มีประชาชนแหไปถอนเงินกันจริงหลังจากไดฟงบทสัมภาษณของทานนายกรัฐมนตรีที่มี
ผานชอง ๑๑ ตามรายการดังกลาว นอกจากนั้นทางสื่อไมวาจะเปนสื่อโทรทัศนหรือ 
สื่อสิ่งพิมพก็มีความจําเปนตองรายงานขาวนี้อยางกวางขวาง อยางนอยที่สุดก็เพื่อที่จะให
คํามั่นตอพี่นองประชาชนไมใหตื่นตระหนกแหไปถอนเงินกัน สุดทายครับทานประธาน 
ความสับสนทั้งหมดนี้เปนความสับสนที่เกิดขึ้นโดยไมจําเปน ทานนายกรัฐมนตรีเอง 
ตองเสียเวลาหลังจากนั้นในการใหขอเท็จจริงผานสื่อในการมาตอบคําถามของพวกกระผม
ในสภา ผมจึงมีความของใจครับ 
   คําถามแรก ที่ผมอยากจะถามทานนายกรัฐมนตรีผานทานประธานก็คือ 
ทั้งหมดที่ทานออกมาใหสัมภาษณนั้นทานคิดวาลักษณะของการใหสัมภาษณจะสราง
ประโยชนอะไรและสรางประโยชนใหกับใคร ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เรียนเชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ผม สมัคร สุนทรเวช นายกรัฐมนตรี ขอตอบคําถามของทานสมาชิกวา
ที่ผมพูดนั้นผมมีเจตนาตองการใหคนที่ รับผิดชอบเร่ืองนี้แถลงทันทีสวนมาทันทีวา 
จริงหรือไมจริง ถาหากวาทานมีความรับผิดชอบตอสิ่งที่ทานทําอยูทานตองแถลงวาไมจริง
ก็ไดจบกัน นายกรัฐมนตรีก็จะไดเสียหนาไป แตวาถาผมไมทําอยางนี้ไมบอกอยางนี้ 
เพราะเราเปนรัฐบาลอยูนะครับ มาเปนรัฐบาลได ๓ เดือนปรากฏวามีการขายหุน 
ที่กองทุนฟนฟูถืออยู เร่ืองพรรคอยางนี้ใครจะเขาใจวาอยางไรละครับ รัฐบาลตองเดือดรอน
แนนอนไปสั่งกองทุนฟนฟูก็ไมได แตกองทุนฟนฟูทําอะไรลงไปปบรัฐบาลเสียรังวัดทันที 
ผมก็ตองการใหคนพูดตอบวาไมจริงก็จบเร่ือง ไมตอบ ทิ้งไวทําไม เพราะขอสําคัญที่สุด 
ผมไมไดบอกวาธนาคารเจงแลว  ผมบอกวาธนาคารเขามีปญหา  เอาเงินใสไป  
๘,๐๐๐ ลานบาทแลวขาย ผมบอกวาอยางนี้ชอบกล ผมมีสิทธิแสดงความเห็นไดเลย  
 



 ๗๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๓๓/๒ 
 
คือถาจะขายก็ไมควรจะเอาเงินใสสงไป เอาเงินใสลงไป ๘,๐๐๐ ลานบาทแลวขาย  
เทานั้นแหละครับ ผมตองการใหเขาตอบทันทีวาไมจริง แลวผมก็ยินดีจะเสียหนาวา 
ขาวที่ผมไดมานั้นไมเปนความจริงมันก็จะไมกระทบกระเทือน แลวทําไมทานสมาชิก 
ก็มายืนยันวาเปนความจริงวาจะขาย ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานกรณครับ 
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพ ผม กรณ 
จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ผมไมอยาก 
เชื่อวาจะไดรับคําตอบในลักษณะนั้นจากทานนายกรัฐมนตรีวา ทานเพียงแตออกมา 
ใหสัมภาษณในแนวที่วาสถาบันการเงินเหลานี้เจงแลว เพียงแคตองการใหผูที่รับผิดชอบ
โดยตรงออกมายืนยันวาไม เจง  เพราะวาขอเท็จจริงก็คือการใหสัมภาษณของ 
ทานนายกรัฐมนตรีไดสรางความเสียหาย และเมื่อผมถามวาใครเปนผูไดประโยชน 
จากการใหสัมภาษณในลักษณะนั้น ผมถามจากใจจริงครับเพราะผมคิดไมออกจริง ๆ วา
ใครเปนผู ได รับประโยชน ผมก็เพียงแตเห็นบทสัมภาษณของทานนายกรัฐมนตรี 
ในรายการเดียวกันในวรรคเดียวกันเลยครับ ผมขออนุญาตอานครับ เพราะประเดี๋ยว 
ขายกันแลว ทานพูดวา มาแพะเอาผม พูดงาย ๆ ก็คือมาเอาผมเปนแพะ ก็พอสรุปไดวา
ทานมีความรูสึกวามีความจําเปนตองนําเรื่องนี้ออกมาแฉหรือออกมาพูด ทั้ง ๆ ที่ทาน 
ก็เพิ่งไดเรียนตอสภาแหงนี้วาทานก็ไมทราบวาเจงจริงหรือไม เพื่อปกปองตัวเองในอนาคต 
ในกรณีที่อาจจะมีการขายหุนกันจริงโดยกองทุนฟนฟู ทั้ง ๆ ที่การขายหุนของกองทุนฟนฟู
ก็ไมใชเร่ืองที่จะสรางความเสียหายใหกับใคร ----------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๔/๑ 



 ๗๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ยุพเยาว ๓๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการกระทําในลักษณะนี้ผมตองขออนุญาตเรียนวาขาดความรับผิดชอบ 
โดยเฉพาะในเรื่องที่มีความละเอียดออน สถาบันการเงินเปนเรื่องที่ตองใชความละเอยีดออน
ในการบริหารจัดการ ผมตองการที่จะเรียนตอทานนายกรัฐมนตรีวา สถาบันการเงินจะเจง
หรือไมเงื่อนไขที่สําคัญที่สุดก็คือระดับความเชื่อม่ันที่ประชาชนมีตอสถาบันการเงินนั้น ๆ 
ในชวงวิกฤติเศรษฐกิจถึงแมวาในหลาย ๆ กรณีระดับทุนของทางสถาบันการเงิน 
จะนอยกวาหรือต่ํากวาเกณฑที่ทางแบงกชาติในฐานะผูกํากับดูแลไดกําหนดเอาไว  
ก็ไมปรากฏวาธนาคารเหลานี้ เขาสูสภาวะที่เ รียกไดวาเจงเพราะยังดําเนินกิจการ 
ไดตามปกติ ใครจะมาถอนเงินก็ถอนได ใครจะมาขอกูยืมเงินก็กูได ภาระหนี้สินที่มีตอ 
ผูคาอื่น ๆ ก็ชําระไดไมปรากฏวามีปญหา ทั้ง ๆ ที่เกณฑของแบงกชาติมีชัดเจนวา 
สัดสวนทุนที่ตองมีเมื่อเปรียบเทียบกับทรัพยสินควรจะตองเปนเทาไร ๆ และในบางกรณี
ในอดีตที่ผานมาสัดสวนเหลานี้ของสถาบันการเงินไทยหลาย ๆ สถาบันอยูในระดับ 
ที่ต่ํากวาเกณฑแตก็ไมเคยมีใครเจง สาเหตุก็เพราะระดับความเชื่อม่ันที่ประชาชนและคูคา
มีตอสถาบันการเงินเหลานี้มีระดับที่สูงเพียงพอที่จะใหสถาบันการเงินอยูได เพราะฉะนั้น
เร่ืองของระดับความเชื่อม่ันมีความสําคัญที่สุด และผมก็ไดเรียนวาในสวนของทาน 
ที่มาเปนนายกรัฐมนตรีหรือมาเปนรัฐบาล ไมมีใครหรอกครับที่อยากจะมีอํานาจ 
บริหารจัดการในชวงที่มีแบงกลม ที่อังกฤษก็เพิ่งมีธนาคารเกือบลมไปก็ทําใหรัฐบาล
สั่นคลอนจนถึงทุกวันนี้ เพราะฉะนั้นผมพอเขาใจวาทานก็คงอยากที่จะหลีกเลี่ยง 
ความรับผิดชอบที่อาจจะตองรับในกรณีที่สถาบันการเงินอาจจะประสบปญหา  
แตประเด็นก็คือทั้ง ๒ สถาบันนี้มีสัดสวนทุนตอทรัพยสินในระดับที่ไมไดใกลเคียง 
ที่จะเรียกวาเจงได ทั้งธนาคารนครหลวงไทย ทั้งไทยธนาคารเองโดยเฉพาะหลังจากที่ได
เพิ่มทุนไปตามที่ทานนายกรัฐมนตรีไดกลาวถึง มีสถานะที่เขมแข็ง แตดวยความที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไดออกมาเรียนตอประชาชนโดยรวมตอผูสนใจที่จะเขามาซื้อหุนของ
สถาบันการเงินทั้ง ๒ สถาบันนี้วาสถานะทางการเงินไมม่ันคง ก็เปนคําถามที่คาใจ 
ทุก ๆ คนวาสุดทายแลวผูที่ดูแลรับผิดชอบออกมาปฏิเสธหรือทานนายกรัฐมนตรี 
ที่บอกวาเจง ใครพูดจริง ใครพูดเท็จ เพราะมันเปนไปไมไดที่ทั้ง ๒ ทานจะพูดสะทอน 
 



 ๗๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                ยุพเยาว ๓๔/๒ 
 
ความเปนจริงทั้งคู ความคาใจตรงนี้ก็คือตัวบั่นทอนระดับความเชื่อม่ันซึ่งอาจจะมี
ผลกระทบในอนาคตตอสถานะระบบการเงินของไทย  
  คําถามที่สอง ที่ผมมีตอทานนายกรัฐมนตรีผานทานประธานก็คือในกรณี 
ปญหาในอนาคตซึ่งอาจจะเกิดได ๒ ระดับดวยกัน อันดับแรกก็คือมีการถอนเงินจาก
สถาบันการเงินเหลานี้ตอเนื่องจนกระทั่งทําใหสถาบันการเงินเหลานี้เจงจริง หรือตอกรณีที่
กองทุนฟนฟูขายหุนที่ถืออยูไมไดหรือขายไดในราคาที่ต่ํากวาที่ควรจะไดรับ เนื่องจาก 
การใหสัมภาษณของทานนายกรัฐมนตรีนั้นทานนายกรัฐมนตรีคิดวาจะรับผิดชอบอยางไร  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม) : 
ทานประธานที่เคารพ ผมอธิบายความสั้น ๆ เพื่อไมตองการจะใหเร่ืองมันกวางขวางตอไป 
แตสมาชิกผูสนใจโปรดไปตรวจสอบดูวาใครเปนผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย 
ที่ดูแลกองทุนฟนฟูผานมานาน ใครเปนผูวาการธนาคารแหงประเทศไทยในอดีตที่ดูแล
รับผิดชอบเอาผูคนใสเขาไปในหนวยงานนั้น ใครเปนคนตัดสินใจเอาเงินเขาไปอุดหนุน 
๘,๐๐๐ ลานบาท เสร็จแลวก็ขายเทานั้นละครับ แนนอนครับผมไมตองการวาผมเขามา
บริหารบานเมือง ๓ เดือนแลวธนาคารก็เกิดความเสียหาย ผมไมเคยใชคําวา เจง นะครับ 
ทานยืนยัน ๓ หน ๔ หน ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานกรณครับ 

 
- ๓๕/๑ 



 ๗๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๓๕/๑ 
 
   นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานครับ ผม กรณ  
จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ผมคงจะไมมา
ถกเถียงกับทานนายกรัฐมนตรีวาคําพูดที่ทานใชทานใชคําพูดวาอะไร ผมก็มีรายงาน 
คําตอคําที่คัดมาจากการใหสัมภาษณของทานในวันนั้น  แลวสื่อโดยทั่วไปก็ได มี 
การรายงานคําตอคําเชนเดียวกันวาทานไดใหสัมภาษณไวอยางไร ผมไมเถียงกับทาน 
อีกตางหากในเรื่องของที่มาที่ไปในอดีต สถาบันการเงินเหลานี้อยูในมือของกองทุนฟนฟู 
ก็เพราะวาเคยประสบปญหามากอนในอดีต ประเด็นที่ผมอยากจะเรียนก็คือประเด็น 
ในแงปจจุบันวาสถานะปจจุบันของธนาคารที่อยูในมือของกองทุนฟนฟูนั้นเปนอยางไร  
ผมอยากจะมองไปสูอนาคตวากองทุนฟนฟูไดเยียวยารักษาและกําลังที่จะสงภาระนั้น
ตอไปใหกับภาคเอกชนเปนผูรับภาระตอไป ตอนนี้กลับมีปญหามาสะดุด สวนหนึ่งปฏิเสธ
ไมไดเปนเพราะคําสัมภาษณของทานนายกรัฐมนตรี แตที่ผมเปนหวงมากที่สุดก็คือ 
ความเชื่อม่ันของพี่นองประชาชนที่มีตอระบบสถาบันการเงินของเรา ขาวเรื่องของ 
การแหไปถอนเงินจากระบบเปนขาวที่รายแรงที่สุดที่จะมีไดตอระบบสถาบันการเงิน  
ไมวาของประเทศใดก็แลวแต ผมไมอยากที่จะเห็นปญหาลักษณะนั้นเกิดขึ้นทวีคูณ
มากกวาที่เกิดขึ้นแลวในชวง ๒๔ ชั่วโมงหลังจากที่ทานนายกรัฐมนตรีไดใหสัมภาษณ 
ผานสื่อโทรทัศน  โดยเฉพาะทานนายกรัฐมนตรีคงพอทราบดีวามี  พ .ร .บ .  ใหม  
พ.ร.บ. ประกันเงินฝากซึ่งจะมีผลบังคับใชเดือนสิงหาคมปนี้  ณ เวลานี้ทางกองทุนฟนฟู
ประกันเงินฝากของพี่นองประชาชนเต็มรอยเปอรเซ็นต เมื่อมีการบังคับใช พ.ร.บ.  
ประกันเงินฝาก ระดับการคุมครองของพี่นองประชาชนก็จะลดลงเรื่อย ๆ จนเหลือ  
๑ ลานบาทตอคนตอบัญชี ถึงเวลานั้นปฏิเสธไมไดวาความเชื่อม่ันยิ่งจะตองบริหารดวย
ความละเอียดออนมากกวาความจําเปน  ณ  เวลานี้ ไปสะกิดนิดเดียวประชาชน 
ตื่นตระหนกแหถอนเงินกันได โดยเฉพาะในกรณีที่ประชาชนมีเงินฝากอยูมากกวา  
๑ ลานบาทตอ ๑ บัญชีดวยความกลัววาจะไมไดรับการคุมครองเต็มจํานวน อยางไรก็แลวแต 
ที่ผมเปนหวงคือผมเปนหวงวันนี้ จากวันนี้ไปถึงเดือนสิงหาคม จากเดือนสิงหาคมตอไป 
ในอนาคต  ประเด็นปญหาของพวกเราที่จะตองบริหารจัดการใหดี  เพราะฉะนั้น 
 



 ๗๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๓๕/๒ 
 
เพื่อความเชื่อม่ันของพี่นองประชาชนที่ตอนนี้มีความสับสนอยู พี่นอง ส.ส. เพื่อน ๆ  
ส.ส. เองในสภาซึ่งถือวาเปนกลุมที่มีความรูสูงสุดแลวก็ยังเดินเขามาถามผมวาตกลง
แบงกจะลมจริงไหม ลําพัง ส.ส. ยังไมม่ันใจวาที่นายกรัฐมนตรีพูดกับที่แบงกชาติออกมา
ยืนยันปฏิเสธใครถูกกันแน และกับประชาชนเขาจะมั่นใจไดอยางไร  
   เพราะฉะนั้นสําหรับคําถามที่สาม คําถามสุดทายที่ผมขออนุญาตที่จะถาม
กับทานนายกรัฐมนตรีก็คือ ทานนายกรัฐมนตรีพรอมที่จะยืนยันกับพี่นองประชาชน 
หรือไมวารัฐบาลจะยังคงค้ําประกันเงินฝากของเขารอยเปอรเซ็นตตอไป ขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ  
   นายสมัคร สุนทรเวช (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม)  :  
ทานประธานที่ เคารพ  ตามสภาพก็ตกลงกันอยางนั้นแลวนะครับ  จะค้ําประกัน 
รอยเปอรเซ็นตจนกวาจะถึงเดือนสิงหาคมที่จะมีพระราชบัญญัติใหมออกมาที่จะไดมี 
การลดลงไปสุดทายก็จะค้ําประกันเทานั้นเอง แตวาปญหาผมขอยืนยันกับทานประธานวา
ที่ผมตองพูดเรื่องนี้ผมตองการใหกองทุนฟนฟูปฏิเสธวาที่ผมพูดนั้นไมเปนความจริง  
ผมตองการใหประชาชนรูวาคนที่ดูแลกองทุนฟนฟูนั้นใครเปนคนดูแลมากอน ใครเปน
เจาหนาที่ที่ทํากันอยู ใครเปนคนเอาเงิน ๘,๐๐๐ ลานบาทใสเขาไป เสร็จเรียบรอยแลว 
ก็ประกาศขาย ตรงนี้ละครับที่ผมตองการประจานใหรูวาทําอะไรกันอยางไร หากินกัน
อยางไรแลวใหรัฐบาลที่เขามาใหมตองเดือดรอน ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
   ๑.๑.๒ กระทูถาม เร่ือง การกอสรางมัสยิดกลางจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ของ ทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ ถาม ทานนายกรัฐมนตรี ซึ่งมอบหมายใหรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวัฒนธรรมนะครับ  
  
                  - ๓๖/๑  



 ๗๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๓๖/๑ 
 
  เชิญทานอภิชาตครับ 
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม ทานอนุสรณ วงศวรรณ  
ที่อุตสาหนั่งรอการตอบกระทูถามครั้งนี้มาเปนเวลาเขาใจวาสักประมาณชั่วโมงครึ่งก็คงจะทํา
ใหเกิดความกระจางในเรื่องการดูแลชวยเหลือในเรื่องการกอสรางมัสยิดกลาง จังหวัด
นครศรีธรรมราช ทานประธานที่เคารพครับ จังหวัดนครศรีธรรมราชเปนเมืองศาสนา เปนเมือง
ที่ มีประวัติศาสตรความเปนมาทางวัฒนธรรม ทางประเพณีสืบทอดมาหลายพันป  
เสนหอยางหนึ่งของจังหวัดนครศรีธรรมราชก็คือการที่มีประชากรอยูรวมกันหลากหลาย
เชื้อชาติ หลากหลายศาสนาและอยูรวมกันอยางสันติ ซึ่งเปนแบบอยางที่ดีของการอยูรวมกัน
ของชุมชนในพื้นที่ภาคใต พี่นองชาวพุทธ คริสต อิสลาม พราหมณ ฮินดู ซิกขอยูรวมกัน
อยางไมเคยมีปญหา ไมมีความขัดแยงทางศาสนาเลย จังหวัดนครศรีธรรมราชอาจจะมี
ปญหาอาชญากรรมในสายตาของพี่นองประชาชนในนอกพื้นที่แลวก็มองวาเปนเมืองที่มี
การรบราฆาฟนกันมาก มีการฆากันตาย มีเหตุทะเลาะเบาะแวงกันมากมาย แตทานเชื่อ
ไหมวาสาเหตุของปญหาอาชญากรรม ปญหาการทะเลาะวิวาทกันไมไดมาจากความขัดแยง
เร่ืองศาสนาหรือความเชื่อที่แตกตางกันเลย ทานประธานที่เคารพครับ จังหวัดนครศรีธรรมราช
มีองคพระบรมธาตุเปนสัญลักษณของเมืองซึ่งสะทอนใหเห็นวาเปนเมืองของพุทธศาสนา
จนไดชื่อวาเปนเมืองพุทธภูมิในคาบสมุทรของไทย  แตวาในทามกลางความเปน 
เมืองพุทธนี้พี่นองประชาชนชาวจังหวัดนครศรีธรรมราชที่นับถือศาสนาอื่น ๆ ก็มีอยูเปน
จํานวนมาก ทั้งอิสลาม ทั้งคริสตก็อยูรวมกันและเปนความหลากหลายทางศาสนาที่ดํารง
เสนหของจังหวัดนครศรีธรรมราชมาโดยตลอด จังหวัดนครศรีธรรมราชมีประชากร  
๑ ลาน ๖ แสนคนเศษ เปนประชากรที่นับถือศาสนาพุทธประมาณ ๑ ลาน ๔ แสนคน  
หรือประมาณเกือบ ๙๐ เปอรเซ็นต นับถือศาสนาอิสลามประมาณ ๑๒๐,๐๐๐ คน นับถือ
ศาสนาคริสตประมาณ ๑๕,๐๐๐ คน มีวัดทางพุทธศาสนาอยู ๖๐๔ วัด มีมัสยิด  
๑๑๕ แหง มีโบสถคริสตอยู ๒๔ แหง ตัวเลขของพี่นองชาวมุสลิมที่นับถือศาสนาอิสลาม 
 



 ๗๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๓๖/๒ 
 
ในจังหวัดนครศรีธรรมราชที่บอกวา ๑.๒ แสนคนนี้ ตัวเลขทางการบอกวามีอยูประมาณ
รอยละ ๗ หรือ ๗ เปอรเซ็นต แตในความเปนจริงแลวตัวเลขนาจะมากกวานั้นเนื่องจากวา
การเกิดของพี่นองชาวมุสลิมมีอัตราการเพิ่มมากกวาพี่นองชาวพุทธหรือศาสนาอื่น ๆ 
เนื่องจากไมมีการคุมกําเนิด และที่มากขึ้นก็เนื่องจากวาพี่นองชาวมุสลิมใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใตที่ประสบปญหาเรื่องความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน อพยพทิ้งถิ่นฐาน
จากจังหวัดยะลา จังหวัดนราธิวาส จังหวัดปตตานีมาอยูที่จังหวัดนครศรีธรรมราชเพิ่มขึ้น
ในชวง ๒–๓ ปหลังนี่จํานวนมากทีเดียว ทานประธานที่เคารพครับ ชาวมุสลิมตั้งถิ่นฐาน
หนาแนนอยูในเขตพื้นที่อําเภอเมืองนครศรีธรรมราช และโดยเฉพาะอําเภอในแถบชายฝง
ซึ่งจะมีอาชีพเกี่ยวกับเร่ืองการประมง เร่ืองของการรับจาง เรื่องของการทําสวนและลึก 
เขาไปในพื้นที่ในเขตรอบในจะมีสวนยาง สวนผลไมตาง ๆ จะมีประปราย ทานประธานครับ 
วิถีชีวิตของชาวมุสลิมก็คือการที่เขาไปมาหาสูกันเอง ปรองดองกันเอง ชวยเหลือเจือจุน
กันเอง เพราะฉะนั้นในการทํากิจกรรมทางศาสนา การกอสรางมัสยิด การสืบทอด
หลักธรรมคําสอนทางดานศาสนาของชาวมุสลิมก็เปนเรื่องที่เขาชวยเหลือ เขาดูแล  
เขาดิ้นรนกันเองมาโดยตลอด ------------------------------------------------------------------------ 
 

          - ๓๗/๑ 



 ๗๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๓๗/๑ 
 
จะเห็นวาในการสรางมัสยิดแตละแหง สรางศูนยอบรมจริยธรรม การเรียนการสอนฟรดูอีน 
หรือการทํากิจกรรมของชุมชนมุสลิมเปนเรื่องที่ชาวมุสลิมเขาดูแลกันเองไมมีภาครัฐเขาไป
เกี่ยวของ เขาไดเงินจากไหนครับ เขาเลี้ยงน้ําชากัน เขาขอเงินบริจาคจากพี่นองชาวมุสลิม
ดวยกันหรือพี่นองเพื่อนตางศาสนาเพื่อเขามาสนับสนุนและใหเห็นความสําคัญของ 
การจัดกิจกรรมของพี่นองชาวมุสลิม เขาไมมีเงินชวยเหลือจากสํานักงานสลากกินแบง
รัฐบาลเหมือนกับวัดพุทธทั่วไปเนื่องจากวานี่ เปนเงินบาป  และเขาก็ไมปรารถนา 
ที่จะได เงินเหลานั้นเขามาชวยเหลือ  เพราะฉะนั้นในโลกของพี่นองชาวมุสลิม 
เขามีแตชวยเหลือกันเอง รัฐบาลไมเคยใหการดูแลอยางจริงจัง ในจังหวัดนครศรีธรรมราช
มีมัสยิดกระจายอยูถึง ๑๑๕ แหงอยางที่เรียนใหทานประธานทราบ สะทอนใหเห็นวา
ชุมชนของชาวมุสลิมในจังหวัดนครศรีธรรมราชมีความเขมแข็งและมีความสําคัญตอ 
การดํารงชีวิตของพวกเขาตลอดมา  วันนี้ เกือบ  ๔๐  จังหวัดทั่วประเทศที่ มีพี่นอง 
ชาวมุสลิมอยู มีมัสยิดอยูหลายจังหวัดเกือบทั้งหมดเขามีมัสยิดกลางประจําจังหวัดกัน 
เปนสวนใหญแลว โดยเฉพาะในภาคใต ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจังหวัดยะลา  
จังหวัดปตตานี จังหวัดนราธิวาสมีแลว จังหวัดกระบี่ จังหวัดสงขลาโออา สวยงาม  
จังหวัดสุราษฏรธานีสวยงามมาก จังหวัดตรังก็วางศิลาฤกษไปแลว เหลือจังหวัด
นครศรีธรรมราชซึ่งเปนจังหวัดใหญมีความหลากหลายทางวัฒนธรรมแลวก็เปน 
จุดที่นาจะสงเสริมในเรื่องนี้กลับยังไมมีมัสยิดกลางประจําจังหวัด พี่นองชาวมุสลิม 
เกือบ ๑๐ เปอรเซ็นตในจังหวัดนครศรีธรรมราชสรางชื่อเสียงใหกับทั้งวงการศาสนา 
วงการเมืองก็มาก ดอกเตอรสุรินทร พิศสุวรรณ อดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
อดีตผูแทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราชหลายสมัยก็ เปนชาวนครศรีธรรมราช 
เปนชาวมุสลิม วันนี้ไปเปนเลขาธิการอาเซียน สรางชื่อเสียง มีบทบาทอยูในเวทีระดับโลก 
เร่ืองของการกอสรางมัสยิดกลางประจําจังหวัดนครศรีธรรมราชนี้มีความพยายามกันมา
ตั้งแตป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕ คณะกรรมการกลางอิสลามประจําจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ที่มีทานเอกชัย ดาราไกร เปนประธานไดดิ้นรนเรื่องนี้ ไดเขาพบกับรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยในสมัยนั้นคือทาน รอยตํารวจเอก ปุระชัย เปยมสมบูรณ ก็เนื่องจาก 
 



 ๗๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๓๗/๒ 
 
เห็นวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนผูรักษาการตามกฎหมาย พ.ร.บ.  
การบริหารองคกรศาสนาอิสลามก็ไปขอความชวยเหลือ ไปขอคําแนะนําวาทําอยางไร
จังหวัดนครศรีธรรมราชถึงจะมีมัสยิดกลางประจําจังหวัด แตวาขอแลวก็หายไปเรื่อยมา 
ความฝนก็ยังคงเปนความฝน เพิ่งมาป ๒๕๕๑ นี่แหละที่ความฝนของพี่นองชาวมุสลิม
จังหวัดนครศรีธรรมราชเปนจริงเมื่อองคการบริหารสวนจังหวัดนครศรีธรรมราช  
โดยทานนายกวิฑูรย เดชเดโช ไดใหความสําคัญจัดสรรเงินงบประมาณประจําป ๒๕๕๑ 
ตามขอบัญญัติโดยการอนุมัติของสภาองคการบริหารสวนจังหวัด จํานวน ๘ ลานบาท  
ซื้อที่ดินจํานวน ๘ ไรเศษที่ตําบลนาเคียนติดตอกับตําบลนาทราย อําเภอเมืองนครศรีธรรมราช 
เปนสถานที่กอสรางมัสยิดกลางประจําจังหวัด ที่ตั้งสวยงามมากอยูริมถนนซึ่งผานไป 
หนาสนามบิน อยูหางจากสนามบินพาณิชยจังหวัดนครศรีธรรมราชเพียงประมาณ  
๔ กิโลเมตรเศษ ตอนนี้ก็จายเงินเรียบรอยแลวก็ปกปายเปนสถานที่กอสรางเรียบรอย  
นาเสียดายครับการริเร่ิมอันนี้ไมมีภาครัฐเขาไปดูแลเกี่ยวของเลย อยาวาแตเร่ืองการซื้อ
ที่ดินอันนี้เลยครับ การจัดงานเมาลิดกลางของพี่นองชาวมุสลิมในจังหวัดนครศรีธรรมราช
ก็ไดรับการโอดครวญมาตลอดวายากมากที่จะขอเงินสวนกลางจากภาครัฐไปชวยเหลือ  
ก็มีเงินจากองคการบริหารสวนจังหวัดนี่ละครับที่ไปสนับสนุนเกี่ยวกับเรื่องงบทางดาน
สงเสริมศาสนา ศิลปะและวัฒนธรรมปละประมาณ ๓ แสนบาทถึง ๔ แสนบาท พี่นอง 
ชาวมุสลิมก็ไดมีกิจกรรมอันนี้หลังจากที่ไดที่ดินมาแลว ตอไปนี้คณะกรรมการกลาง
อิสลามประจําจังหวัดก็จะเคลื่อนไหวระดมทุนเพื่อสรางอาคารมัสยิดกลาง ซึ่งผมก็ได
หารือกับผูนําของคณะกรรมการกลางอิสลามประจําจังหวัดแลวบอกวา การกอสราง
มัสยิดกลางจังหวัดนครศรีธรรมราชจะตองสรางใหยิ่งใหญ ตองสรางใหโอโถง ใหเปนหนา
เปนตา ไมเพียงแตใชเปนที่ปฏิบัติศาสนกิจเทานั้น ----------------------------------------------- 
 
                  - ๓๘/๑ 

 



 ๗๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๓๘/๑ 
 
แตวาตองสะทอนความเปนมุสลิมเมืองนครศรีธรรมราชซึ่งมีเอกลักษณของตัวเอง 
ใหปรากฏอยูในมัสยิดกลางแหงนี้ดวย สิ่งที่เขาจะทําสิ่งที่เขาจะดิ้นรนอันดับแรกก็คือ 
เมื่อซื้อที่ดินแลวตองถมดินก็ตองใชงบประมาณอีกประมาณ ๒ ลานบาทเศษ ก็จะหา 
เอาจากการบริจาคของพี่นองชาวมุสลิมในจังหวัดนี้แหละครับ จากมัสยิดตาง ๆ  
มีการจัดงานเลี้ยงน้ําชาอะไรกันตามปกติ แลววันที่ ๗-๘ มิถุนายนนี้ก็ทราบวาจะมี 
การจัดงานเมาลิดกลางที่สวนสาธารณะ สวนสมเด็จพระศรีนครินทรที่ทุงทาลาด  
จังหวัดนครศรีธรรมราช คณะกรรมการกลางอิสลามประจําจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ก็จะใชโอกาสนี้ในการระดมทุนครั้งใหญเพื่อที่จะนําเงินไปใชถมดินในครั้งนี้ หลังจาก 
ถมดินแลวตอไปก็คือการสรางตัวอาคาร ซึ่งแนนอนการออกแบบ การวางทิศทางก็ตองถูก
ตามหลักศาสนาอิสลาม จะใชเงินเทาไรก็อยูที่การออกแบบในวันขางหนา สิ่งที่เขาจะตอง
ดิ้นรนกันก็คือวาตองไปหางบประมาณ ก็คงไมพนจากองคการบริหารสวนจังหวัด
นครศรีธรรมราชอีก เพื่อจะของบประมาณในการสรางอาคารซึ่งก็คงไดไมทั้งหมด  
สวนตอมาที่คณะกรรมการกลางอิสลามประจําจังหวัดเขาจะเดินทางไปหาทุนก็คือวา  
เขามีแผนที่ จะ เข าไปพบรัฐมนตรีว าการกระทรวงมหาดไทย  รัฐมนตรีว าการ
กระทรวงศึกษาธิการและกระทรวงวัฒนธรรมเพื่อหาแนวทางวาจะชวยกันระดมทุน 
เพื่อสรางมัสยิดกลางนี้อยางไร อีกสวนหนึ่งก็คงไปประสานงานกับไอดีบี (IDB) หรือกองทุน
อิสลามโลกเพื่อนําเงินบางสวนที่จะมาใชในการกอสรางมัสยิดกลาง เพราะฉะนั้นคําถาม 
ที่ผมจะถามกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมที่มาตอบกระทูถามในวันนี้ก็คือวา  
ในสวนของรัฐบาลเองคือหนวยงานภาครัฐจะสนับสนุนการกอสรางมัสยิดกลางประจํา
จังหวัดนครศรีธรรมราชหรือไม ถาสนับสนุนจะสนับสนุนอยางไร และเวลานี้ไดมอบหมาย
ใหหนวยงานใดเปนผูประสานงานในกรณีนี้ครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายอนุสรณ วงศวรรณ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม) : กราบเรียน
ทานประธานที ่เคารพ  ทานสมาชิกผู ม ีเก ียรติ กระผม  นายอนุสรณ วงศวรรณ  
 



 ๘๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๓๘/๒ 
 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหมาตอบ
กระทูถามของทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ เร่ืองการกอสรางมัสยิดกลางประจําจังหวัด
นครศรีธรรมราช  กอนอื่นตองขอขอบคุณทานอภิชาตที่ ใหความสนใจเกี่ยวกับ 
ความเปนอยูของพี่นองชาวมุสลิมแลวสนใจในการปฏิบัติศาสนกิจ ซึ่งที่ทานไดกลาวนํามา
ทานก็เขาใจถูกตองแลวแนวทางก็เปนอยางที่ทานวานะครับ เนื่องจากวาในสวนของ
รัฐบาลนั้น รัฐบาลจะสนับสนุนทํานุบํารุงและใหความอุปถัมภคุมครองศาสนาทุกศาสนา
โดยเทาเทียมกัน โดยจะใหการสนับสนุนเฉพาะเรื่องการบูรณะซอมแซมศาสนสถาน  
อันนี้ เปนความจริงเราไมไดสนับสนุนเรื่องการกอสรางอาคาร  เนื่องจากวาโดย
พระราชบัญญัติการบริหารองคกรศาสนาอิสลาม พุทธศักราช ๒๕๔๐ มีรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยและรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรมเปนผูรักษาการตามกฎหมาย 
ซึ่งรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยโดยกรมการปกครองก็ รับผิดชอบเกี่ยวกับ 
การจดทะเบียนมัสยิด การสรรหาจุฬาราชมนตรี การคัดเลือกคณะกรรมการกลาง 
อิสลามแหงประเทศไทย และในสวนของกระทรวงวัฒนธรรมนั้นโดยกรมการศาสนา 
ก็รับผิดชอบเกี่ยวกับการอุดหนุนพิธีกรรมทางศาสนาและการบูรณะซอมแซมศาสนสถาน 
เพราะฉะนั้นจะเห็นวาในสวนของทางรัฐบาลนั้นโดยพระราชบัญญัติฉบับนี้เราก็มีหนาที่ 
ที่จะจดทะเบียน ในขณะเดียวกันก็บูรณะซอมแซม ----------------------------------------------- 
 

   - ๓๙/๑ 
  
 
 

 
                    

 



 ๘๑
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กมลทิพย ๓๙/๑ 
 
แตอยางไรก็ตามรัฐบาลก็เคยใหเงินงบประมาณในการกอสรางมัสยิดประจําจังหวัดอยู  
๔ จังหวัดดวยกัน โดยอาศัยนโยบายพิเศษตามมติ ครม. เมื่อสมัยป ๒๔๙๐ กวา ๆ  
ตอนนั้นยังไมชัดเจน โดยมีนโยบายพิเศษเฉพาะในจังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งเปนพื้นที่
ลักษณะพิเศษเฉพาะกิจขณะนั้นเกี่ยวกับความมั่นคงของชาติก็ไดใหการสนับสนุน
งบประมาณในการกอสรางมัสยิดประจําจังหวัดสตูล จังหวัดยะลา จังหวัดปตตานี  
และจังหวัดนราธิวาส สวนมัสยิดอื่น ๆ ที่ทานไดกรุณาเรียนใหที่ประชุมทราบก็จะเปน 
การเริ่มกอสรางดวยการบริจาคของชุมชนชาวมุสลิมในจังหวัดนั้น ๆ หรือวายึดเอา 
มัสยิดใดมัสยิดหนึ่งมาเปนมัสยิดกลางประจําจังหวัด จากนั้นก็มาจดทะเบียนกับ
กระทรวงมหาดไทยและสวนตอไปก็คือใหกรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรมเปนผูที่จะ
ดูแลอุดหนุนเพื่อไมใหเกิดสภาพทรุดโทรมเสียหายใหอยูในสภาพที่เหมาะสมและสวยงาม
ตอไปครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานอภิชาตครับ  
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม
อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ฟงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวัฒนธรรมที่ยึดมั่นในกฎหมายตามพระราชบัญญัติการบริหารองคกรศาสนา
อิสลามแลวพี่นองชาวมุสลิมจังหวัดนครศรีธรรมราชก็คงจะหวังพึ่งอะไรไดยากนะครับ  
แตก็ตองขอบคุณทานที่ใหความชัดเจนในเรื่องนี้ ความจริงแลวผมคิดวาถาในฐานะที่ 
ทานรักษาการตามพระราชบัญญัติการบริหารองคกรศาสนาอิสลาม พ.ศ. ๒๕๔๐  
ก็นาจะไปดําริที่จะแกไขเพื่อเพิ่มเพื่อขยายอํานาจในการใหกระทรวงมหาดไทย  
หรือกระทรวงวัฒนธรรมรวมถึงกระทรวงศึกษาธิการเขามามีบทบาทในการสนับสนุน
กิจกรรมทางศาสนาของพี่นองชาวมุสลิมใหมากกวานี้ มัสยิดกลางประจําจังหวัด
นครศรีธรรมราช ผมเรียนกับทานในตอนแรกแลววาจังหวัดนครศรีธรรมราชเปนเมืองที่มี 
ความงดงามของความหลากหลายทางดานวัฒนธรรม และเปนแบบอยางที่เดนชัดที่สุดวา 
ชาวมุสลิมจังหวัดนครศรีธรรมราชไมไดสรางปญหาใหกับบานเมือง ตรงกันขามเปน 
 



 ๘๒
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           บุศยรินทร ๓๘/๒ 
 
กลุมชนที่มีบทบาทสําคัญในการชวยเหลืองานทางราชการเปนที่อยู เปนที่อาศัย เปนที่สราง
ความอบอุนใหกับพี่นองในชุมชนที่มีความแตกตางมีความหลากหลายทางวัฒนธรรม 
นี้มาก วันนี้ถาเรามีมัสยิดกลางประจําจังหวัดนครศรีธรรมราชนี่จะไดใชประโยชนมากครับ 
นอกจากเปนศูนยรวมทางดานจิตใจ เปนที่ปฏิบัติศาสนกิจของพี่นองชาวมุสลิมในจังหวัด
นครศรีธรรมราช แลวก็พี่นองชาวมุสลิมที่เดินทางมาทําธุรกิจ มาทองเที่ยวในจังหวัด
นครศรีธรรมราชแลว สถานที่แหงนี้คณะกรรมการกลางอิสลามประจําจังหวัดนครศรีธรรมราช
ก็บอกวาจะใชเปนสถานที่ในการอบรมหลักศาสนาอิสลามของจังหวัด เนื่องจากวาเวลานี้
แมวาจะมีมัสยิดถึง ๑๑๕ แหงแตก็กระจัดกระจายแลวก็ไมไดเปนจุดรวมของพี่นอง 
ชาวมุสลิมในจังหวัด ที่สําคัญสํานักงานกลางของคณะกรรมการอิสลามประจําจังหวัด
นครศรีธรรมราชเวลานี้ก็ตองไปอาศัยอยูที่มูลนิธิสันติธรรมซึ่งเปนของเอกชนก็ไมไดมี 
ความสงางามหรือวาเปนที่สะดวกในการติดตอประสานงาน อยาลืมวาคณะกรรมการกลาง
อิสลามประจําจังหวัดตองเปนศูนยประสานงานของมัสยิดทั้ง ๑๑๕ แหงในจังหวัด
นครศรีธรรมราชแลวก็จะเพิ่มมากขึ้นเรื่อย ๆ ซึ่งบทบาทตรงนี้จะมีความสําคัญ การมี
สถานที่ทํางานมีจุดศูนยรวมเดียวกันจะทําใหการประสานงานมีความสะดวกราบรื่น 
มากขึ้น--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 



 ๘๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             กมลมาศ ๔๐/๑ 
 
ที่สําคัญที่สุดก็คือเราคาดหวังกันวาถาเรากอสรางมัสยิดกลางประจําจังหวัดนครศรีธรรมราช
ใหมีลักษณะที่สะทอนศิลปวัฒนธรรมของชาวมุสลิมจังหวัดนครศรีธรรมราช ก็จะทําให
สถานที่แหงนี้เปนสถานที่ทองเที่ยวเปนที่ดึงดูดผูคนมายังจังหวัดนครศรีธรรมราชดวย  
เรามีองคพระมหาธาตุซึ่งเปนศูนยรวมของพี่นองชาวพุทธแลว ศูนยรวมของพี่นอง 
ชาวมุสลิมในจังหวัดนครศรีธรรมราชก็จะตองมีและจะสามารถทําหนาที่ในการรองรับ 
เปนแหลงทองเที่ยวของจังหวัดนครศรีธรรมราชสรางรายไดใหอีกมหาศาลในอนาคต  
ทานประธานครับ การยึดมั่นในหลักคําสอนทางศาสนาเปนสิ่งสําคัญของพี่นองชาวมุสลิม 
มัสยิดแตละแหงมีบทบาทสําคัญมากในการสอนหลักศาสนาใหเปนสวนหนึ่งในวิถีชีวิต
ของพี่นองชาวมุสลิม และในแตละแหงสามารถแกไขปญหาทางดานสังคม ปญหาของ
ชุมชนไดมากมายโดยเฉพาะเยาวชน แตเนื่องจากวาดวยเงื่อนไขทางกฎหมายแลวก็ 
ดวยเงื่อนไขทางวัฒนธรรมหรือการมองภาพลักษณของพี่นองชาวมุสลิมในสายตา 
ที่ไมเปนมิตรนัก ทําใหการสนับสนุนจากภาคสวนอื่น ๆ ในจังหวัดไมสามารถที่จะเขาไป
ดูแลพี่นองชาวมุสลิม ไมสามารถเขาไปชวยเหลืองานทางดานการสงเสริมการสอน 
ทางศาสนาได ก็จะเห็นวาการที่มัสยิดแตละแหงมีศูนยอบรมจริยธรรม มีโรงเรียนตาดีกา 
มีครูสอนฟรดูอีน เหลานี้ก็ไมไดรับการสนับสนุนจากภาครัฐ เขาตองเลี้ยงน้ําชาหาเงินมา
เพื่อเปนเงินใหกับครูฟรดูอีน ตองไปขอองคกรปกครองสวนทองถิ่น ทั้ง อบจ. ทั้ง อบต.  
ทั้งเทศบาลเพื่อมาสนับสนุนการเรียนการสอนเหลานี้ ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องที่ทางรัฐบาล
เมื่อทราบแลวก็นาจะทบทวน วันนี้ก็ตองถามวากระทรวงมหาดไทยเองคิดอยางไร 
กับบทบาทของมัสยิด กระทรวงศึกษาธิการไดมองเห็นความสําคัญของโรงเรียนตาดีกา 
ซึ่งมีสวนสําคัญในการสอนหลักศาสนา สอนคุณธรรมจริยธรรมในชุมชนแตละชุมชนนี้
อยางไร กระทรวงวัฒนธรรมเองมองเห็นความเทาเทียมกันของพี่นองในศาสนาอิสลาม 
ที่จะจัดงบประมาณสนับสนุนในดานตาง ๆ เหลานี้อยางไร คําถามที่จะถามทานก็คือวา 
ในอนาคตรัฐบาลจะมีนโยบายสนับสนุนใหมัสยิดกลางประจําจังหวัดรวมทั้งมัสยิด 
ตามชุมชนตาง ๆ เปนศูนยกลางการเรียนรูหลักศาสนา คุณธรรมจริยธรรมอยางเปน
รูปธรรมอยางไรบางครับ  
 



 ๘๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             กมลมาศ ๔๐/๒ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายอนุสรณ วงศวรรณ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม) : กราบเรียน
ทานประธานครับ สําหรับขอที่ ๒ เกี่ยวกับทางรัฐบาลจะสนับสนุนใหมัสยิดกลาง 
จังหวัดนครศรีธรรมราชรวมทั้งมัสยิดตามชุมชนตาง  ๆ เปนศูนยกลางการเรียนรู 
หลักทางศาสนา คุณธรรมจริยธรรมอยางเปนรูปธรรมอยางไรบางนั้น ขอกราบเรียนวา 
ในสวนของกระทรวงวัฒนธรรมก็ไดกําหนดยุทธศาสตรในการพัฒนาคนและสังคมไทย 
คือ สังคมแหงภูมิปญญาและมุงพัฒนาคนใหมีคุณธรรมนําความรูใหเกิดภูมิคุมกัน 
และสรางสังคมไทยอยูรวมกันอยางสันติสุข โดยการสงเสริมการศึกษาและปลูกฝง
คุณธรรมจริยธรรมใหแกเด็กและเยาวชนเพื่อที่จะใหเติบโตเปนคนดี เราก็ไดสงเสริมใหวัด 
มัสยิดและโบสถในทุกจังหวัดเปนศูนยกลางปลูกฝงความดีของชุมชน สําหรับศาสนา
อิสลามนั้นก็ไดใหมัสยิดทุกพื้นที่เปนแหลงศึกษาเรียนรูและพัฒนาคุณธรรมจริยธรรม 
ของประชาชน อยางเชน ใชเปนศูนยตาดีกาโดยสังกัดกระทรวงวัฒนธรรมอยางที่ 
ทาน ส.ส. ไดเรียนนะครับ ศูนยอบรมศาสนาอิสลามและจริยธรรมประจํามัสยิดสังกัด
กรมการศาสนา กระทรวงวัฒนธรรม ซึ่งตัวกระผมเองในสวนของกระทรวงวัฒนธรรม  
ป ๒๕๕๒ ก็ไดมีผูนําศาสนาอิสลามมาพบกับผม ก็ไดเรียนใหทราบวามีปญหาเกี่ยวกับ
เร่ืองคาเอกสารตาง ๆ คาทําการในการที่จะอบรมศีลธรรม จริยธรรมแกเยาวชนตาง ๆ  
เราก็ไดตั้งงบประมาณไวสวนหนึ่งเพื่อที่จะชวยสนับสนุนมัสยิดในชุมชนตาง ๆ ทุกชุมชน 
แตก็ตองเรียนใหทราบวางบประมาณของเราก็มีจํากัด เพราะวาหนาที่ตาม พ.ร.บ. ของเรานั้น 
ก็อยางที่เรียนใหทานไดทราบไปแลว เราก็คิดวาคงจะหาทางแกไขพระราชบัญญัติ 
แลวก็ เพื่อที่ จะใหครอบคลุมมากขึ้น  ในขณะเดียวกันก็จะไดตั้ งงบประมาณไว 
เพื่อการนี้ตอไป ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
    ๑.๒ กระทูถามสด 
   ๑.๒.๑ กระทูถามสด เร่ือง ปญหาผลผลิตทางการเกษตรราคาตกต่ํา  
ของ ทานอาคม เองฉวน ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย                           - ๔๑/๑ 



 ๘๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๔๑/๑ 
 
   เชิญทานอาคมครับ 
   นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  : ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม 
จะขอตอบแทนหรือครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับ 
   นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผม อาคม 
เองฉวน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปตย ผมไดรับมอบหมาย
จากพรรคประชาธิปตยใหตั้งกระทูถามสดทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
ทานมิ่งขวัญในประเด็นปญหาผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา ถามตามมาตรา ๑๕๗  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาตถาม 
ผานไปยังรัฐมนตรีวา  วันนี้ผมตองการคําตอบในพืชผลทางการเกษตรที่สําคัญ 
ของประเทศนี้คือเรื่องขาวราคาตกต่ําและผลปาลมน้ํามันราคาลดลง และขออนุญาต 
แจงขาวใหกับรัฐบาลวาขณะนี้ถนนสายเอเชียบริเวณอําเภอทาชนะเกษตรกรมาชุมนุม
เรียกรองใหรัฐบาลเขาไปแกไข ๒ เร่ือง ในขณะนี้ถนนสายเอเชียปดสนิทแลวครับ  
ซึ่งพวกกระผมก็ไมประสงคเชนนั้นไมอยากจะใหเปนเชนนั้น แตเปนความเดือดรอน 
ที่เกษตรกรรับไมไดเพราะวานอกจากราคาลดลงแลวผลผลิตเวลานี้ถูกปฏิเสธการรับซื้อ 
แลวยังไมมีรัฐมนตรีคนไหนลงไปแก เพราะฉะนั้นผมจะถามเรื่องขาว เร่ืองปาลมน้ํามัน 
และผลไมในภาคตะวันออก และขอความกรุณาเนื่องจากวามันมีเวลาจํากัด ผมอยาก 
จะใหทานรัฐมนตรีตอบใหตรงคําถาม เอาแตเนื้อ ๆ ครับ ที่ผาน ๆ มาผมเห็นบางทีก็มี 
น้ํามากไปหนอย ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนี้ครับทานประธาน ผมตองขออนุญาต 
พูดความจริงเพราะสภานี้เปนที่พูดความจริงแลวทานรัฐมนตรีก็ชอบความจริง รัฐบาลไทย
ในยุคนี้ผมคิดวารัฐบาลปจจุบันนี้เกษตรกรไทยประสบปญหาเรื่องของแพงอยู ๓ ประการ 
แมนใครจะใหฉายาวารัฐบาลลูกกรอกอะไรก็ตาม ผมฟงแลวก็เฉย ๆ แตวาสิ่งแรก 
ที่ มันแพงมากในขณะนี้คือปจจัยการผลิต อันนี้ทานรัฐมนตรีก็พยายามชุลมุนแก 
อยู เหมือนกัน  ซึ่ งปจจัยการผลิตแพงทุกชนิดแลวที่สําคัญที่สุดก็คือเ ร่ืองปุยเคมี 
 



 ๘๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๑/๒ 
 
เร่ืองที่ ๒ น้ํามันแพง แมนเราจะบอกวาเราไมสามารถกําหนดไดเพราะเปนปญหาปจจัย 
ที่มาจากภายนอก แตวารัฐบาลตองมีมาตรการอยางหนึ่งอยางใดที่จริงจังมากกวา
ปจจุบันนี้ เพราะเวลานี้น้ํามันไปลิตรละเกือบ ๔๐ บาทแลว เร่ืองที่ ๓ เร่ืองนี้สําคัญมาก
เกี่ยวของกับรัฐมนตรีโดยตรงคือคาเสียโอกาสแพงครับ ในชวงตน ๆ ตอนที่รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยทานออกมาพูดจาในนโยบายเรื่องขาว ผมเห็นวาเกษตรกรมีโอกาส 
ดีมากเพราะทานบอกวาขอใหตั้งความหวังไวเถอะ ทานเชื่อม่ันวาขาวเปลือกของชาวนา
จะขายไดถึง ๑๗,๐๐๐ บาท และขาวสารจะขายไดถึง ๓๐,๐๐๐ บาท แตวันนี้ทานทําให
คาโอกาสของเขาหายไปเลย  อยางเชน  จังหวัดพิษณุโลกเวลานี้ขายขาวเปลือก  
๗,๗๐๐ บาท หายไปหมื่นบาทครับทานรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นผมจึงตองยอมรับวานี่คือ 
คาเสียโอกาสของเขาจริง ๆ ชีวิตของชาวนามันถูกแตอยางอื่นแพงหมด ชาวนา ชาวไร 
ชาวสวน ผมจึงขออนุญาตพูดถึงเรื่อง ๓ แพงนี้ --------------------------------------------------- 
 

        - ๔๒/๑ 



 ๘๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๔๒/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ แมวามีคนหลายคนพยายามจะใหกําลังใจรัฐบาลใหบริหาร
ประเทศตอไป รวมทั้งผลสํารวจของเอแบค โพลล (ABAC Poll) ก็ออกมาใหขอมูลวา 
รัฐบาลนี้ ๓ เดือนสอบตกทั้งรัฐบาลเลย เรียกวาสอบตกทั้งคณะออกมาเปนคะแนนเลย 
แตทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเปนคนที่ไดคะแนนดีที่สุด แตแมวาดีที่สุดคือวา
ไดที่ ๑ ในจํานวนทั้งหมดนี้แตวามันก็ยังสอบตกครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวารัฐมนตรี 
ตองเอาจริงเอาจังมากกวานี้เพื่อใหคะแนนเกิน ๕๐ คืออยาดีแตโม อันนี้สําคัญมากครับ
ผมพูดกับทานดวยความรักดวยความเคารพอยางจริงใจ  
   เร่ืองแรก ที่ผมอยากจะบอกกับทานรัฐมนตรีก็คือเร่ืองปญหาราคาขาว 
ปญหาราคาขาวนี่ไมใชผมเอาตัวเลขลอย ๆ หรือวาไปหยิบหนังสือพิมพมาอานแลวมา 
ตั้งกระทูถามสดถามทานรัฐมนตรี ผมเชื่อวารัฐมนตรีก็ตองรูสึกไดวาเวลานี้ขาว 
ที่จังหวัดลพบุรี ขาวเปลือกเดิมทีเขาขายได ๑๓,๕๐๐ บาทเปนราคาเฉลี่ย ปจจุบันนี้เหลือ 
๑๐,๕๐๐ บาท ทานเห็นไหมโอกาสของเขาหายไปตันละหรือเกวียนละ ๓,๐๐๐ บาท 
จังหวัดพิษณุโลกหายไป ๒,๔๐๐ บาท เดิมทีเขาขายอยู ๑๑,๐๐๐ บาท เวลานี้ขายได 
๗ ,๗๐๐  บาท  จังหวัดพัทลุงภาคใตก็ ไม เวน  เพราะคนจังหวัดพัทลุงก็ปลูกขาว 
เดิมเขาขายได ๑๓,๕๐๐ บาท วันนี้ขาย ๘,๕๐๐ บาท โรงสีก็ยังไมซื้อ ตองไปหา 
ผูวาราชการจังหวัด เพราะฉะนั้นที่ รัฐมนตรีประกาศวา ๑๗,๐๐๐ บาทนี่ รัฐมนตรี 
ตองทําใหได ไมอยางนั้นทานจะแกขอกลาวหาที่ผมวาทานโมไมได ทานตองทําใหได  
ผมอยากจะใหกําลังใจวาใหทําใหได แลวทานบอกวาสงออกตันละ ๓๐,๐๐๐ บาท 
เกษตรกรอยารีบขายมันจะถึงตรงนั้นแนนอน  อันนี้ทานพูดไวหมด  ผมบันทึกไว  
มีคนใหฉายาทานวาทานเปนนักพีอาร โพลิซี (PR policy) คือ นักโฆษณา แลวตอนที่ 
เขาพูดถึงประวัติของทานกอนมานี้ผมก็แอบชื่นชมทานวาทานแนจริงเพราะวาทานมาจาก
การขายรถโตโยตา แตเขาบอกวาการขายรถโตโยตานี่มันไมงายเหมือนกับแกปญหาขาว
เพราะวาโตโยตามันปนใบจอง อันนี้ผมไมแนใจเพราะผมไมใชนักการตลาด ทานรัฐมนตรีครับ
ขาวนาปตอนที่รัฐบาลนี้เขามาเมื่อ ๓ เดือนที่แลวมันหลุดไปอยูในมือเจาของโรงสีแลว 
แลวขาวก็แพง เกษตรกรก็ฝน รัฐบาลก็มาพูด ทานอะไรออกมาพูด ใจเย็น ๆ อยารีบขายขาว  
 



 ๘๘
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แตตอนมาบอกวาใจเย็น ๆ อยารีบขายขาว มันขายไปหมดแลว ขาวนาปขายหมดแลว  
ยังเหลือเล็ก ๆ นอย ๆ ที่เขาไดกัน เราเห็นเปนขาวนะครับ แหมชาวนาก็ดีใจกันตั้งแต 
เกิดมาเปนชาวนาก็เพิ่งเจอปนี้ละ บางคนถึงขนาดวาไปขโมยปลูกขาวในที่นาคนอื่น 
ก็มีขาวเปนอยูทุกวัน นี่ละครับที่เรียกวา โอกาสทองของเกษตรกร แตทําไปทํามาจะเปน
ทองเค (K) นะครับทานรัฐมนตรี  ผมอยากจะกราบเรียนวา พอเกษตรกรไมไดขาวนาป 
ก็ตั้งความหวังวาสงสัยตองปหนากระมัง แตอยางนอย ๆ ก็ถือวาเปนนิมิตหมายที่ดี  
ก็เลยมุงไปที่ขาวนาปรัง ปลูกขาวนาปรังกันใหญ โชคดีปนี้ประเทศเราน้ําทําทาจะดี 
ไมนาจะมีปญหา หามเทาไรก็ไมอยูเพราะวาราคาขาวมันเชื้อเชิญเหลือเกิน แตวา 
พอขาวนาปรังทําทาจะไดเก็บเกี่ยวทําไมมันตกวูบลงไปละครับ เพราะวาจากคําพูดของ
ทานนั่นละครับ คนก็สต็อก (Stock) เขาเรียกวา กักตุนขาว กักตุนขาวเพราะบอกวา 
เก็บไวอยาขาย มันถึงแน ๑๗,๐๐๐ บาท กักตุนขาวจะเอา ๑๗,๐๐๐ บาท พอกักตุนขาว
จะเอา ๑๗,๐๐๐ บาท ขาวสารก็แพงสิครับ พอขาวสารแพงทานรัฐมนตรีก็มีวิธีการอีก 
ทานมีอยู ๒ ลาน ๑ แสนตันในมือ ไมเปนไรเดี๋ยวเอาขาวธงฟามาขาย แลวทานก็ไปทํา
ขาวธงฟาขายตามหางสรรพสินคา กระทรวงพาณิชยทํากันใหญ มีผลทําใหพอคาที่เปน
พอคาขาวเลยไมซื้อขาวนาปรังของชาวนาอีก ชาวนาเลยตายทั้งขึ้นทั้งลอง นี่คือคําถาม 
ที่ผมมาถามทานวาสิ่งที่ทานพูดนี้ผมเชื่อวาทานอาจจะมีเจตนาดีคิดวาจะใหกําลังใจ
ชาวไรชาวนา แตการพูดของทานมันไมงายนะครับ ---------------------------------------------- 
 
                   - ๔๓/๑ 



 ๘๙
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มันมีผลกับกลไกตลาดตลอดและทําใหมีผลกระทบไปสูมือเกษตรกร วันนี้คําถามแรก 
ที่ผมจะถาม เอาเรื่องขาวลวน ๆ กอนเลยวาจากคําพูดของทานที่บอกวาใหชาวนาปนี้ 
หรือวาในรัฐบาลนี้ผมใหเครดิตไปเลยจะขายขาวไดถึง ๑๗,๐๐๐ บาท ทานจะทําได 
ตามเปาหมายที่ทานพูดไดเมื่อไรและทําอยางไร  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎรคนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายมิ่งขวัญ  แสงสุวรรณ  (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม นายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ ดํารงตําแหนง
รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ผมจะตอบคําถามทานแบบสั้น ๆ 
หวังวาทานคงไมรูสึกวาผมไปกวนความรูสึกวาประชดประชัน แตผมตอบสั้นจริง ๆ ครับ 
เดิมผมเขามารับตําแหนงนี่ผมบอกวาขาวตอนนั้นสงออกเอฟโอบี ไพรซ (FOB Price)  
หรือราคาสงออกอยูที่ราคา ๑๐,๐๐๐ บาทเศษ ๆ ตอตัน ชาวนาอยาเพิ่งขายใหเก็บไวกอน 
ถาราคาสงออก ๓๐,๐๐๐ บาทเมื่อไรคอยขายปรากฏวาก็มีชาวนาเชื่อเยอะ เมื่อถึงเวลา
ราคาสงออกขาวเกิน ๓๐,๐๐๐ บาท ตกลงผมก็สงสัญญาณตอไปบอกวา ชาวนาขายเถอะ
ตอนนั้นผมใหราคาไกด (Guide) หรือราคาแนะนําดังนี้นะครับ ขาวหอมมะลิบอกใหขาย 
๑๗,๕๐๐-๑๘,๐๐๐ บาท (ถาพูดถึงชาวนาคือขาวเปลือกเทานั้น) ขาวเปลือกขาวเจา  
ผมแนะนําวาใหขายราคา ๑๑,๕๐๐-๑๕,๐๐๐ บาท คราวนี้ผมเขาใจพี่วาพี่คงไดขอมูล
จากตรงโนนตรงนี้ ผมตองอธิบายใหฟงอยางนี้กอนครับ ในตลาดนี่ขาวที่คนไทยกินแลวก็
สงออกมีอยู ๓ ตลาดดวยกัน ตลาดที่ ๑ คือขาวหอมมะลิ ตลาดที่ ๒ คือขาวสารขาวเจา 
ตลาดที่ ๓  คือขาวเหนียว ขาวเหนียวนี่สวนใหญคนภาคเหนือกับภาคอีสานบางสวนกิน  
แตวาขาวสารขาวเจากับขาวหอมมะลินี่คนไทยและคนทั่วโลกกิน คราวนี้มาดูความจริงกันเลย 
ดีกวาขอมูลนี้อยูในมือผม แตผมจะไมเอยชื่อโรงสี เบอรโทรศัพท ขี้เกียจเดี๋ยวสายเขา 
จะไหมเสียเปลา ๆ ผมขออนุญาตตอบผานทานประธานบอกวา ตกลงราคามันจะถึง
ตามที่กําหนดแลวหรือยัง ขอเรียนวา ราคาขาวถาเปนขาวหอมมะลิเดือนเมษายน  
คงไมตองอานเรียงจังหวัด ผมมีราคาผมย้ําอีกครั้งหนึ่งราคาทั้งโรงสีที่ซื้อ ราคาทั้งจังหวัด 
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แลวก็ราคาตามภาค ราคาถัวเฉลี่ยอยูที่ประมาณ ๑๙,๕๐๐ บาท ๑๙,๘๐๐ บาท  
๒๐,๐๐๐ บาท ขอเอยชื่อจังหวัดใหฟงนิดหนอยพอเปนสังเขป ที่จังหวัดขอนแกน 
เดือนเมษายนขาวหอมมะลิอยูที่ ๑๙,๕๐๐ บาท จังหวัดศรีสะเกษ ๑๙,๘๐๐ บาท  
จังหวัดยโสธรอยูที่ ๑๙,๓๐๐ บาท จังหวัดบุรีรัมยอยูที่ ๒๐,๐๐๐ บาท แลวก็จังหวัดสุรินทร
อยูที่ ๒๐,๐๐๐ บาท จังหวัดรอยเอ็ดอยูที่ ๑๙,๐๐๐ บาท นี่คือราคาขาวหอมมะลิ คราวนี้
มาดูราคาขาวขาวบาง ขาวขาวปกติเวลาเขาขายกันเขาขายตามความชื้น ถาความชื้น
มาตรฐานที่ดีที่สุดคือ ๑๕ เปอรเซ็นต ถาฝนตกหนัก ๆ อยาง ๒ สัปดาหที่ผานมาความชื้น 
ก็จะสูง ความชื้นสูงราคาขาวก็จะตกต่ํา ขออนุญาตอานราคาวามันไปอยูตรงไหน  
ที่จังหวัดพิษณุโลก ๑๔,๓๐๐ บาท ราคาไดไปถึงตรงนั้นแลว ตอนนี้ราคาหยอนลงมาบาง
เดือนพฤษภาคม เมื่อตนเดือนราคาอยูที่ ๑๔,๐๐๐ บาท ที่จังหวัดสุพรรณบุรีราคา 
๑๔,๖๐๐ บาท ตอนนี้เดือนพฤษภาคมราคาอยูที่ประมาณ ๑๔,๑๐๐ บาท ที่ความชื้น 
เมื่อกี้นี้ ๑๔-๑๕ เปอรเซ็นตนะครับ ตอนนี้ไปดูที่ความชื้น ๒๔-๒๕ เปอรเซ็นตบาง  
ถา ๒๔-๒๕ เปอรเซ็นตก็แปลวาความชื้นสูง ซึ่งปกติจะขายไดราคาต่ํามาก เดือนเมษายน
ที่จังหวัดพิษณุโลกราคาอยูที่ ๑๒,๔๐๐ บาท แลวก็จังหวัดสุพรรณบุรีอยูที่ ๑๒,๖๐๐ บาท  
 

- ๔๔/๑ 
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เดือนพฤษภาคมอยู ๑๒,๐๐๐ บาท แลวก็ ๑๒,๑๕๐ บาท อันนี้คือราคาที่เปนไปอยู  
ถามวาผมมาทําราคาขาวถุงนี่ทําทําไม พอแมพี่นองในประเทศนี้ปลอยใหสงออกอยู 
ราคาสงออกก็ขึ้นไปเรื่อย ๆ พอปลอยใหสงออกราคาขายในประเทศก็จะสูงขึ้นตาม  
แถมยังไมพอตอนนั้นทานคงไดยินขาว  ทางขาวถุงหายไปจากตลาดโดยเฉพาะ 
คนในกรุงเทพฯ ก็ไมมีขาวที่จะซื้อ แลวอีกอยางหนึ่งราคาก็ขึ้นไปไมมีที่สิ้นสุด แถมยัง 
ไมพอประกาศอีกวาวันที่ ๑ พฤษภาคมจะมีการขึ้นราคาขาวถุงครั้งใหญ เพราะฉะนั้น
นโยบายที่ผมตัดสินใจ ผมยืนยันผมอยากตอบวาราคา ๑๒,๐๐๐-๑๔,๐๐๐ บาท ถาโรงสี
ที่ไหนไมรับซื้อกระทรวงพาณิชยจะเขาไปซื้อเพราะมันอยูในนโยบายสินคาทดแทน 
ขายออก ๒ ลาน ๑ แสนตันที่ทยอย กําลังจะเริ่มก็จะซื้อเขาเทานั้น ๑๒,๐๐๐-๑๔,๐๐๐ บาท  
ถาพอแมพี่นองที่ฟงถายทอดวิทยุนี้โปรดทราบนะครับ ตอนนี้ทานกําลังถูกพอคาคนกลาง
หลอกกดราคาซื้อ แลวอยาเอาราคาขาวเหนียว ๖,๐๐๐ บาท ๗,๐๐๐ บาท ๘,๐๐๐ บาท
ไปหลอกซื้อราคาขาวสารขาวเจาเพราะผมคิดวามันเปนบาปกรรม ที่ผมตัดสินใจพูด 
อยางนี้ผมไมไดเปนศัตรูอะไรกับใครทั้งนั้น แตผมไมอยากเห็นความเอาเปรียบเกิดขึ้นกับ
พอแมพี่นองเกษตรกร ผมหวังวาผมคงไดตอบคําถาม กราบขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานอาคมครับ 
  นายอาคม เองฉวน (กระบี่) : ทานประธานที่เคารพครับ มาตรการที่ผมถามวา
จะทําอยางไรนั้น ทานตอบนิดเดียวผมยังมองไมเห็นชัด แตวาสิ่งแรกที่ผมจะขอรองทานคือวา
ในสภาผูแทนราษฎรทานอยาเรียกกระผมวาพี่ไดไหมครับ ทานเรียกผมวาสมาชิกดีกวา 
เพราะผมเสียว คือขอมูลที่ทานมีผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้คือวา ๑. ผมถามวาขอมูลนี้
ทานไปดูดวยตนเองหรือไม หรือวารับขอมูลจากขาราชการ ผมจึงขอความกรุณา ไมใช 
ผมไมเชื่อทานเพราะวาเมื่อกี้ทานก็ประกาศใหเกษตรกรที่ฟงอยูทั่วประเทศวาใหขาย 
ไปในราคาที่ทานคิดวามีผูซื้อแนนอน อันนี้ก็เปนเจตนาดีของทาน เพราะฉะนั้นผมจึง 
ขอขอมูลที่ทานพูดเมื่อกี้ใหกับทานประธานดวย ผมจะไดไปตรวจสอบอีกที มิฉะนั้น 
ก็กลายเปนวาทําไมวันนี้เกษตรกรยังเดือดรอนอยู แลวกลายเปนวาผมเอาขอมูลไมจริง 
มาพูดในสภา ซึ่งผมไมประสงคเชนนั้น ผมไปเร่ืองที่ ๒ เพราะวาเวลา ๒ คนเรามีแค ๒๐ นาที 
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   เร่ืองที่สอง เร่ืองนี้ก็เปนเรื่องที่เดือดรอนมากในภาคใตแลวก็เกี่ยวของกับ
คนทั้งประเทศดวยเพราะปจจุบันนี้เอาน้ํามันปาลมมาทําไบโอดีเซล (Biodiesel) ผมพูด
ตัวเลขสั้น ๆ ประเทศไทยเวลานี้ผลผลิตปาลมมีประมาณ ๗ ลานตัน ปาลมทะลาย
ประมาณ ๗ ลานตัน น้ํามันที่ผลิตจากทะลายปาลมออกมาประมาณ ๑๕ เปอรเซ็นต  
ถาเปนทะลายใหญ ๑๐๐ กิโลกรัม จะไดผลผลิตประมาณ ๑๕ กิโลกรัม เพราะฉะนั้น
ประเทศไทยเวลานี้เราผลิตน้ํามันปาลมดิบไดประมาณ ๑.๓ หรือวา ๑ ลาน ๓ แสนตัน 
และทานรัฐมนตรีก็ รูตัวเลขวาเราใชกันจริง ๆ ประมาณ ๙ แสนตันไมเกินลานตัน 
เพราะฉะนั้นปาลมที่ผลิตไดภายในประเทศมันพอกับความตองการแลวยังเหลือไป 
ทําไบโอดีเซลไดดวย อันนี้ทานรัฐมนตรีตองตอบผมชัด ๆ นะครับวา ตลอดระยะเวลา
กอนที่ทานจะมาเปนรัฐบาลนี่ปาลมราคาดีมาตลอด ทานเห็นไหมครับสวนตางระหวาง
ผลิตไดกับใชมันใกลเคียงกัน ผมไมกลาพูดวาดีมานด (Demand) ซัพพลาย (Supply)  
เอาเปนวาความตองการใชกับผลิตไดมันใกลเคียงกันแลวยังมีเหลือเก็บสต็อกเล็กนอย  
อันนี้ก็เปนไปตามฤดูกาลเพราะวาปาลมมันเปนชวง หนาฝนมันจะออกลูกเยอะ แตวา
สาเหตุสําคัญทานรัฐมนตรีทานตองยอมรับเลยที่ทําใหปาลมตกต่ําลงมากกวากิโลกรัมละ 
๔ บาท เพราะวามีการอนุมัติใหนําเขาน้ํามันปาลม ๒๗,๒๔๐ ตัน อนุมัติดวย ครม.  
ไว ๓๐,๐๐๐ ตัน แตกระทรวงพาณิชยอนุญาตใหนําเขามา ๒๗,๒๔๐ ตัน คิดเปนมูลคาถึง
เกือบพันลานบาท ในจํานวนตัวเลขที่นําเขามาทั้งหมดนี้ตารางที่ผมมีอยูเปนตาราง
เปรียบเทียบใหเห็นวา --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๔๕/๑ 
 
กอนหนาที่ทานจะมาเปนรัฐมนตรี ปาลมนําเขามาในประเทศ อยางป ๒๕๕๐ นําเขามาแค 
๒,๕๙๘ ตัน ป ๒๕๔๙ นําเขามาไมมาก ๓,๙๔๙ ตัน แตปนี้ ๒ เดือนแรกคือเดือนกุมภาพันธ 
อนุมัติทีเดียวลอต (Lot) ใหญเลย รวมแลวนําเขามาถึง ๒๘,๘๐๕ ตัน อยางนี้มันก็ตองดิ่ง
แนนอนครับ เพราะวาน้ํามันที่นําเขามานี้นํามาใหกับผูผลิตภาคอุตสาหกรรมที่ไปทํา
น้ํามันบริโภค พอเขามีน้ํามัน ๒๐,๐๐๐ กวาตัน เขาก็ไมซื้อจากชาวบานอันนี้ชัดเลย  
และผมทอนใหเปนลูกปาลมดู ปาลม ๑๐๐ กิโลกรัมไดน้ํามัน ๑๕ กิโลกรัม วันนี้เอาเขามา
เปนน้ํามัน ๒๗,๐๐๐ กวาตัน ดูวานอยแตมันมาจากผลปาลมของเกษตรกร ๒๐๐ ลานกิโลกรัม 
ทานคิดดูสิครับแลวใครจะไปซื้อปาลมเกษตรกร ปาลมเกษตรกรก็ตองลงแนนอน  
และแนนอนเขาก็เรียกรองเพราะวาวันนี้เขาเคยขายได ๕ บาท ๖ บาท ขายไมได และผม
ใหขอมูลรัฐบาลดวยวาสาเหตุที่ขายไมไดเนื่องจากวาโรงสกัดทุกโรง ผมใชคําวา ทุกโรง  
มีสวนปาลมของตนเองเปนหมื่นไรครับทานรัฐมนตรีครับ เพราะฉะนั้นเมื่อมีผลผลิตของ
ตนเองเปนหมื่นไร ไมมีเจาของกิจการที่ไหนจะไปรับซื้อผลปาลมของเกษตรกร เขาก็ตอง
เอาของเขามาสกัดกอน เพราะวาถาเกิน ๓ วันน้ํามันไมมีคุณภาพเปนกรดเยอะ เมื่อเปน
กรดเยอะเขาก็ปฏิเสธ เกษตรกรจะขายไดตองมาคอยหนาโรงงานตอคิวยาว ๓ วัน ๓ คืน 
ในอดีตบางปมาจีบกันไดที่หนาโรงงานปาลมก็มี เพราะวามาทั้งผูหญิงผูชายมาขายปาลม
และในที่สุดก็ไดแตงงานกันก็มี ๓ วัน ๓ คืน ผมไมอยากใหภาพนั้นปรากฏอีก เพราะฉะนั้น
วันนี้ทานรัฐมนตรีตองรีบไปแก ขอมูลที่ผมใหเปนขอเท็จจริง เพราะฉะนั้นผมไมกลาววา
ทานเปนคนอนุมัติเพราะเปนมติคณะรัฐมนตรีชุดที่แลว แตวามันมานําเขาตอนที่ทานนั่ง
เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ๒๗,๐๐๐ ตัน ตอนที่ทานนั่งอยูตรงนั้นทานตัวเล็ก
แตเกาอี้ตัวใหญนั่นแหละ ถาตอนนั้นทานเบรกหรือชะลอวาอยาเอามาทีเดียว ๒๗,๐๐๐ ตัน 
ปญหาที่ผมพูดเมื่อสักครูก็ ไม เกิด  ผมจึงอยากจะตั้ งคําถามในประเด็นที่  ๒  วา 
จากขอเท็จจริงทั้งหมดที่ผมกราบเรียนนี้ ทานจะแกปญหาราคาปาลมตกต่ํากวาราคา  
๔ บาท ซึ่งต่ํากวาตนทุนของเกษตรกรอยางไร และสถานการณที่เกิดขึ้นที่ภาคใตเวลานี้ 
จะแกอยางไรเพราะวาเปนปญหาวิกฤติ เพราะภาคใตเปนเมืองทองเที่ยว อยาใหมัน
กระทบธุรกิจอุตสาหกรรมอยางอื่นเลย ขอขอบคุณครับ 
 



 ๙๔
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๔๕/๒ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
   นายมิ่งขวัญ  แสงสุวรรณ  (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย) : กราบเรียนทานประธานครับ ม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี 
และรั ฐมนตรี ว าการกระทรวงพาณิชย  ผมตองกราบเรี ยนผ านท านประธาน 
ดวยความที่บุคลิกผมเปนคนกันเองผมก็จะเรียกชื่อวาพี่ แตถาเขาสยิวมากผมก็ขอ 
กราบเรียนถอนคําพูดนะครับ ผมก็จะใชคําวา ส.ส. ก็แลวกัน ทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติ  
ผมคงตอบผานทานประธานสั้น ๆ นะครับ อันแรกเลยที่ทานบอกวารัฐบาลมีมติ ครม. 
ออกโดยรัฐบาลที่แลว เมื่อวันที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๑ ขอที่ ๒ ถูกตองที่อนุมัติใหนําเขา
จํานวน ๓๐,๐๐๐ ตัน แตมันมีขอที่ ๓ การนําเขาไดเสร็จสิ้นไปเมื่อเดือนกุมภาพันธ 
๒๕๕๑ มันจบไปแลวครับ ทุกสิ่งทุกอยางจบไปหมดแลว มันไมมีผลอะไรตอนนี้ แตคราวนี้
ถามมาผมก็จะตอบทานแบบรวบรัดและสั้นที่สุดเลย ขอ ๑ ราคาปาลมจากประมาณ  
๕ บาท ๑๐ สตางค ตอนนี้มาอยูที่ประมาณ ๔ บาท ๕๐ สตางคโดยถัวเฉลี่ย ขอ ๒ สาเหตุ 
เดือนเมษายน เดือนพฤษภาคมผลปาลมออกเยอะเกินกําลังการสกัดของโรงงาน 
สกัดน้ํามันปาลม เพราะฉะนั้นถามวาแลวมันจะเกิดอะไรขึ้นตอไป กลไกก็คือวาจริง ๆ 
สมมุติเราไมทําอะไรเลยมันก็จะเปนไปโดยอัตโนมัติ เพราะวาปริมาณของตัวปาลมเอง 
มันก็จะลดลงในเดือนพฤษภาคมปญหาก็จะเบาบางลงเพราะมันเปนภาษาอังกฤษ 
เขาเรียกวา ไฮ ซีซัน (High season) ถาออกมาเยอะ มันสุกเยอะมันก็จะเปนอยางนั้น  
 

 - ๔๖/๑ 
  
 
 

                          



 ๙๕
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  จีรนชุ ๔๖/๑ 
 
ขอตอมา คําแนะนําในทางแกก็คือวาปาลมถาไมสุกเต็มที่อยาเพิ่งรีบตัด เพราะตัดออกมา
สกัดน้ํามันก็ไดนอยดวย แลวโรงงานตอนนี้ทะลักทลายเขากําลังสกัด อยางที่ทานวา  
๓ วันไปขายปาลมยังไดเปนสามีภรรยากันเลย ผมตองขออภัยดวยผมก็เพิ่งทราบเดี๋ยวนี้เอง 
แตวาในขณะเดียวกันอยากใหเขาปรึกษากลุมสหกรณกันแนะนําวาถาปาลมสุกเต็มที่แลว
คอยตัด แตที่สําคัญที่สุดที่จะตองเรียนใหทราบก็คือวาปจจุบันน้ํามันพืชที่คนไทย
รับประทานอยูนี่ ในทางตรงกันขามเรามีปญหาเรื่องราคาแพงปรากฏวาน้ํามันพืชที่นิยม
รับประทานมากที่สุดถึง ๖๗ เปอรเซ็นตเปนน้ํามันปาลม เพราะฉะนั้นในเมื่อน้ํามันปาลม 
ไดรับความนิยมถึง ๖๗ เปอรเซ็นตในขณะที่ราคาน้ํามันปาลมก็ยังสูงอยู แลวราคาปาลม
ที่มาจากผลปาลมแลวมาสกัดเอาน้ํามันเพื่อเปนน้ํามันดิบ ราคาก็ยังไมไดราคาดีเทาที่ควร 
ผมขอนอมรับครับผมจะไปทําการบาน ขอที่ ๑ กระทรวงพาณิชยจะจัดการประชุม 
ดวนที่สุดใหกับโรงกลั่นน้ํามันปาลม ขอที่ ๒ โรงสกัดจากผลปาลมไปสูน้ํามันดิบ ขอที่ ๓ 
ขอถือโอกาสเชิญชวนตัวแทนเกษตรกรมาประชุมรวมกัน เพราะฉะนั้นผลที่ไดเราหวังไว  
๒ อยาง ผลที่ไดขอที่ ๑ ก็คือราคารับซื้อนาจะดีขึ้น แลวผมก็จะลดชองวางระหวาง 
ราคาขายปลีกน้ํามัน ราคาขายสงน้ํามัน แลวก็ราคาผลปาลมใหมันแคบเขามาเหมือนที่
ทําไดอยางที่ขาวสารกําลังทําอยู  แตถาเราโชคดีแลวทุกอยางการเจรจาสําเร็จ  
ราคาน้ํามันปาลมก็นาจะลดลงดวย กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ  
   นายอาคม เองฉวน (กระบี่) : ทานประธานที่เคารพครับ คําถามสุดทายนะครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับ  
   นายอาคม เองฉวน (กระบี่) : เมื่อสักครูทานพูดตรงนั้นผมไมคอยสบายใจ
เทาไร ทานบอกวารัฐบาลที่แลวอนุมัติไวผมไมเถียงนะครับ เพราะผมบอกแลววารัฐบาล 
ที่แลว แตวาตอนที่นําเขามันนําเขาตอนที่ทานเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยแลว 
เดือนกุมภาพันธ แลวก็ ๒๗,๐๐๐ ตัน ถาจะยึดมติ ครม. หรือถาจะทบทวนมติ ครม.  
 



 ๙๖
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  จีรนชุ ๔๖/๒ 
 
รัฐบาลก็ทําได หรือถาชะลอการนําเขามามันก็ไมกระทบ เพราะตองยอมรับวาเดือนพฤษภาคม
เปนชวงที่ปาลมออกลูกเยอะ ที่ภาษาเกษตรกรเขาเรียกวามันพีค (Peak) คือมันจะเต็ม 
ไปหมด ทีนี้ที่ทานบอกผมอีกนิดหนึ่งทานตองไปศึกษาอีกหนอยอยาเรียกวาหัวปาลม  
เหมือนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยในอดีตไปเรียกวาหัวปาลม เกษตรกรเปนลม 
ไปหลายคน ปาลมเขาเรียกเปนทะลายไมใชหัว ไมใชหัวหอมนะครับ และไมมีสิทธิที่จะ
บอกวาเก็บไวที่ทานพูดนั้นถูก ตองสุกเต็มที่นี่ถูก คือถาไมสุกเต็มที่นี่เวลาสกัดออกมาแลว
น้ํามันมันไมไดเปอรเซ็นตสูง แตเก็บไมไดเพราะวาพอสุกมันจะสุกพรอมกันหมดและ 
มันรวงลงที่พื้น ปาลมรวงนี่ก็มีราคาแตกตางกันเล็กนอย แตวาเกษตรกรเขาจะนิยมขาย 
ทั้งทะลายมากกวา เพราะวาสวนนี่มีเปน ๒,๐๐๐ ไร ๓,๐๐๐ ไร ๕๐๐ ไร แลวแตนะครับ 
เพราะฉะนั้นไปเก็บผลปาลมรวงอยูทําไมได และทานจะประชุมอะไรนี่ผมเห็นดวยทั้งนั้น
แตวาทานตองแกปญหาตรงที่กําลังเกิดอยูนี่กอนนะครับ ทําอยางไรใหโรงงานสกัด 
ชวยซื้อหนอย รับภาระหนอย ที่จริงซื้ออยางนี้ครับทานรัฐมนตรี ถาชวงที่มาก ๆ อยางนี้ 
ซื้อมาเทกองเพราะแตละโรงสกัดมีลานครับ ซื้อมาเทกองเขาก็สามารถไดขายผลผลิต 
ไมตองมารออยู ๒-๓ วัน และในนามรัฐบาลผมคิดวาทานเจรจากับการปโตรเลียมแหง
ประเทศไทยก็ไดแลวสงสัญญาณวาขายไดแลว การปโตรเลียมเขาตองซื้ออยูแลว 
เพราะวาเขาตองไปทําไบโอดีเซล ๑. เจรจากับการปโตรเลียมแหงประเทศไทย ที่จริงไมใช
หนาที่ผมแตวาผมเปนหวงเกษตรกรหรือวาโรงสกัด ผมวาทานหามาตรการได ถาไมให
ความรวมมือรัฐบาลสามารถใชมาตรการไดหลายมาตรการ มาตรการสุดทายเรื่อง 
ขออนุญาตดูภาษีหนอยจายภาษีกันอยางไร เพราะป ๆ เห็นกําไร ๒๐๐-๓๐๐ ลานบาท 
อายนี่ผมเสนอทาน นอกจากผมถามกระทูถามแลวผมยังเสนอแนะดวยนะครับ เพื่อให
ประโยชนของสภานี้เต็มที่  
  สุดทายเรื่องภาคตะวันออก ผลไมนี่แยจริง ๆ ปนี้ เงาะราคาที่สวน ๗ บาท 
ตนทุน ๑๐ บาท ทุเรียนชะนีอยางดี ๔ บาท เวลานี้ตนทุน ๑๒ บาท มังคุดที่สวนขายอยู  
๘ บาท ในขณะที่ตนทุน ๑๕ บาท สับปะรดตนทุน ๔ บาท ยังขาย ๔ บาทก็พอไปได  
 

                   - ๔๗/๑ 



 ๙๗
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๔๗/๑ 
 
แตสรุปก็คือวาผลไมไทยเก็บหลายวันไมได ทานจะเห็นวาทุกชนิดมันจะมีปญหาหมด 
เพราะฉะนั้นถาเขาไปเก็บมาจากสวนแลวตองระบายตองขาย และถาขายราคาต่ํากวา
ราคาทุนภาคตะวันออกเศรษฐกิจก็ไมฟนแลวก็ไมดี และเกษตรกรภาคนั้นก็ปลูกผลไม 
ไดดีมากสําหรับประเทศไทย ผมจึงขอคําตอบวาทานวางแผนที่จะแกไขปญหาซึ่งกําลัง
เกิดขึ้นอยูแลวในภาคตะวันออกนี้ดวยมาตรการอะไร ทําอยางไร และกําลังจะมีอีก  
ผมฟงเมื่อเชานี้ภาคตะวันออก ภาคเหนือก็จะออกอีก ลางสาดที่จังหวัดอุตรดิตถผมฟง
วิทยุเมื่อเชา แตที่ภาคใตลองกองยังไมมา ทานเห็นไหมตองพึ่งพาพระบารมีของสมเด็จ
พระนางเจาฯ ทุกป ปนี้ผมวารัฐมนตรีตองทําอยางใดอยางหนึ่งแลวละครับ ประเภท 
เดินยิ้มไปย้ิมมา เฉี่ยวไปเฉี่ยวมานี่ผมวาไมใช เพราะวาผมอยากใหคะแนนของทานเกิน 
๕๐ คะแนน เวลานี้คะแนนทานยังต่ําอยูคือสอบตกอยู นี่เปนคําถามที่ ๓  ครับทานประธาน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
   นายมิ่งขวัญ  แสงสุวรรณ  (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย) : กราบเรียนทานประธานครับ ผม ม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย สิ่งแรกที่ตองเรียนกอนคือทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
บอกใหผมตอบสั้น ๆ ผมก็จะตอบสั้นอยางเดียว แลวอยากไดเอกสารเดี๋ยวผมจะกราบเรียน
เอาไปยื่นให ก็คือวาคําสั่งซื้อที่เมื่อกี้เราคุยกันวารัฐบาลที่แลวไดออกมติมาใหนําเขาเทาไร 
อะไรอยางไร คําสั่งซื้อทั้งหมดมันจบกอนที่เราจะเขามารับตําแหนง ขอมูลอันนี้ถาทาน
อยากไดอยูตรงนี้ จบ เขาใจชัดเจน ขออภัยที่จะตองบอกอยางนี้  
   มาพูดถึงเรื่องผลไม ขออนุญาตเรียนใหทราบ ๑  ๒  ๓  สั้น ๆ ไมกี่ประเด็น 
กลุมแรกเลยคือกลุมลําไย กลุมที่ ๒ คือกลุมมังคุดกับทุเรียน กลุมที่ ๓ คือผลไมอ่ืน ๆ  
ผมไดเตรียมยุทธศาสตรที่จะทําเรื่องนี้ไวแลว ถือโอกาสเรียนใหทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติ
ทุกทานไดทราบ แลวพอแมพี่นองที่อยูตางจังหวัดเรียงไปตามลําดับดังนี้ เบื้องตนกอนเลย
วันเสารที่ ๑๐ พฤษภาคมนี้ตั้งแตสิบโมงเชาไปถึงบายสามโมงเย็น ผมขออนุญาตนัด 
แลวก็นัดผานสภานี้ดวย ผานทานประธานไปยังสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน  
 



 ๙๘
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๔๗/๒ 
 
ส.ส. จังหวัดไหนที่มีลําไยทั้งหมดประมาณ ๑๐ จังหวัด กรุณาบอกลูกบานของทานดวยวา
สหกรณทุกสหกรณในหมูบาน ในตําบล ในอําเภอ ในจังหวัดของทานไดโปรดมาพบกัน 
ที่โรงแรมเอ็มเพรส จังหวัดเชียงใหม ซึ่งผมจะนัดผูซื้อจากตางประเทศเขามาเจรจา ซึ่งผูซื้อ
จะมาทั้งจากอังกฤษ จากฝรั่งเศส จากจีน จากญี่ปุน และจากประเทศอื่น ๆ ผมขออภัย
กราบเรียนวาตองพูดถึงเรื่องลําไยกอน เพราะวาลําไยปนี้ประมาณ ๔ แสนกวาตัน 
เราจะขายออกไปหมดถาขายได อันนี้คําตอบผมยังตอบไมไดคําตอบสุดทายวาในที่สุดแลว
เขาซื้อเขาขายกันที่เทาไร หลักการจะเปนวิธีเดียวกัน ผมอธิบายตรงนั้นเพื่อเขาใจเรื่องของ
มังคุดกับทุเรียนตอนะครับ เราใชวิธีวาผมขออาศัยสมาชิกสภาผูทรงเกียรติทุกทาน 
ไดโปรดแจงใหลูกบานของทานไดเขาใจดวยแลวพาเขามา จํานวนความจุที่จังหวัดเชียงใหม
ประมาณ ๔๐๐ คน แลวเราจะแบงหองเปนล็อก ๆ ประมาณ ๑๕-๒๐ หอง ผูซื้อจะเขาไป
นั่งคอยอยูแลวทานก็เขาไปเจรจา ทานพอใจขายราคาเทาไรทานก็ขาย ถาโชคดีขายหมด 
ก็จบปนี้ไมตองมาพูดกันเรื่องลําไยตอไปแลว ผมย้ํานะครับ ถาทานไมบอกลูกบาน 
ของทานวันที่ ๑๐ โอกาสในการซื้อขายลําไยก็จะผานไป ครั้งนี้จะเปนครั้งแรกที่ผมเปลี่ยน
ยุทธศาสตรการขายมาเปนราคาขายที่เขาเรียกวาเอฟโอบี ขายที่ราคาประเทศไทย  
เราไมตองมาแบกภาระในการนําเขาคาขนสง คาอะไรตอมิอะไรเต็มไปหมด คราวนี้ 
ก็กลับมาถึงคําถามวาทําไมผมถึงตองไปเลาเรื่องลําไยกอนนะครับ ผมก็จะยอนกลับมา 
วาอีกเรื่องหนึ่งก็คือเร่ืองมังคุดกับทุเรียน ----------------------------------------------------------- 
 

  - ๔๘/๑ 
        



 ๙๙
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๘/๑ 
 
ซึ่งปญหามันจะออกมาตางกันกับเร่ืองลําไย ปรากฏวาลําไย ๙ จังหวัด เรียงจากเหนือสุด
ลงมาจนถึงภาคเหนือตอนลางมันก็จบไป ผมย้ําอีกครั้งหนึ่งการที่ผมมาทํางานตรงนี้ 
ผมคิดวาผมอยากมาชวยเกษตรกรมาชวยชาวนา ผมไมไดคํานึงถึงผลประโยชนของใคร
ทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นโครงการที่ถัดไปอาจจะอยูในประมาณบวกลบ ๑-๒ สัปดาห ซึ่งผม 
ขออนุญาตเรียนเชิญเลย ส.ส. ภาคใตที่ทานคิดวาจังหวัดทานมีมังคุดแลวก็มีทุเรียน  
ส.ส. ภาคตะวันออกที่ทานคิดวาทานมีมังคุดและมีทุเรียนไดโปรดกรุณานัดหมายกับผม
เพื่อจะจัดวันประชุม ผมขอแค ๒ ครั้ง ครั้งที่ ๑ ประชุมเพื่อทําความเขาใจกันแลวกําหนดวัน 
ครั้งที่ ๒ ทานพาพวกสหกรณตาง ๆ มาแลวผมจะพาผูซื้อมาเจรจาการซื้อการขายกับทาน
เหมือนกับลําไย ผมยืนยัน โปรงใส ยุติธรรม เปดกวางแลวก็เปดใหขายราคาเอฟโอบี 
โดยเฉพาะอยางยิ่งสิ่งที่ผมเคยไดเรียนผานทานประธานไปยังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ทุกทาน เร่ืองการเจรจากับรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมบอกวาผลไมอยูตรงไหน 
ไมตองขนไปไกลรวบรวมกันแลวเอาขึ้นคารโก (Cargo) สายการบิน แลวแตคนซื้อเขาจะเลือก 
เขาจะใชสายการบินจีน สายการบินฝรั่ง สายการบินญี่ปุนขึ้นอยูกับเขาแลวก็สงกันที่นั่น  
นี่ผมถือโอกาสนัดนะครับ ผมขออนุญาตย้ําอีกเพียง ๒ ประเด็น สําหรับ ๑๐ จังหวัด
ภาคเหนือ วันที่ ๑๐ นี้ขนลูกบานทานมาคุย โรงแรมเอ็มเพรส จังหวัดเชียงใหม เร่ิมตั้งแต 
๑๐ โมงเชา บาย ๓ โมงยุติการขาย สําหรับ ส.ส. ภาคใต ส.ส. ภาคตะวันออกที่คิดวา
จังหวัดของตัวเองมีทุเรียน มีมังคุด นัดหมายคุยกับผม ๑ ครั้ง สถานที่ผมเกริ่นไวเลย 
ภาคใตหรือภาคตะวันออกเนื่องจากมันแยกกันอยูแลวไกลกันดวยแลวแตทานใหทาน
เลือกเอา  กระทรวงพาณิชยจะเปนคนจัดการแลวออกคาใชจายตรงนี้ ใหทาน 
เหมือนอยางเดียวกับที่ทําที่จังหวัดเชียงใหม ผมกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
   ๑.๒.๓ กระทูถามสด เร่ือง ราคาขาวนาปรังตกต่ําเกินความเปนจริง  
ของ ทานสุชาติ ลายน้ําเงิน ถาม ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย  
 
 
 



 ๑๐๐
สผ ๒๓/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๘/๒ 
 
   เชิญทานสุชาติครับ  
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผานไปทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย และทานผูทรงเกียรติในสภาผูแทนราษฎร
แหงนี้ กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี เขต ๑ ขอถาม
กระทูถามสดไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย กอนที่ผมจะถามพอดีทานอดีต
รัฐมนตรีทานไดถามไปพอสมควรแลวเรื่องขาวทานก็คงตอบไป แลวผมจะพาดพิงไปถึง
ปาลมบางเพราะทานบอกวาปาลมไปอยู ๓ วันไดแตงงาน  เดี๋ยวผมจะไดเอาคน 
จังหวัดลพบุรีไปแตงกับปาลมทานบาง เร่ืองขาววันนี้ตองบอกเรื่องจริงกันเลยครับวา
ชาวนาจังหวัดลพบุรี จังหวัดพระนครศรีอยุธยา จังหวัดสิงหบุรี จังหวัดอางทอง จังหวัด
สุพรรณบุรี ขาวนาปรังทํา ๓ รอบไมมีการประกันราคา ขาวนาปมีการประกันราคา  
เมื่อ ๒ อาทิตยที่แลวขาวสุพรรณ ขาวชัยนาท ขาวปทุม นี่คือชื่อขาวไมใชจังหวัดนะครับ 
ตองย้ํา ๆ  กันกอน  เพราะวาภาคกลางจะปลูกขาว  ๓ พันธุนี้ เปนหลัก ครั้งที่แลว 
มีการฆาตัวตายวาพอจะไดราคาดีก็มีพวกไปลักเกี่ยว ครั้งสุดทายเพลี้ยกระโดดสีน้ําตาลลง
ก็ตองยิงตัวตาย ลาสุดชาวนามาอีกรอบครับทานประธาน มีเพลี้ยตัวออนไปกินตน 
ไมออกรวงก็ตองฆาตัวตายอีก นี่คือทุกขของชาวนาที่จะตองเลาใหทานรัฐมนตรีฟง  
แตลาสุดเหตุผลที่ผมตองเอามาตั้งกระทูถามสดในสภา  ขาวนาปรังกระทบมาก  
เมื่อ ๒ อาทิตย ๑๓,๕๐๐ บาท พอคาวิ่งกันไปซื้อหนาบาน บางทีทําเหมือนรัฐมนตรี 
พูดเลย แทบจะเอารถเกี่ยวไปเกี่ยวแทนชาวนาเลย แตขามมาแคเพียง ๒ อาทิตย 
ทานรัฐมนตรีครับ เหตุที่ไมนาเชื่อก็เชื่อได ทําไมผมตองพูดอยางนี้ มันมีอดีตนายก อบต. 
บานผมหวังเหลือเกินวาทํานาอยู ๑๐๐ ไร ทีแรกตั้งใจเลยวาถาขายขาวเที่ยวนี้ไดจะไปซื้อ
ฟอรจูนเนอรมาขับ ผมกลับไปบานเมื่อวานนี้เขาบอกวาทาน ส.ส. เที่ยวนี้คงจะได 
รถมอเตอรไซคเกา ๆ สัก ๑ คัน ตองฝากรัฐมนตรีวาเพราะอะไร เพราะขาวนาปรังตอนนี้
พอคาไมซื้อ--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

   - ๔๙/๑ 
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